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P K E X M 

Otkako je knjiga Kiber-društvo: kompjuterska komuni-

kacija i zajednica napisana i priređena, sudeći po satu i 

kalendaru nije proteklo p uno yremena. Na internetu su, 

međutim, prošli vekovi. Kad je Kiber-društvo bilo « štam-

pi, WWW je bila samo jedna fin a aplikacija, zanimljiv vid 

korišćenja mreže. Sada je "Svetska mrežz" visoko razvijeno 

sredstvo komunikacije koje dobija sve širu upotrebu i na 

ko je projektujemo svoje nade, snove, sreću i fantazije, 

Istini za volju, Kiber-drmtvo je mnogo vise od istorije in-

terneta. Voleo bih da verujem da su središnje teme te knjige 

i njeno preispitivanje društvenih onlajn odnosa i njihovog 

odnosa. prema onirna oflajn i daije relevantni, i da će takvi 

biti sve dok želimo da shvatimo, kako bi to rekao moj ko-

lega Džoli Džensen, šta znači živeti pravini životom, 

Virtuelna kultura: identitet i komunikacija и kiber-

društvu ni u kom slučaju nije poboljšana ili revidiranaverzi-

ja Kiber-društva, i premda su im neki interesi i metode za-

jedničM, fokus Virtuelne kultnre je umnogome drugačiji, 

ali, nadam se, jednako relevantan. Dok se Kiber-društvo 

koncentrisaio na prirodu onlajn zajednica i drustvenih for-

macija, Virtuelna kultura se suočava sa pitanjem prirode 

dmštvenog i civilnog života u onlajn sferi, a pitaiije koje 

postavlja (i za čiji odgovor moli) glasi: šta nas to u oflajn 

životu čini tako rešenima da živimo onlajn? 

I u onlajn i и oflajn području zahvaijujem se l judima koji 

nisu obogatili sämo ovo delo, nego i moje mišljenje, Naro-

čita inspiracija bili su Džejms Kerl, Kliford Kristijans, Džoli 
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DženseniTed Piterson. Sofi Krejz i Kiren Šoman su za vre-

me mog rada na pisanju i priređivanju ove knjige doprine-

le uputama, brigom i komunikacijom, i zahvalan sam im 

koliko i Margareti Sivel i ostalim ljudima iz izdavačke kuće 

"Sejdž", jer bez njihove pomoći ovu knjigu ne biste ni cita-

is'. Pegi Bauers sa Univerziteta Sen Luis mi je takođe bila 

od veîike pomoći u razumevanju delà Čarlsa Tejlora. 

Naročito želim da se zahvaiim koiegama sa Odseka za ko-

munikaciju Univerziteta u Tulsi; m о ram da, ispred celog od-

seka, izdvojim Džen Renolds zbog njene podrške i vrecinog 

rada. Dugujem posebnu zahvalnost Luisu Dankanu, Tomu 

Hornu i Larsu Englu. Džo Šmic je kolega i prijatelj kakav se 

samo poželeti može, i srećan sam što smo radiii na istom od-

seku. Frenk Eristei, Barbara Gefen, Rici Dejvis, osoblje u 

Koinpjuterskoj i informatičkoj bazi podataka, studenti i 

ostali zaposleni na fakultetu kojih ima isuviše da bi se poi-

mence pominjali predstavljali su dragoceno i zanimljivo pe-

dagoško okraženje, a s njinia se takođe moglo lepo zabaviti. 

Al So It ou i dalje je izvor mudrosti i save ta - dugujem mu pi-

ce. Tom, Karla, Kejsi, Kris iAbiVajt su bili beskrajno zabavni, 

kao i Ri к Holcgrejf, Aitur Vandeli, porodica Uc, Alan S midi, 

Mili i Lili. Poseban pozdrav i zahvalnost u p u a i j cm Lazi, Sofi-

ji i Borisu Sekuliću, Elizabet Vajt, Melu Eberlu i Gariju Sa-

bou. 

iVloji roditelji, Sofija i Džordž Džouns, bili su pomoć, 

uteha i podrška i kvantitativno i kvalitativno, u tolikoj me-

ri da obično zahvaljivanje postaje sasvim nepodesno. 

Isto tako, ne mogu dovoljno da se zahvaiim Džodi Vajt, 

ko ja me i dalje strpljivo podnosi i hrabri. Izlogovaću se 

uskoro, zaista. Obećavam. 

Stiven Džouns, 

Tulsa, Oklahoma (SAD), septembra 1996. 



UVOD 
Stiveii Džouns 

Premda se prlča о kompjuterskoj konumikaciji i о in-

ternem još uvek piše, već znamo da postoje- barem dve 

njene verzije. Ona koju najčešće slušamo govori о njiho-

vom razvoju i primeni, i о tome smo, u istorijskom smislu, 

saznali najviše. Takođe dosta znamo о internet inžinjerin-

gu, njegovoj poslovnoj i komercijalnoj primeni, njegovom 

potencijalu u industriji zabave. Man je, a ponekad i ništa, 

saznajemo о posledicama tog razvoja i te primene, о na-

merama za korišćenje te tehnologije, о željenim društve-

nim ishodima, i otud ova knjiga, Virtuelna kultura: iden-

titet i komunikacija и kiber-drušlvu. 

Ali, mi smo iz dana u dan sve promućurniji u pogledu 

tehnologije. Recimo, to što posledice svake tehnologije 

imaju dva lica čini nam se sasvim uobicajcnini: s jedne stra-

ti e, za svaku tehnologiju koju razvijemo u pokušaju da una-

predimo uslove života, verujemo i da ćemo isto, s druge 

strane, otkriti da je unekoliko osiromašila život. Naše isku-

stvo sa raznim tehnologijarria je takvo, počev od nuklearne 

energije i njenih mogućnosti za stvaranje električne energi-

je i za razaranje, pa sve do pisane reči, ko ja ima mogućnost 

da čuva i posreduje informacije, ali i da stvori one koji ćitaju 

u sebi. Kad se jednom naviknemo na neku novu tehnologi-

ju, mi prihvatamo oba njena lica, radije pretpostavljajući da 

će se, kako tehnologija bude oplemenjivana, i njenim nega-

tivninv konsekvencama bol je up ra vi ja ti. Ali dok čekamo na 

njeno oplemenjivanje, mi ispoljavamo nestrpljenje, kao što 

pokazuje ovaj odlomakiz jednog članka pisanog 1929: 
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Danas prosečno ljudsko biće nije impresionirano čudima... U 

novinama čita da se prave planovi о telefonskom povezivanju 

Njujorka i Tokija. "Sumnjam da je to ostvarivo", primetiće čovek. 

Ali sutradan će otkriti da je plan već proveden u delo. Narednog 

dana će i s am telefonom pozvati Tokio, i ukoliko uspostavljanje 

veze malo potraje, jetko će se žaliti na kvalitet usluge. 

Verovatno je većina ljudi imala slično iskustvo, Kad 

shvatimo da nešto funkcioiiiše kako treba, poverujemo da 

bi trebalo da funkcionišej'oš bolje. Ako ne radi kako treba, 

bude zio i naopako, kao kad video rikorder iz nepoznatih 

razloga ne snimi emisiju na koju smo ga programirali, kad 

se p rekine veza dok razgovaramo pre ko mobi lnog telefo-

na, ili se kompjuter zablokira i otkaže. U tom je trenutku 

naša pažnja u potpunosti prikovana za tehnologiju koja je 

učinila nešto neočeldvano, osujetila naše pokušaje da je 

uklopimo u svoje aktivnosti, i naša pažnja se sa nas samih 

i naših očekivanja preusmerava na objekat, Jednostavno je 

verovatnije da ćemo ponovo uključiti kompjuter nego raz-

misliti о alternativama, ili о tome kako kompjuter oblikuje 

i odreduje one aktivnosti za koje volimo da vemjemo ka-

ko ih sarni mi određujemo, ili о tome kako mi samt (a ne 

kompjuterski dizajneri) mislimo da bi kompjuter trebalo 

da radi. 

Mnoge naše svakodnevne aktivnosti zavise od bespre-

kornog funkcionisanja naših komunikacionih tehnologija 

(uključujući sve od pisanja do satelitskog prenosa) i od 

naše sposobnosti da ih razumemo, da budemo "pismeni" 

za njihov alfabet, bile to tehnologije s malo slova i reči i 

još manje sintakse (kao što je možda daljinski upravljać 

TV prijemnika), ili one sa složenim sistemom pravila i gra-

matike (kompjuterski jezik). Bez obzira na njihovu slože-

nost, tlu/.ni smo da ih naućimo. inače ćemo ostati na zače-

Iju kolone. Koji savremeni poslovni čovek, na primer, ne-
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ma potrebu za poslovnom karticom, iaksom, imejlorn, i 

slicnim poslovnim pomagalima koja su danas standardisa? 

Ali, u ovom pogledu mi smo i nestrpljivi. Kako se ova po-

magala razvijaju, mi i dalje tražimo пека druga koja će ih 

bolje integrisati i njima upravljati. 

Moglo Ы se ustvrditi da naš nemir pred tebnologijom 

izvire iz naše strepnje od nje, i u torn slučaju bismo raogli 

nabrojati eitav niz ant i tehnoloädh i neoJuditskifi doktrina. 

U toj tvrdnjl ima istine, jer irna onih koji su prilično skep-

tical i zabrinuti za nove tehnologije i njihov uticaj na naše 

živote i društvene odnose. Pokojni pevač grape "Joy Divi-

sion" Ijan Kertis pevao je: "Mogli bismo živeti i đalje itao 

da je sve u redu/Kriti se od clana da bi bili po tpuno sa-

mi,/Ostati na jednom mestu, zureći sve vreme/Dotieati iz-

daleka, svald put sve dalji". Te reči u dobu interneta zvuee 

sarkastično; međutim, ključna reč je "mogli bismo", jer 

ona ukazuje da je i suprotno, ne bismo mogli, isto tako 

moguće: opet dve strane jedne price, 

Ako bismo doista bili u stanju da istražimo когепе na-

šeg nemira spram tehnologije, otkrili bismo, vemjem, da 

on ne nastaje iz nelagodnosti, nego pre iz očekivanja da. 

ce tehnologija, bezmalo prirodno, da se unapredi, jer mi 

u načelu verujemo da s njorn tako biva. Rečeno ponešto 

grubo, jedna posledica ovog očekivanja je skoro potpuna 

paralisanost potrošaea pred tekućim razvojem i pronala-

scima. Da li da pričekamo s kupovinom novog kompjute-

ra zato što novi, brži i veći sarno što se nije pojavio na trži-

štu, ili da iz ovih stopa kup imo onaj koji nam se nudi i ri-

zikujemo da je zastareo? (Rizik je doista mali jer je zastare-

lost, u krajnjoj liniji, neizbežna). Iii da sačekamo da se po-

javi novi model, pa da ovaj sadašnji kup imo sa popustom? 

Da Ii da kup imo video-rikorder za VHS Ili "beta" lcasete? A 

kakva je ta nova DVD tehnika koja se us кого pojavljuje na 
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u? Znamo da će sve što koristimo danas, sutra biti za-

eno nečim boljim. 

и slučaju komunikacionih tehnologija, naša očekivanja 

su usredsređena prvenstveno na tri polja: prenos, komuni-

kaciju i pohranjivanje. Sve troje igra središnju ulogu u raz-

voju kompjuterske tehnologije i interneta, i uobičajeno je 

to što se internet smatra sredstvom prenosa (videti reklam-

јгш kampanju "Majkrosofta" "Kuda biste danas?")1, sred-

stvom komunikacije (elektronska pošta, "i-telefon", itd.) i 

aparatom za pohranjivanje podataka (neka vrsta umrežene 

enciklopedije). Većini naših komunikacionih tehnologija 

su u jednom trenutku bile pridavane slične sposobnosti 

(iako manje "usavršene"). 

Kakav je ishod ovih ulaganja? Što se tiče prenosa, mo-

gućno je slati više informacija brže nego pre, u različitim 

rnedijima. Kao što Keri (1989) nagiašava, komunikacija i 

prenošenje su nerazdvojni: 

Neretko se dešava da se vozimo magistralom i postajemo sve-

siii kako se reka, kanai, pruga ili teiegrafske i telefonske žice pro-

težu paralelno sa putem (stf. 203). 

Rešetkasti mrežni sistern uîica i puteva, koji Severnoj 

Americi daje osoben (a neki kažu i jednoobrazan) izgled u 

poredenju sa gradovima drugih zemalja, širi se na mreže 

druge vrste, energetske, električne i komunikacione. 

1 "Majkrosoft" je u ovoj rekiamnoj kampanji postavio pitanje 

ko je zvuči kao ona što ih postavlja mnoštvo američkih studenata i 

pripadnika "Generacije X" koji se upuštaju u naizgied beskrajnu 

igru pitanja i odgovora, zasnovanu na dva pitanja -"Šta želiš danas 

daradiš?" i onim koje sledi "Ne znam, šta tiželiš da radiš?" Ogroman 

za тог koji ta pitanja izazivaju sliči dosadi koja ophrva korisnika 

Mreže kad se suoči sa bezmalo beskrajnom listom sajtova koji se 

mogu posetiti. 
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Premda Keri tvrdi da je telegraf pokidao vezu između ko-

munikacije i prenosa zato što omogućava porukama "da 

se kreću nezavisno od prenosa i brže od njega" (str. 204), 

ta veza je na neld način još uvek uz nas. Ona preti da se 

proširi, jer specific no američka svojstva interneta kao što 

su upotreba engleskog, tehnički razvoj i vrednosni sistem 

korisnika strukturišu njegovu upotrebu širom sveta. 

Moglo se pomisliti da će po otkriću radija bežična komu-

nikacija oštro razdvojiti komunikaciju od prenosa, a rešet-

kastu mrežu učiniti zastarelom, ali se to nije dogodilo. Naše 

već postojeće mreže koriste se u nove svthe, one povezane s 

komunikacijom i prenosom isto tako; telefonske linije ne 

donose nam samo glas nego i podatke (samim tim zvuke i 

slike, te internet), isto eine vodovi kablovske televizije, vero-

vatno i oni električni, a s vi ti vodovi slede naše drumove, jer 

su oni predodredili lokaciju naših građevina. Satelitska ko-

munikacija nas čini malo m an je zavisnim od tili mreža, ali 

ne toliko da u potpunosti možemo bez njih. S obzirom na 

obim naših investicija u njihovu konstrukciju, kako materi-

jalnih tako i ljudskih, treba Ii to da nas. iznenadi? I da Ii izne-

naduje to što internet smatramo informacionim "autopu-

tem"?Mrežaje jošuveksa nama, podsećajući nas da "matri-

ca" Vilijama Gibsona2 postoji ovde i sada (iako je možda 

ne opažamo u skladu sa njegovom vizijom о tome). 

2 Najpoznatiji pisac tzv. kiber-panka, specifične poetičke "en-

kiave" naučne fantastike koja je obeležila osamdesete i devedesete. 

Popularizovao je pojam "kiber-prostor" - to je mentalna dimenzija 

egzistencije, nastaia kao posledica interfejsa coveka i kompjutera, 

paralelni univerzum koji počiva na mreži kompjuterske komunika-

cije. Gibson ga još zove i "trodimenzionalna šahovska tabla", ili 

"ma tri cat" (prim, prev.) 
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Sta je mreža ueiiiila za nas, kako se vratila naša investi-

eija u nju? Džon Brinkerhof Džekson zahteva da je posma-

tramo ne samo kao ono što je sagrađeno (putevi, vodovi i 

slično), ne takoreći kao sadržaj, iiego kao okružje, kao 

njegov kontekst. Džekson smatra da je autoput "samo sim-

bol koji pokazuje kako smo naučili da organizujemo pro-

stor i kretanje" (1980, str. 124), i da je od najveće važnosti 

prostorna organizacija koju on stvara. Njegov najrečitiji 

komentar kaže da je savremena podeia prostora do koje 

su doveli autoputevi "shvaćena kao privremena, a komuni-

kacija kao esencijalna; stanište preferira otvoren prostor" 

(str. 125), Mogao bih dodati da se kompjuter, njegov soft-

ver i h aid ver, posmatra na isti način, te da možda savre-

meni život posmatramo manje u pojmovima socijalne po-

kretljivosti, a više u smislu "unapređivanja". 

Otud su mrežni sistemi koje stvaramo strukturisani, ali 

ne trajni, čvrsti, ali propustljivi; oni su savitljivi. Takvi su i 

naši pokušaji da iscrtamo mrežu interneta, ono virtuelno, 

preko naše već postojeće mreže nevirtuelnog. Pokušava-

mo da savijamo i izvrćemo obe mreže sve dok se ne pre-

klope, ali one se uvek vrate na mesto i onemoguće lako 

preplitanje, u neku ruku kao "pametni" metali i plastika 

koji pri zagrevanju ponovo dobijaju prvobitni oblik. Neko-

liko eseja u ovoj knjizi bavi se pitanjem granica između re-

alnog i virtuelnog, procenjujući oblik i propustljivost ovih 

mreža, pa otkrivamo da sa primenom пеке intelektualne 

toplote one ne preuzimaju uvek svoj stari oblik, nego po-

prinmju i neke potpuno nove. 

Što se komunikacije tiče, ne iznenaduje što rnožemo 

da prenosimo vise informacija, i brže, nego pre, preko ra-

zličitih medija (veza izmedu komunikacije i prenosa još 

uvek nije sasvim preldnuta). U vezi s ovim je naročito po-

učan Džekson (1985), jer primećuje da: 
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Komunikacija može da se definiše na nekoliko načina: ona 
znači prolaz od jednog mesta do drugog, a znači i prenošenje 
poruke. U smislu autoputa, komunikacija znači neprekidni tok 
saobraćaja - možda je on većim svojim delom u suštini besciljan, 
neka vrsta potrage za mestom ili osobom koji će pomoći da 
osnažimo svoj identitet; ona isto tako podrazumeva znakove, pa-
noe, svetla i signale - komunikacijski hor kakav nijedna genera-
cija nije videla do sada (str. 46). 

Njegov opis autoputa je jedtiako dobar opis intemeta 

kao i svaki drugi rut koji sam naišao. Autori ovog zbornika 

preispituju tok saobraćaja, ali ne zarad njega samog, nego 

pokušavaju da otkriju i preispitaju tu "potragu za mestom 

ili osobom" о kojoj piše Džekson. Upotreba kompjuterske 

komunikacije i interneta deo je onog što Džekson, izvode-

ći zaključke iz jednog istraživanja u Holancliji, vidi kao 

"potrebu za dmštvenošću, potrebu da se koristi vlastita 

svojina... potrebu da se saberu iskustva i potrebu izlaganja 

opasnostima". 

Postoji još jedna potreba, I to je treće područje naše za-

jedničke usredsređenosti na komunikacione tehnologije: 

pohranjivanje. Kako prikupljamo iskustvo, mi moramo za nj 

nalaziti mesta. Stalno dodavati predmete, simbole i procese 

našim životima a da se ne oslobađamo onih prethodnih iz-

gleda bezmalo nemoguće, i zato mi pokušavamo da ih po-

li ranimo urnesto da ih redukujemo. Bio prostor realan ili 

virtuelan, naša sposobnost da ga stalno ispunjavamo je neu-

manjena (takva je p ri rod a imaginacije), ali naša sposobnost 

da ga obuhvatimo u smislu da ga prigrliino, da ga simbolički 

obgrlimo, da ga razumemo, ne uvećava se istom brzinom. 

Imati informaciju i znati šta ona znac i potpuno su različite 

stvari. Kao što su Eben i Kram are prime tili u jednom nešto 

drugaćijem kontekstu, moramo po strani ostaviti naše "pret-

postavke о obrazovanju ukorenjenom u poimanje znanja 
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luiacije materije" (Tejlor i dr, 1993, str. 21). Mi ose-

>mo od informacije sačinjeni bezmalo isto kao što 

smo sačinjeni od ktvi, kože i kosti, i'da, bez obzira na način 

beleženja koji koristimo da bismo posredovali uspomene i 

doživljaje koje čuvamo, oni bez nas ne bi imali smisla. 

I obrnuto, naši životi ne Ы imali smisla bez uspomena i 

doživljaja. Imati "vezu" ne znaći samo razapeti žicu (ili pusti-

ti radio talase) od jednog mesta do drugog. U starom istoč-

no-evropskom znaćenju te fraze, "imati veze" znaéi imati nit 

koja nas povezuje sa mislima, dužnostima, pravima, odgo-

vornostima i obavezama drugih. Uistinu, to nije ni "onaj ko-

ga znamo" ni "ono što znamo", nego oboje. Na neki naein, 

svaki esej u ovoj knjizi govori о povezivanju u ovom poto-

njern smislu, i naš zajednički interes treba svakako da se 

usredsredi na to. 

Sadašnji razvoj globalne informacione infrastrukture po-

sredstvom interneta ove tri nitl - prenos, komunikaeiju, po-

hranjivanje- spaja na zanimljive tiaeine. Ali kakve nas po-

sledice čekaju a ko im pridamo takva svojstva? Ulaganje u 

jednu oblast neminovno znaei da prestajemo da ulažemo 

u neku drugu. Ricard Hogart je naplsao da, osim "korisnih 

odgovora", tehnologija može da učini da se nađemo u 

"oblasti vrednosnih sudova", jer "svaka donesena odluka 

otvara ov'ii moguénost za ljudska bića ili zatvara onu, ovo 

čini verovatnijim ili ono manje verovatnim" (1970, str. 

112). Sta smo izabrali da ostavimo iza sebe dok prihvata-

nio novti medijsku tehnologiju i prilagodavamo joj se? Šta 

niožemo dobiti iz naših novih ulaganja? To su pitanja koja 

se р ок reçu u ovoj knjizi. Ona proistièu iz razliéitih per-

spektiva, koristeci i udmžu juć i teoretski rad iz sociologije, 

poli tie kih nauka, ekonomije, komunikacije, feminizma i 

istorije sa posmatranjem i učešćem sadržine i konteksta 

kompjuterske komunikacije i interneta. Autori su pomno 



Virtue Ina kultura 15 

osmatrali okruženje koje stvaramo pomoću ovih tehnoio-

gija: to okruženje je nekad vidljivo na ekranima naših 

kompjutera, a nekad ne.- Bez obzira gde bilo vidljivo, svi 

mi moramo da ga držimo na oku, jer ono utiče na sve nas 

- a u izgledu su njegove stalne promene. 





I 

I N T E R N E T I N J E G O W j - D F J J Š T V E N O 

OKEUŽEMJE 

Stive n Džouns 

Bilo da je u pitanju film, televizija, radio ili internet, 

praktitno svako s red s n o komunikacije koje se zasniva na 

tehnologiji ce se, pre ili kasnije, smatrati uzrokom "révolu-

cije". Brzo ćemo uvideti da su neki segment! društva u su-

kobu sa torn revolucijom. 

Sada je takav slučaj sa razvojem tehnologija kompjuter-

ske komunikacije, pogotovo sa razvojem interneta. Povrat-

na reakcija na ove tehnologije već je počela, i neki im spoči-

tavaju gubitak identiteta, koji često prati kompjutersko po-

sredovanje komunikacije; drugi jadikuju nad vremenorn 

koje od ličnog kontakta oduzimaju tehnologije koje zahte-

vaju stručnost, nepodeljenu pažnju i čak stvaraju zavisnost. 

Kliford Stol (1995) je najbolje sažeo povratnu reakciju kad 

je napisao: "Malo po malo, moji dani ističu iz mog modema" 

(str. 2). 

Stolov osećaj da život "ističe" ne iznenađuje, pošto, da 

upotrebimo distinkciju Džejmsa Kerija (1989) između "tran-

smisionih" i "ritualnih" vidova komunikacije, transmisija i 

prenos čine pojmovni okvir za naše razmišljanje о tehno-

logiji. Najčešće naprosto želimo da znamo koliko možemo 

posredovati, ili "dopreti" do nekoga na najekonomičniji, 

najbrži i najefikasniji način. Iz tog ugla, Stolov problem je u 

činjenici da njegov život samo ističe, ne ubrzavajuéi vezu 

njegovog modema. Ali sa tačke gledišta "rituala", perspekti-
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ve kojatvrdi da je "komunikacija sveta ceremoiiija koja lju-

cie okuplja u bratstvo i zajedništvo" (str. 18), Stolov pro-

blem je u tome što njegovi dani prolaze m imo njega, vie-

ille prolazi kroz njegov modem a da on to ne primeéuje. 

Na mnogo načina, transmisiono stanovište dominira ne 

samo zapadnjačkim shvatanjem komunikacije, nego i vide-

njem drugih aspekata života, što je možda najočitije u mo-

dernom shvatanju progresa, ili onog što Keri karakteriše kao 

"mitos elektronske revolucije", a to su nada i vera cia ce dru-

stvenazla biti prevladana napretkom nauke i tehnologije. 

U Kiber-druitvu (Džouns, 1995) sam pokušao da Keri-

jeve reči dovedem u vezu sa našim razumevanjem istorij-

skih korena i motivacije za ono što je postalo poznato kao 

"informatički autoput", tekući projekat konstruisanja pre-

nosne infrastmkture za održavanje "progresa" u Industriji. 

U vezi s tlm važno je da razumemo transmisioni vid komu-

nikacije. O n ne samo da prožima istoriju, kroz razvoj za-

padnog društva, on sve jednako vrši uticaj na društveno-

ekonomsku strukturu naših sredstava za komunikaciju. 

Kako piše Džon Brinkerhof Džekson (1972) о razvoj u Cen-

tralne železnice Uinoisa u Americi: 

gradovi osmišljeni u skladu sa pmgom (...) predstavljali su 

važan projekat u čitavom našem okraženju. Oni i nove farme 

око njih ni u teoriji nisu bili deo sheme nezavisnih socijalnih 

prostora: od početka su bili integrisani u dobro osmišljen eko-

iiomski procès, u linearni sistem upečatljivo simbolizovan šina-

ma i telegrafskim žicama koje su ih pratiie (str. 68). 

Sirenje pruga imalo je ogromne posledice na dmštveni 

život čak I u područjima koja nisu bila premrežena šinama. 

Sad je razvoj interneta na siičan način linearan, premda ga 

ne simbolizuju šine i telegrafske žice, nego personalni kom-

pjuter, tastatura i miš. Internet ne stvara nezavisne socijalne 

prostore per se, buduci da se oslanja na već postojeću ko-
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munikacionu infrastrukturu i integriše u tekuće ekonomske 

procese u telekomunikacionoj industriji. Zar izneoađuje 

što većina ljudi koristi teiefonski sistem da bi preko mode-

ma pristupila internem, ili što obećanje izuzetno brzih in-

ternet veza dolazi preko postojećih instalaeija kablovske te-

levizije? Kao telegrafske žice koje prate železničke sine, kao 

putevi koji siede šine ad infinitum, internet je medij koji 

"jaše na mazgl", i koji sledi narna već poznate pùteve. 

Za sadašnju analizu najvažnije je prime tili kako nije po-

stojala samo industrijska (i vojna) motivacija za stvaranje 

komunikacione infrastrukture koja je, zauzvrat, dovela do 

stvaranja i širenja interneta, ne go I društvena. Mnoge tehno-

logije koje se razvijaju za poslovne potrebe korisne su i za 

one draštvene i obratno, na veliku žalost poslodavaca koji 

su otkrili da tehnologija koja je trebalo da uveca produktiv-

nost njihovih radnika ima suprotno dejstvo i smanjuje je, 

dok kao propratnu pojavu ima veću socijalizaciju na rad-

nom mestu. 

Ne treba da nas iznenadi to što prihvatanje tehnologije 

može da ima efekat suprotan željenom, jer smo navikli (mo-

M a od kada smo po prvi put morali da se nosimo sa posledi-

cama oluje zbog koje je nestalo struje u našem području, pa 

smo ostali bez frižidera, svetla, erkondišna, televizije, itd.) 

na davanje ustupaka dok razvijamo i primenjujemo tehno-

logiju. Možda ne shvatamo razmere tih ustupaka sve dok 

ne izgubimo dodir s tehnologijom na koju smo navildi. 

Pokrećem ova pitanja ne zato da bih dokazivao kako nas 

ustupci moraju sprečiti da prihvatimo tehnologiju, nego 

da istaknem kako, sve dok tehnologija funkcioniše, ustup-

ke uz imamo kao gotovu ćinjenicu. 

Ali onda kad nismo u stanju da se poslužimo komunika-

cijskom tehnologijom pogada nas nenadana snaga lokal-

nog, neposrednog saznanja da smo ovde i sada, nemoćnl da 
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se pobrinerao za stvari van našeg fizičkog domašaja. U tom 

trenutku, prostor je ono što nastanjujemo više nego ono 

kroz šta se krećemo. Kolokvijalno rečeno, osećamo kako se 

on zatvara око nas. Šokira nas samo fizičko prisustvo pro-

stora, nekakav osećaj, osećaj odsutnosti, koji počinje da 

nas obuzima kad se sveda ugase. 

Međutim, mi obično "osećamo" prostor verovatno ona-

ko kako riba "oseća" vodu. On j e naša vlastita fizička sredina, 

deo nas do te mere da ga ni ne primećujemo, rnada se kreće-

m o kroza nj i postojimo u njegovoj blizini. On je bitan sa-

stavni deo naše sposobnosti da se krećemo, toliko da je uje-

dinjavanje prostora i kretanja, sama zavisnost našeg oseća-

ja za prostor od pokreta, navela Ricarda Seneta (1978) da 

napiše da je kretanje neophodan uslov modernog života: 

Danas doživljavamo lakoću kretanja nepoznam ijednoj ranijoj 

urbanoj civilizaciji, a ipak je pokret postao dnevna aktivnost koja je 

najviše nabijena strepnjom. Strepnja proizlazi iz činjenice da nespu-

tano kretanje pojedinca uzimamo kao apsolutno pravo (str. 14). 

Naravno, čovek može lako da pomisli kako je pojam 

"auto-mobil" izveđen iz verovanja da nam je dato pravo na 

auto-mobilnost, bez obzira na to da Ii je naša sredina 

autoput ili infbrmacioni autoput...ili društveno okruženje. 

Po Keriju, veza mitosa elektronske revolucije sa Industrij-

skom revolucijom povezuje ne samo materijalne aspekte 

(suštinski modernih) priča, ona isto tako povezuje njihove 

društvene i moraine dimenzije. 

Internet i zajednica 

Kao što sam objasnio u mojoj knjizi Kiher-društi ч>, mo je 

početno zanimanje za kompjutersku komunikaciju bilo je 

usredsredeno na pitanja zajednice. Moje zanimanje je bilo 
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usredsređeno na pitanje: "Ko smo mi kad smo onlajnT i ori-

jentisano prema opštim pitanjima, prema društvenim od-

nosima koje smo pokušavali da izgradmm putem interne-

ta i kompjuterske komunikacije. Naročito sum želeo da is-

tražim društvene onlajn formacije koje su se pojavljivale, I 

da utvrdim da li one obezbeduju ono što želimo i u obič-

nom životu, poput prijateljstva, zajedni.šiva, saobraćanja i 

društvenog života, da. utvrdim da li se moralni ideali koje 

tražimo između sebe, u zajednici, ostvaruju na Mreži. 

Moje zanimanje delom je poteldo od činjenice da se 

mnogo govorilo о dvostrakim potencijalima interneta. Naj-

pre, on je mogao da iznova stvori zajednicu kakvu smo ne-

kad znali, da je ponovo izgradl kao "sjajno mesto" (Olden-

berg, 1991 ; Reingold, 1993) zakoje smo nekad znali, ali ko-

je smo napustili da bismo se "kuglall sami sa sobom" (Put-

nam, 1995). Drugo, internet nas ne bi samo "okupio", to 

bi postigao bez našeg prevelikog napora pošto bi umesto 

nas prevazišao prostor i vreme i uz to nam omogućio da 

međusobno komuniciramo. Kao što Makgregor Vajz uka-

zuje u svojoj budućoj knjizi, poverovali smo da su politič-

ki, moralni i socijalni problem! posledica nedostatka komu-

nikacije, te da éemo, ako unapredimo komunikaciju, rešiti 

različite problème koji muče današnjicu. Internet bi, tako, 

zajednicu ucinio boljom. Trebalo je da stvori zajednicu 

oslobođenu stega prostora i vremena i tako nam da slobo-

du da se udruž imo sa drugim l judima ne obazirući se na 

geografsku i časovnu udaljenost; stvorio bi tu zajednicu 

pre iz komunikacije nego iz stanovanja i postojanja koji ne 

jamče komunikaciju. Kako Daglas Šu 1er (1996) kaže: 

Staro shvatanje zajednice prevaziđeno je u mnogo čemu, i 

treba ga unaprediti kako bi se suočilo sa izazovima današnjice. 

Stara ili "tradicionalna" zajednica često je biia zatvorena, neprila-

godljiva, izolovana, nepromenljiva, monolitna i homogena. Nova 
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zajednica - ona koja je duboko posvećena demokratskom reša-

vanju problema - mora nastati iz ostataka stare (str. 9). 

Šuler dalje opisuje te nove zajednice kao posednice "vi-

sokog stepena svesti (...) principa i nauma", i kaže da su 

usredsredene na delanje, na "činjenje". Po ovom, sve po-

pularnijem shvatanju, zajednice nisu mesta gde se živi, 

gde se upušta u razgovor о važnom i nevažnom, one su grLi-

po ijutli koji teže da ostvare od rede ne ciljeve. Ovaj opis pri-

pada jednoj starijoj terni razgovora о kompjuterima. Kao 

što su Lildajder i Tejlor napisali u jednom eseju iz 1968. 

koji je predskazao mnogo о budućnosti kompjutera: 

Život će biti srećniji za onlajn pojedince zato što će ljudi s koji-

ma se najintenzivnije saobraća biti vise birani na osnovu zajednič-

kih interesa i ciljeva nego na osnovu slučajne blizine (...) komunika-

cija će biti delotvornija i produktivnija, te tako i ugodnija (s.tr. 31) • 

Ni Liklajder ni Tejlor, a ni Šuler, ne postavljaju pitanje 

da li komunikacija koja nije usmerena prema jednom cilju 

može takode biti ugodna. Pitanje šta se dogada sa tim 

"odabranim" gmparna nakon što su njihovi ciljevi ostvare-

ni ostaje otvoreno. Uopšteno gledano, Šulerov poziv da se 

stvore nove zajednice vise deluje kao poziv za stvaranje 

odbora, ili timova u najboljem slučaju, a sâma demokrati-

ja se definiše kao način rešavanja problema, a ne način ži-

vota. Ona se shvata više kao sredstvo za postizanje materi-

jalnog cilja nego kao skup moralnih vrednosti. 

Sličan poziv upućuje Hauard Rajngold (1991, str. 377), 

koji pred vida virtuelnu realnost koja omogućuje "učenje 

delanjem" za koje se zalagao, kako on tvrdi, Džon Djui. Ali 

takvo odredenje je izopačavanje Djuijevih očekivanja od 

obrazovanja, očekivanja zasnovanih na nadi u društveno 

postojanje, a ne samo u učenje zanata i veština. Kako to 
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sumira Jensen (1990), "prema Djuiju, obrazovanje je tre-

halo da odrazi život većeg društva, da studente obrazuje u 

potpune građane drustva, aktivne i prijemčive." Nastavlja-

jući sa izvrtanjem Djuija, Rajngold organizuje "Electric 

Minds Inc.", medijsku kompaniju oformljenu da Ы se us-

postavila Društvena mreža (Social Web). Njen je cilj, po 

Rajngoldu, "da bude globalni zaštitni znak zajednice". 

Takva retorika daje savremenoj nostalgiji ža zajedni-

com sasvim drugačiji ton. Umesto da samo kritikuje osipa-

nje zajednica u životu današnjice, ona priziva značenje iz-

gubljenih prilika koje bi se mogle ponovo uspostaviti sa-

mo kad bismo vrednije rati ili (ili imali više novca kojim bi-

smo kupili Rajngoldov "zaštitni znak" zajednice). Ona je 

stoga naročito podložna fragmentaciji savremenog života 

po linijama prostora i vremena, pošto teži da nas prodrma 

i ponovo ujetlini u akciji I aktivnosti. No ne treba previde-

ti da mi sami, u hitnji da prevazldemo prostor I vreme, 

njih umesto toga rasparčavamo, uzrokujući tako baš one 

prelome koje želimo da zacelimo. Kao što Keri (1993) 

pronicljivo ukazuje u naslovu jednog svog eseja, "sve što 

nastaje mora se razlikovati". Suočeni s novim tebnologija-

ma, prostor i vreme postaju fragmentirani i divergentni, 

iscepkani uz pomoć onih elemenata kontrole kojima smo 

pokušali da ih učinimo man je takvima, da ih zapravo uči-

nimo konvergentnima. Keri je zapazio da: 

divergencija nije tek slučajna i nesrećna okolnost, zmija us red 

naše idile konvergencije, nego nužna posledica tehnološke pro-

mené koju podržavamo sa toliko žara. Živimo, uprkos inženjerin-

gu i hardveru, u periodu neizmernog nereda u svim našim institu-

cijama a umnogome i u našem ličnom životu. Postojimo na "rubu", 

u onom smislu te reči koji joj je pridavao Danijel Borstin: trenutak 

između dvarazličita oblika društvenogživotau kojem je tehnologi-

ja izmestila sve ljudske odnose, a ništa ih stabilno još nije zamenilo. 
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Mediji mogu biti konvergentni (...) Društvena konvergencija ne 

sledi nakon tehničke konvergencije, naprotiv (str. 173). 

I tako naše nade u konvergenciju vladaju našim zd ra-

vi rn razumom. Stvaranje konvergencije, i otud stabilnosti. 

koje pokušavamo iziskuje da prekinemo s pokušajima 

"spasavanja" Iii "prevazilaženja" prostora i vremena upotre-

bom tehnologije. Njih ne treba "prevazilaziti", pre će biti 

da treba da živimo u njima. 

To stvaranje takode iziskuje da se odmaknemo od pukog 

razmatranja da Ii su stvari konvergentne u praveu razume-

vanja ishoda našeg razmatranja Iii - drugačije reeeno -

razumevanja da Ii opažanje razlike i sličnosti ima nekog 

smisia. Recimo, premda se možda čini da se konvergenci-

ja dešava i da društva celog sveta imaju zajedničke s i m bo-

le, ideje, jezike i slično, ipak prevladava svest о divergenci-

ji. Zelinski (1992) primećuje da jedno istraživanje prove -

deno 1967. "ne uspeva da iznese na videlo ilcakvu konver-

genciju, te zapravo nagoveštava suprotan trend": 

kulturne razlike se, izgleda, smanjuju: međutioi, savremeni 

čovek, rastrzan između konvencionalnih spona mesta ili socijal-

nog i biološkog porekla, možda pipanjem traži svoj put u novo-

otkrivene dimenzije. Prilike za lični izbor, potpuniju individuaci-

ju i stvaranje novih društvenih i kulturnih entiteta mogu postati 

rnnogo brojnije. I tako, premda mnoga mesta počinju da liče, 

može biti da ona kreću suštinski drugačijim putevima na važan 

način koji nije uvek podatan spontanoj vizuelnoj opservaciji. Za-

jednice iz predmoderne prošlosti su možda u jakim kontrastima 

iskazivale najveće moguće površinske razlike, ali istrajnom anali-

tičaru otkrivaju se najupečatljiviji izomorflzmi (str. 87-88). 

Ovo bih uporedio sa sadašnjom situacijom u vezi s inter-

ne torn koji smo, verujem, skloni da mahom poimamo kao 

prostor, posmatrajući ga vizuelno, koristeći vizuelne meta-

fore, kao da je on odista autoput koji se gradi u našem stra-
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žnjem dvorištu. (Srećom, s intemetom nerna nereda, pro-

blems i ometanja kao u slučaju izgradnje puta, ali on ipak 

zauzima veliki prostor, pošto je naše imanje kolonizovano). 

Divimo se prizorima i zvukovima koji ulaze u naše domove 

i kaneelarije, ponekad smo ncrnocni pred njihovim zadira-

njem u naš život, ali manje mislimo о on im obeležjima in-

terneta koja se ne tiéu prostora. Vise mislimo о njegovoj 

mogućnosti da nas "nekud odvede", a man je o'njegovom 

uzglobljavanju u obične delatnosti svakodnevnog života. 

Kako bismo izmenili svoje shvatanje interneta i stekli kri-

tićku svest о njemu, obratiéemo se delu Harolda Inisa koje 

se bavi društvenim posledicama fragmentacije modern.og 

društva, onim što je nazvao "predrasudama" komunikacije, 

strukturisanjem vremena i prostora uz pomoé komunikaci-

je. Od naročite važnosti u vezi s intemetom je njegova sklo-

nost vremenu, ne prostom, premda glavna i raširena defini-

cija interneta kaže da je on "kiber-prostor". Verujem da in-

ternet na svoj način Ima sklonost prema prostom, kao i eini-

ge komunikacione tehnologije. Ipak je to jedna vrsta "lais-

sez-faire" predrasude, ne toliko one koja strukturiše pro-

stor, koliko one koja ga potpuno ukida kao smisaoni kon-

strukt I čini apsurdnim. Kao što Perkovic piše u prikazu delà 

Edvarda Morgana ForsteraHauardov kraj i MaUna se zau-

st avlja: 

Forster (...) shvata da kvalitet ličnih odnosa zavisi od kvanti-

teta - neretko u obrnutoj srazmeri. "Što više Ijudi znaš, sve je 

lakše naći im zamenu", uzdiše Margareta. "To je jedno od pro-

kletstava Londona." Drugim rečima, prevelik broj veza snižava 

vrednost svakoj od njih u nekoj vrsti emotivne infiaeije. 

Nije da daljina gubi značaj, ali kad svi post a ne m о pove-

zani u kiber-prostoru, bezmerno se udaljujemo jedni od 

d rugi h čim ne komuniciramo. 
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S druge strane, sklonost interneta vremenu obeležava ga 

kao poslednje u nizu mehaničldh otkrića nastalih iz "zahteva 

koje industrija ispostavlja vremenu" (Inis, 1951, str. 74). To 

je deo procesa koji je prodro u svakodnevicu, u dmštveno 

(potražiti upečatljive primere u delu Luisa Mamforda), ko-

ji zahteva delotvornost i ishodi u fragmentaeiji, i onom što 

Inis naziva "opsesija sadašnjošću", a Džeremi Rifldn (1987) 

"nova kultura nanosekunde". Možda je njegov najbolji 

opis, koji veze interneta s vremenom povezuje sa raéuna-

rima uopšte, opis inženjera softvera koji je tvrdio da "real-

no vreme vise nije primamljivo" (Ulman, 1995, str. 133). 

Analiza Benedikta Ândersona (1983) koja se bavi evolu-

cijom "simultanosti" dragocena je za povezivanje vre me n-

ske predrasude interneta i njenih društvenih poslediea: 

Naša koncepcija simultanosti nastaje veé dugo, a njeno poja-

vljivanje je svakako povezano sa razvojem svetovnih naučnih 

oblasti. Mesto srednjovekovne koncepcije simultanosti u vreme-

nu zauzela je ideja "homogenog, praznog vremena" (da pozajmi-

mo izraz od Benjamina) u kom je simultanost, takoreći, dijago-

nalna, preseca vreme, označena ne samo preflguracijom i reali-

zacijom, nego i vremenskom koincidencijom, merena satom i 

kalendarom (str. 24). 

Vreme je, prema Andersonu, praz.no stogašto slabije ose-

car no njegovo proticanje, a jače njegov diskontinuitet - vre-

me nije celina, ono je niz fragmenata koji promiču, jedan 

po jedan, u nizu malih koraka. Na nama je da ga ispunimo i 

pokušamo sačuvati pre nego da iskusimo i pojmimo. 

Internet I savremeni život 

Naše osećanje istorije I naša mašta nužno su povezani sa 

mod ein im shvatanjem vremena, jer mi sebe više vidimo kao 
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one koji se kreéu kroz vreme, unekoliko i rnimo njega, nego 

kao one koji žive u njemu. Dobra ilustracija îoga je uticaj ko-

ji na našn imaginaciju imaju tehnologije (pre)uredivanja, 

one koje nam omogućavaju da baratamo slikama i zvucima, 

prostorom i vremenom. Kao što sam ustvrdio u jednom ra-

ni jem eseju о kiber-panku. hipertekstu i simboličkom pro-

cesu (Džouns, 1994), "nije sušt inautome daumetnost opo-

naša život a život umetnost i tako dalje, nego ü tome da i 

s citri život maze da se preuređuje" (str. 86). Vreme je asin-

hrono, i bezmalo pod našom kontrolom - barem prvih dva-

deset minuta buduénosti, kako bi rekao Maks Hedrum. 

Shodno tome, uključivanje interneta u savremeni život 

predstavlja dalje izmeštanje, ili divergeneiju izmedu našeg 

osećajaza "proživljeno" vreme (vreme koje protiče u skladu 

sa našim čulima, vreme "postojanja") i osećaja za. "društve-

no" ili "funkeionalno" vreme (vreme koje shvatamo kao 

vid obavezivanja, ili kao vreme za "činjenje", "zadobijanje" 

ili ono što Stol oseća kao "isticanje" protivno njegovim že-

Ijama). Rifkin (1987) primećuje sledeće: 

Kompjuter je oblik komunikacije kao pismo, štampa i tele-

fon, ali je isto tako i vremenska naprava, kao sat na zidu (...) Kao 

hronometar, kompjuter pred Ijudsko delovanje postavlja novi 

niz zahteva ubrzanog vremena (...) Mogućnost da se intuitivno 

nasluti pravilan sied ponašanja, saznanje о tome koliko dugo ne-

što traje, sve je to otežano i usiljeno (str. 27-28). 

Tvorci kompjutera stalno ubrzavaju svoje naprave, ali 

malo ljudi koje znam smatra da im ubrzane jedinice za 

centralno procesuiranje štede vreme, ili bolje rečeno, da 

skraćuju vreme "činjenja" spram vremena "postojanja". 

Naravno, internet može stvoriti privid mesta za "posto-

janje", i to dokazuju pasivno praćenje mejling-lista, temat-

skih Usenet foruma, IRC-a i slično. Ali ove delatnosti nagi-
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nju izolovaiiorn obiiku postojanja, jer ako neko prati do-

gađaj ne učestvujući u njemu, on je deo društva taman 

koliko i komad nameštaja. "Postojanje" u ovom smislu 

ukazuje na socijalni stasis. Postoji uočljiva paralela izme-

đu pasivnog praćenja mejling-liste i čitanja (u stvari, pri 

marna delatnost и korišćenju interneta i jeste čitanje, bilo 

pasivno ili ne). Čltanje i kultura štampane reči uopšte kri-

tikuju se zbog načina na koji izoluju pojedinca (pomislite 

samo na zlosrećnog putnika и avionu koji оtvara knjigu ili 

časopis ne bi Ii izbegao razgovor sa odveé draželjubivim 

saputnikom na sedištu do svog), uvodeći osećaj za zami-

šljeno i "pročitano" pre nego uključivanje и svet (Ajzen-

stajn, 1983; Gudi, 1975; Ong, 1982). 

Osobito upečatljiv opis društvenih posledica čitanja 

daje nam Ričard Hogart (1957), pišući о "starcima koji pli-

ne čitaonice gradskih bibiioteka, (...) ekscentrieima zadu-

bijenim и monomanijske rituale, koji egzistiraju na perife-

riji života, viđajući se svakodnevno, ali ne uspostavljajući 

kontakt" (str. 60-61). Hogaitovi starci nisu se otuđili od 

svoje okoline zbog čitaonica, niti zbog čitanja. Oni poho-

de čitaonicu zato što je ona njihovo pribežište, mesto gde 

su među sebi sličnima. Rečju, to je njihova uteha. Ali и 

p ogle cl и saobraćatija, to je mesto gde ste tneđu ijudima, 

ne sa njima. On i tragaju za zajednicom и svoru olcruženju. 

Vratimo se I nisu (1951) - rešenje koje putem interneta 

tražimo za fragmentiranje života po linijama vremena jeste 

međusobno opštenje ili, kako kaže Inis, "opšti nemir pri-

rođen opsesiji vremenom doveo je do raznih pokušaja da 

se obnove shvatanja zajednice kakva su postojala и rani-

jim civilizacijama" (str. 88). 

Ali čemu obnavljanje zajednice i drustva? Mislim da od-

govor upućuje na Rajta M il.s a (1956) i njegovo kritičko po-

smatranje "masovnog čoveka", ljudi "utonulib и rutinu" 
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koji "ne transcendiraju, čak ni u razgovoru", i njihovog ži-

vota (str. 320). Mils ukazuje da bi le к za ovo mogao biti 

"razgovor u užem krugu. ..prilika da se mišijenja razmene 

razumno, opušteno i ljudski" (str. 314). Ključna reč u Mil-

sovom receptu je "opuštenost", a njena oamera je dvostru-

•ka. Prvo, ona ukazuje na ubrzanje života koje imenuje 

Mils (i ostali sociolozi, poput oni h sa Čikaškog instituta za 

sociologiju). Dru go, i važnije, ret asocira na odmor, pre-

dah, bez smišljenog i namernog delanja i aktivnosti, na 

vreme koje omogućuje obnavljanje i podmlađivanje. Kao 

što Luis Mamford (1962) oštroumno ukazuje, razvoj sata i 

potonja industrijalizacija životnih procesa znači da čak i u 

trenucima kad nain se čini da " imamo slobodnog vreme-

na" mi nalazimo aktivnosti kojima ćemo to vreme ispunlti, 

ill se osećamo krivim što ga "traćimo". 

Džon Peri Barlou primećuje da pri rod ni ciklusi ото-

gućuju predahe (stočar, na primer, mora strpljivo sačekati 

da se krava oteli, a zemljoradnik mora sačekati da presta-

ne kiša, pa tek onda početi rad u polju), ali i ti predasi su 

često ispunjeni radom. Fragmentaclja savremenog života 

ne oseća se tek kao "ispunjavanje" ili "ubrzavanje" vreme-

na, kao što Rifkin i ostali kažu da se dogodilo, ona se ose-

ća kao gubitak vremena sa dmgirna, nedostatak "bivanja" 

sa njima. Umesto kao kontimiitet, kao pravilan tok koji 

nastaje iz našeg smisla za saobraéanje i povratnom spre-

gom ga gradi, vreme doživljavamo kao atomističko i dis-

kontinuirano: vreme se ne provodi sa drugima, ono se 

troši na ili za druge, ili ta к za nas same. Andersonovo 

"homogeno, prazno vreme" iziskuje da se ispuni, jer nje-

goy tok je dragocen, i trošiti ga znak je bahatosti. Ali kako 

ga ispunjavamo korišćenjem Interneta? I kad ga ispunimo, 

kako stvaramo prostora za još? 
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Jedan način je da se prihvati Šulerova preporaka da se 

stvori neki oblik "nidne grupe" i naše vreme iskoristi za 

delanje i aktivnosti. Nerna sumnje da takva aktivnost može 

imati pozitivne praktićne koristi, ali je teško razlikovati je 

od mahnitog rada - i šta se dešava kad s njirn završimo? 

Da Ii da jednostavno predemo na sledeći "projekat", kao 

da je život samo niz projekata? Učiniti tako znači prepusti-

ti se industrijalizaciji о kojoj piše M am ford, i to je siguran 

način da se suze mogućnosti koje internet pruža društve-

nim odnosima. Premda delanje i aktivnosti mogu doneti 

satisfakciju, šta je sa trajnom, refleksivnom, l ičnom piisno-

šću? Korisniei interneta treba da jasno i glasno postave 

ovo pitanje. 

Jos jedan način da se bude "u" vremenu - a u tome je 

internet uspešan - jeste da se stvore naracije koje ne sa-

mo da označavaju vreme, nego ga na stvaralački način is-

punjavaju. Anderson piše: 

Sve duboke promené u svesti po samoj svojoj prirodi sa so-

bom donose osobene amnezije. Iz takvih zaboravljanja se u spe-

cifičnim istorijskim okolnostima radaju naracije (...) Fotograflja, 

dobro dete doba mehaničke reprodukcije, samo je najneumolji-

viji način savremene akumulacije dokumentarnih dokaza koji si-

multane beleži nekakav prividni kontinuitet i naglašava njegov 

nestanak iz pamćenja. Iz ovog otuđenja proizlazi koneepeija lič-

nosti, identiteta. 

Te naracije, kao romani i novine, nastanjuju homogeno, pra-

zno vreme. Svest о umetnutosti u svetovno, serijsko vreme sa 

svim njegovim nagoveštajima trajanja, a ipak "zaboravljanja" isku-

stva tog trajanja, stvara potrebu za naraeijom "identiteta" (1983, 

str. 204-205). 

Ako je internet uopšte primereno zvati nekom vrstom 

prostora, on je manje nekakav futuristički "kiber-prostor", 

a više diskontinuirani narativni prostor. Barlou ga opisuje 
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kao "tilii svet, u kom se svaki razgovor kuca na tastaturi. 

Da bi ušao u nj, čovek napušta i telo i mesto, i postaje bi-

ce sačinjeno od reel " (Ruškof, 1994, str. 35). U torn smi-

slu, to je zamišljeni i izmišljeni prostor, te je on naracija i 

stoga što predstavlja prostor diskurzivne interakcije, i s to-

ga što se bo ri za našu maštu, često veoma uspešno. Nara-

cije ne samo da zaokupljaju naše vreme dok ih čitamo, pi-

se mo i zamišljamo, one predodređuju proticanje vremena 

("prvo se desilo ovo, pa potom ovo...") i stavljaju nam do 

znanja da vreme zapravo nije prazno, ono je prepuno ak-

tivnosti i iskustava koja smo mu dodeliii. To dodeljivanje 

je duboko politički ein, jer ne samo da uspostavlja ono što 

se dogodilo (prema piscu/misliocu), nego fiksira jedan 

identitet il vremenu za one koji su deo te naracije. 

Naravno da naracije nisu zajednice, premda mogu biti 

artefakti zajednice i predstavljati dobar deo onoga što za-

jednice cine kako bi se održale i reprodukovale u vreme-

nu. Naracije mogu zamisliti zajednice, a mi možemo sebe 

zamisliti kao deo zajednice zasnovane na našem čitanju 

naracije, i verovatno je ono što smatramo internet zajedni-

com nalik tipu asemblaža za koji Anderson misli da se po-

javio s nastankom novinskih listova u Americi: 

Čime su se odiikovale prve američke novine, one s Juga iii 

Severa? Počele su, u suštini, kao pratilac tržišta. Rana glasila su, 

pored vesti iz prestonice, sadržavali komercijalne novosti, poli-

tička naimenovanja u koloniji, brakove bogatih i tako dalje. I)ru-

gi m rečima, na istu stranicu je ovaj brak i onaj brod, ovu cenu i 

onog biskupa postavljala sama struktura kolonijalne administra-

cije i tržišni sistem. Na ovaj su način novine, posve prirodno i 

apolitično čak, stvarale jednu zamišljenu zajednicu u okviru spe-

cifičnog asemblaža čitalaca kojima su ti brodovi, neveste, biskupi 

i cene pripadali (str. 62). 



32 Internet i njegovo društveno okruženje 

Na sličan način oni koji posećuju tematske fomme na 

Usenetu dobijaju dokaz da se osećaju kao gnipa i da im te 

poruke "pripadaju", stvarajući inverziju moći i svojine tra-

dicionalne zajednice. Mi, kao čianovi grupe, vise ne pripa-

damo zajednici, pre zajednica pripada п а т а . Naše ose ca-

ri je identiteta ne izvodi se samo iz našeg poistovećivanja 

sa grupom, nego i iz našeg shvatanja identiteta te grupe. 

U ovom smislu, internet nastavlja trend u pravcu rnarke-

tinga koji je bio miciran razvojem štampe i ubr/an. dodat-

nim komunikacionim tehnologijama, stvarajući ono što 

Beniger (1987) naziva "pseudozajednicama", integraciju 

raznorodnih grupa putem masovne komunikacije i masov-

ne proizvodnje. Zajedno sa razvojem shvatanja "homoge-

nog, praznog vremena", razlomijene naracije, kakve su ne-

kad stvaraie novine a danas internet, pokazuju se kao sna-

žna sila za okupljanje Ijudi. 

Ova sinhrona novina mogla je da nastane u istoriji samo onda 

kad su imućne grupacije Ijudi došle u poziciju da shvate kako ži-

ve živote paralelne onima koje žive dmge imućne gmpe Ijudi -

ako se nikad ne sretnu, bar slede istu putanju...Mogli su biti pot-

puno svesni da deie jezik i religiju, običaje i verovanja, bez veli-

kih nada da će sresti svoje partnere (Anderson, 1983, str. 188). 

Premda ove naracije mogu donekle izgledati kao zajed-

nice, one su njihova suprotnost, barem sudeći po ono me 

što znamo о našoj dosadašnjoj istoriji, jer zajednica se 

oslanja na ono о černu sam vet: govorio kao о "stanova-

nju", što nije samo život na istom mestu u isto vreme i u 

odnosu sa dmgima, nego je bivanje delom toga mesta, 

kao što je neko deo о ko line. AÎI umesto stanovanja javlja 

se prepoznavanje, poimanje da, prvo, postoje drugi poput 

nas i, drugo, da drugi znaju da mi postojimo. Shodno to-

me, ako treba da stvorimo osećanje zajednice koje je vise 
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od pukog prepoznavanja, zahtevamo daleko vise od nje-

10g fizičkog ili virtuelnog konstruisanja - zahtevamo ljud-

sko zaposedanje, posvećenost, saobraćanje, život među 

drugima i sa njima. Zahtevamo protivtežu prizoru koji na-

staje kad je jedna stvar postavljena rame uz rame sa razli-

čitima od sebe, kao u novinarna ili robnoj kući (Senet, 

1978, str. 144). Garison Kilor (1996) priznaje, na primer, 

da "ljude ne eine stavovi, nego geografija", a čak' i ako nije 

tako, važno je primetiti želju za zajednicom i i stabilnošću 

coju ona iskazuje. 

Ali osećanje za zajednicu koje se stvara na internem u 

velikoj meri zavisi od aktivnosti koja se u njegovim okviri-

m a odigrava, ili, da obrnemo poznatu frazu, na internetu 

je zajednica ono što se de si kad ne ko ima drugačije plano-

ve. Kad koristimo internet, poneseni smo osećanjem da 

postoje drugi popiit nas. To se osećanje srtaži slučajnim 

uvećanjem do kog dovodi naše konzumiranje drugih me-

dija I iz osećanja da svet "tamo negde" postaje sve čudno-

vatiji i da će vremenom verovatno sve manje ličiti na nas. 

Internet nam, pravo u naše dnevne sobe i kancelarije, i 

nehotice donosi osećaj povezanosti, ali to je jedna slučaj-

na povezanost, od onih koje uveravaju da "mi" i "oni" ipak 

imamo nešto zajedničko. Kad se jednom uverimo, sve 

smo bliži tome da moramo otići "tamo nekud". 

Ta slučajna povezanost ne može učiniti internet zajed-

nice ništa boljim ili gorim od onih van interneta, ali ih čini 

drugačijima. Kao što Anderson prim ecu je u Zamišljenim 

zajednicama, "zajednice moramo razlikovati ne po lažno-

sti i autentičnosti, nego po stilu u kom se zamišljaju" (str. 

6). Zajednice na internetu se osmišljavaju na dva načina 

koja su neprijateljska za Ijudske zajednice. Pre svega, one 

bujaju u "međuvremenu", kuju se iz oseéanja da postoje, 

ali mi se u njih retko kad direktno osvedočujemo, vidimo 
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ih samo krajićkom oka. Kao što ukazuje irioj kolega Džo 

Šmic, u innogim slučajevima one su ljudima od velike va-

žnosti. Naravno, popularna štampa voli da objavljuje re-

portaže о l judima čiji se privatni životi raspadaju zbog ži-

vota koji vode na Mreži. Mi onlajn život po imamo samo u 

relaciji sa njegovom oflajn dopunom, te tako naša porede-

nja bivaju unekoliko ogranićena, kao što je i naša sposob-

nost da izmerimo "značaj" u о vim uslovima. Mi mislimo, 

ponekad i osećamo, kako pripadamo internet zajedniea-

ma, all ntsmo sigurni ni kako, ni na koje načine, niti da Ii 

je važno pripadati (mimo njihove sposobnosti da deluju 

negativno na naš život van Mreže). 

Drugo, zajednice su zamišljene više kao paralelno ne-

go kao serijsko udmživanje Ijudi, što znači da one nisu .sä-

st avl je ne od Ijudi koji su nužno povezani, makar intere-

som, nego pre od Ijudi koji se tokom izvesnog vremena 

kreću u istom praveu. On i možda čitaju iste knjige, provo-

de neko vreme u ist im "prostorijama za ćaskanje", gledaju 

iste veb stranice, zapravo imaju iste interese i zamišljaju 

sebe delom veéih grupa, pre svega delom grupe "korisni-

ka interneta" i pod grupa u okviru nje, ali oni su, po Ho-

gartovom opi.su, "starci koji pune čitaonice gradskih bibli-

oteka". Kako je to formulisao jedan korisnik interneta, biti 

onlajn je "vreme kad je čovek satn, a ipak u društvu". 

Naravno, ima oni h koji, kao Hogartovi likovi, bar deli-

mično (ako ne i potpuno) nalaze onu interakciju i osećaj 

pripadnosti svojstvene zajednici za ko j im a tragaju u nekim 

interakcijama koje doživljavaju kad su "onlajn". Ako posto-

ji sumnja u vezi s tim, treba samo pogledati neka poglavlja 

u Kiber-društvu ili ovoj knjizi. Tako i treba da bude, jer 

Hogart ima pravo kad govori о "elastiœosti" i kad upozo-

rava na "opasnost od laganog udaljavanja od svakodnev-

nog osećanja beskrajne šarolikosti i složenosti ljudske pri-
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rode". Internet ima svoju "svakodnevnost", svoje navike, 

rituale i običaje, i njih treba razumeti, Moramo razumeti, i 

na to ukazuje Džon Poli (1986), da smo 

postavljeni između lićnih iskustava potrošačke kulture i jav-

nih struktura multinacionalne moći, između bliskih zajednica 

svakodnevnog života, i posvudašnjih zajednica popularne kultu-

re, progonjenih odjecima naše predindustrijske prošiosti, zača-

ranih prizorima naše postindustrijske buclućnosti (stf. 103). 

Premda sam ovaj komentar nekako izvadio iz kontek-

sta, verujem da se iz njega može puno toga izvući. O n 

nam nalaže da razmislimo ne samo о tome ко smo kad 

smo onlajn, nego i - da proširim Andersonov tok misli о 

zamišljenim zajednicama - da se upitamo: "Šta mislimo, 

ko smo kad smo onlajn, i šta želirno biti kad smo tamo?" 

Internet i javni život 

U modem im zajednicama, odgovori na ova pitanja ne 

dolaze iz Prirode, nego Iz ispoljavanja m o d i reda. Oni su 

mafaom zakonski uspostavljeni, stanovita delà zabranjuju, a 

neka druga podstiču. Drugi pokušaj da se uspostavi red i is-

polji moć je onaj pravni, tako što opasuje područja ljudskih 

delatnosti (pokušaj koji sredstva masovne komunikacije na-

ročito otežavaju). Do ranih devedesetih činilo se da je por-

nografija onlajn aktivnost od najveceg neposrednog zako-

nodavnog interesa u vezi s internet zajednicama, a 1996. je 

označila prelomni događaj u istoriji interneta: donošenje 

Zakona о pristojnom komuniciranju (Communications De-

cency Act, skraćeno CDA) u Sjedinjenim Državama. Ran о je 

za preduzimanje opsežne analize tog zakona dok sukobi 

око njega još uvek traju. Ne ko like analize CDA i njegove 

istorije dostupne su u štampi i neéu naširoko raspredati u 

pokušaju da napišem još jednu. Zelim da ukažem na dve 
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stvari. Najpre, da pravna bitka око učinka zakonskog člana о 

opsr.enosti na internetu nije samo pravna, nego jedna ot 

onih stvari koje nam govore "šta smo bili, štajesmo i šta ope 

možemo bit!" kad smo onlajn (Keri, 1991, str. 110). Drugo. 

da je ova pravna bitka bila prvi su dar sukobljenih naracija о 

tome da Ii je internet zapravo prostor, sa onlajn svetom na 

jednoj, a oflajn svetom na drugoj strani. Da Ii je on "otelo-

vljen" Ш bestelesan, i kakve su implikacije i posledice odgo-

vora na to pitanje? Ričard Makinon obraduje ova pitanja de-

taljnije drugde u ovoj knjizi, ali dovoljno je reći da, kako god 

odgovorili, moramo priznati da bez tela nema к i be r-pro-

stora, jer bez tela nema ni korisnika kompjutera, a nema, 

naravno, ni uma. 

Pitanja koja osporavanje elana о opscenosti postavlja 

izuzetno su važna. Da Ii je internet podložan pravilama i za-

konima, i, ako je tako, koji je dornen jurisdikcije kad se 

uzme u obzir da internet nema geografsku zasnovanost? 

Ako je on zajednica, ili skup zajednica, kakve su njegove 

strukture moéi i kako su povezane sa oflajn strukturama? Ili 

je on sredstvo komunikacije, jednako podložno pravilima i 

zakonima kao ostala sredstva masovne komunikacije? Preli-

minarno sudsko stavijanje van snage članova о nepristoj-

nosti koje je zahtevala Američka unija za gradanske slobo-

de i ostali dobijeno je od suda, ali ta odluka je samo unela 

zbrku. U jednom pasusu sudske odluke sudije konstatuju: 

Kad jednom provajder pošalje svoj sadržaj na internet, on ne 

može sprečiti da taj sadržaj dospe u neku zajednicu. Za razliku od 

novina, radio stanica ili kablovskog sistema, tehnologija interneta 

govorniku obezbeđuje potencijalnu publiku širom celogsveta. Za-

to što je internet mreža mreža, svaka mrezâ priključena na internet 

ima moguénost da šalje i prima poruke od bilo koje druge mreže. 

"Hotwired Ventures", na primer, ne mogu sprečiti da se njihova 

građa о miksologiji uvede u zajednice koje ta tema ne zanima. 
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Ovde sudije izjednačuju internet zajednice sa onim van 

Mre/.e. i to moraju činiti zarad uskladivanja sa od lukom koju 

potom donose, kao što je jasno stavio do znanja glavni sudi-

ja Slovajter Iz Apelacionog suda tree eg američkog okruga: 

Konačno, održivost odbrane je nerazmrsivo povezaiia sa pre-

ciznošću opsega Zakona о pristojnom komuniciranju. Kao i su-

dija Bakvolter, i zbog mnogo razloga koje navodi, verujem da su 

"nepriličnost" i "otvorena uvreda" suštinski nepreciznfe, naročito 

u svetlu vladine nemogućnosti da odredi reievantnu zajednicu 

po čijim standardima će materijal biti procenjivan; viada me nije 

ubedila da propisane odbrane u članu 223. obezbeđuju deio-

tvornu zaštitu od protivustavnih upotreba zakooa. 

Odluka okružnog smdije Bakvoltera da zabrani američ-

koj vlađi priment! delova CI.)А о nepriličnosti takođe meša 

onlajn i oflajn zajednice, ali ukazuje na teškoću u ujedi-

njavanju ovih zajednica: 

Da Ii su savremena pravila о zajednici koja treba primeniti, ona 

koja potiču iz bezmernog sveta kiber-prostora, u sldadu sa očitom 

namerom Zakona da uspostavi jednoobrazni nacionalni standard 

regulacije sadržaja? Vlada nije ponudila dokaze biio kakvog nacio-

nalnog standarda ili konsenzusa na nacionalnom nivou о tome šta 

treba smatrati "otvorenom uvredom" (,..)Ovakvo tumačenje se sla-

že sa običajnim pravom u kom Vrhovni sud objašnjava da je rele-

vantna ona zajednica u kojoj se pristupa informacijama i u kojoj za-

seda lokalni sud. (...) Porazan efekat na korisnike interneta i nji-

hovu upotrebu slobodne reči je očigiedan. (...) Ovo je ništa dru-

go do loša strana neodredenosti. 

Ali sud je jednako neodreden u pogledu pitanja kako 

arbitrirati u slučaju ukrštanja fizičkih I vlrtuelnih granica. 

Nigde u odluci suda nema pomena о korisnicima interne-

ta kao о zajednici. U najboljem slučaju, korisnici interneta 

se priznaju kao članovi oflajn zajednice. Očito je u pitanjii 

shvatanje da su internet i njegovi korisnici deo većeg dru-
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štva, koje je sastavijeno od rnanjih zajednica koje su defi-

nisane i shvaćene s am о u geografskom smislu. 

To shvatanje je odraz jedne od najizazovnijih rasprava iz 

socijalne teorije koja kreće od onog sto Džensen (1990) na-

ziva "dihotomijomzajednica/društvo". Premda piše о Ameri-

ci, Džensenove reči imaju značenje i na širern podmčju , de-

l imično stoga što zadiru u srž savremene socijalne teorije ši-

rom zapadnog sveta, a većim delom zato što rasvetljavaju 

nade i želje korisnika interneta dazadobiju zajednicu i vezu: 

Zajednice su po definiciji zajedničke, zatvorene i prisne, dok 

se društva definišu kao odvojena, udaljena i anonimna. "Atomi-

zacija" je najčešći opis odnosa u masovnom društvu - svaki poje-

dinac delà za sebe, a ako veze i ima, ona je vrlo labava. 

U toj dihotomiji sporno je pitanje veze - kako da se medu-

sobno povežemo (...) Da Ii nas vezuju s pone porodice, vere, et-

ničke pripadnosti, ili geografije? Šta nas zaista povezuje? Može Ii 

patriotizam ili građanski život da cveta u pokretnom, muitikultu-

ralnom društvu? Kakva vrsta bića se neguje u jednom bezličnom 

društvu? Kakve vrste lojalnosti, morala i karaktera mogu postoja-

ti ako se neko rađa bez opštih vrednosti i iskustava? (str. 71-72). 

Sudska. odluka povodom Zakotia. о pristojnom komuni-

ciranju namerava, čini se, da zaštiti individualne osobenosti 

i ukus zajednica i takode da im obezbedi sredstva da se odu-

pru upadima d rugi h zajednica i/ili društava tako što će moć 

učiniti "lokalnom" u pravnom smislu. S jedne strane, sud je, 

izgleda, prešao na stranu atomizma u pogledu onog što 

Carls Tejlor (1995) naziva debatom "atomizam - holizam" 

iztneđu komunitarizma i libertarijanizma. debatom između 

zagovaranjapojedinca (atomizma) ili zajednice (holizma).1 

1 Bilo bi zanimijivo premestiti ovu debatu u okvire opozicije iz-

rneđu bita i atoma, u okvire rasprave Nikolasa Negropontea (1995) 

о životu u dobu digitalnih tehnologija, premda ne verujem da bi ta-
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Ali, čini se da je sud, kad je osporio deo Zakona о inter-

netu i opscenosti, pokušao da pred zajednicu posta vi poje-

dinaona pravila na jedan neobičan način - tako što je nagla-

sio da pojedinac, premda fizički u pokretu, ipak jeste fiksi-

ran za jedno mesto (kao što je njegov dom ili kvart u kom 

živi) i da treba da bude zaštićen. Važno je reći da sud nije 

uzimao u obzir interesne zajednice, nego pre geografske. 

Tako opet imamo dokaz da se u potrazi za šhvatanjem 

zajednice gleda u prošlost, ali, u ovom siučaju, to je vreme u 

kom su se privatni i javni život man je prožimali, u kom su 

granice između njih bile jasnije (prisetiéete se mojih ko-

rncntara iz uvoda о rešetkastom sistemu kao ilustracije). 

Rob Šilds (1996) tvrdi da "internet stvara krizu granica iz-

medu stvarnog i virtuelnog, izmedu vremensldh zona i iz-

medu bliskih i udaljenih prostora (...) izrnedu našeg shvata-

nja bića i osećanja da se naše uloge menjaju" (str. 7). Želja 

da te granice učvrstimo očita je u mnogo čemu što je rečeno 

i napisano od strane naprednih novih tehnologija о "infor-

matičkom društvu". Recimo, obratite pažnju na implicitnu 

potrebu za tom granicom u delu Dordika i Vanga (1993): 

"Koncentracija informatičkih servisa i sredstava teži da vas-

postavi odvajanje porodičnog života od onog građanskog, i 

da povrati kontrolu pojedincu i porodici" (str. 4). Ove želje 

nisu protivrečne: verovanje u mašinu je sve jače, naročito u 

Americi gde "mitos elektronske revolucije" čvrsto steže u ša-

ci dušu nacije. 

Što je jači stisak koji udružuje veru u budućnost s no-

stalgijom za prošlošću, sve je slabiji onaj u sadašnjosti. Za-

kon о pristojnom komuniciranju manje teži da obuhvati 

budućnost ili vaskrsne prošlost nego da postavl granice 

kva promena termina promenila Tejiorovu ubedljivu upotrebu 

ove debate kao ilustracije za dihotomiju "individualno-društveno". 
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sadašnjem preplitanju novih tehnologija i đruštva. Ciljevi 

Zakona su, ma primer, u skladu sa on im koje predlažu 

predsednik Klinton i ostali koji traže "V čip" u TV aparati-

ma kako bi roditelji imali mogućnost da filterišu proble-

matične programe i imaju kontrolu nad onim što njihova 

deca gledaju na televiziji. Doista, koncept "fflterisanja" se, 

izgleda, uvećao u srazmeri sa povećanjem broja žalbi na 

"preopterećenost informacijama". Softver za imejl, V-čipo-

vi i ostalo svojevrstan su pokazatelj želje da se odredi gra-

niea izmedu javnog i privatnog. 

Ovo je, naravno, opšte poznata tema, pogotovo u Ameri-

ci, ali teško da je začeta sa dolaskom kompjutera. Kao što je 

Senet (1978) ukazao, takve su tendencije л id ne već u po-

četku razvoj a industrijskog kapitalizma. Potrebi da se za-

štiti privatni život i odeli od javnog mora se udovoljiti, jer 

Upravo u javnosti se povreda morala događala i bila tolerisa-

na; zakoni pristojnosti kršili su se u javnosti. Ako je privatnost 

bila pribežište od užasa društva kao ceiine, pribežište stvoreno 

pornoću idealizacije porodice, teretu ovog ideala moglo se uma-

ći uz pomoć naročite vrste iskustva, onog koje se dobijalo među 

strancima Ш, još važnijc, među ljudima koji su bili rešent da jed-

ni drugima ostanu Strand (str. 23). 

U skladu sa Senetovom tvrdnjom, Detvailer (1996) tvi-

di da su zagovornici Zakona о pristojnom komuniciranju 

zabrinuti zbog siedećeg: 

Internet je najnoviji i najgrublji prekršilac moralnih normi, i 

to ne u nekoj prljavoj uličici, nego u domu svakog Amerikanca 

koji ima telefon i kompjuter (str. A40). 

Pitanje je da Ii je internet tehnologija doma, radnog 

mesta Iii ulice, da Ii je privatan ili javan. U javnosti, tom 

balastu pristojnosti, potreba ponašanja na odredeni način 
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i prilagođavanja svojevrsnim pravilima i ulogama je sma-

njena, a zajedno s njom pokretljivost i propustijivost, jer 

vise nismo modelovani u skladu s tim pravilima i uloga-

ma, ni ukopani u njima. Ali da li smo, takoreći, pounutril i 

javno? Hi je Zakon о pristojnom komuniciranju reakcija na 

rastakanje granica Izmedu javnog i privatnog, i na straho-

ve koje to rastakanje sa sobom nosi? 

Razvijanje ove zapitanosti zahteva da Džensertove argu-

mente razniotrimo u okvirima onlajn života, i da podvuče-

mo i naglasimo pojam pokretljivosti. Moramo obratiti znat-

no veću pažnju na nju u svetlu pitanja "da И građanskl život 

cveta u pokretljivom, multikulturalnom društvu?" Naučnici 

iz različltih tradiclja pristupali su fenomenu pokretljivosti iz 

mnogih perspektiva. Njeno najbolje sročeno skorašnje ime 

glasi "rastapanje", dezintegrisanje "nekad nepobitnih ozna-

čitelja stabilnosti", ali se takođe karakteriše kao pomeran je 

značenja, ili kao prevaga i primat "protoka" ili "opscenosti", 

doba u kom "više ne postoje metafore, samo metamorfoze" 

(Bodrijar, 1987, str. 75), ili kao, u pronieljivom promišljanju 

jedne Marksove fraze od strane Maršala Bermana, vreme u 

kom "sve što je čvrsto iščili u vazduh". Samom imenu upr-

kos, t in imenovanja tog doba ukazuje na ono prethodeće i 

vodi tvrdnjama pop ut one Dejvida Rajsmana (1961) da se 

u manje industrialize van im društvima "pojedinac uzdiže 

kao što čep isplovi na površinu: to je samo stvar vremena, 

dok u njemu samom malo toga treba menjati" (str. 39). 

Rajsmanova tvrdnja je u oštrom kontrastu s porastom 

društvene pokretljivosti posle Industrijske revolucije, kao 

što Senet objašnjava u sjajnoj analizi socijalne psibologije 

kapitalizma, kad je postojala sjajna prilika da čovek sebe 

stalno iznova otkriva. Takvo ponovno otkrivanje je sastav-

ni deo pokretljivosti, olakšavanja "balasta pristojno.sti", i 

deo evolucije shvatanja vremena kao "homogenog" i "pra-
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znog". Kad vreme postane u torn smislu "prazno", to je 

kao da društvo postaje "izuzeto iz istorije" (Keri, 1989, str. 

119). Premda možda preterujem, verujem da je Keri u 

pravu kako na individualnom, tako i na dmštvenorn rii-

vou. Važno je i to da, kad je prostor "ispunjen" u smislu 

da u njemu nema više neotkrivenlh područja, kad "se ose-

ća nastajanje osnovnog fizičkog postrojenja društva" (Rajs-

man, str. 46), rad koji vodi u napredak okreće se pravo 

prema identitetu. Da se ponovo pozovemo na Rajsmana, 

"ne vi ad a više potražnja za spojnicama Ш mašinama, nego 

za identitetom". Otud tolild značaj interneta u savreme-

nom zapadnom draštvu: internet stvara novu granicu, i 

pošto je to kiber-prostorna graniea, možemo je smatrati 

neograničenom. Ali internet takođe. prošimje mogućnosti 

društvene pokretljivosti jer je on prevashodno graniea ko-

ju je "konstruisao čovek", ona "koju su stvorili s a mi pioni-

ri" (Miler, 1995, str. 51). Drugim rečima, kiber-prostor se 

predstavlja kao dmštveni prostor zato što su ga stvorili 

Ijudi, i tako kao "novi javni prostor" ujedinjuje tradicional-

ne tnitske price о progresu sa jakim modernim porivima 

s pram samoostvarenja i ličnog razvoj a. 

Varljivo ujedinjavanje debate о atomiznni I holizmu koju 

sam pominjao nije rešenje, i varljivo je stoga što je u oba 

slučaja (kao opšta kolonizacija nove granice ili rad na se-

bi) usredsredeno na sebe i što ne stvara jake veze sa osta-

lima. Verujem da je De Tokvil (1835/1986) osetio nešto 

slično u ranom periodu američke istorije, kad je pokušao 

da prikaže posledice socijalne pokretljivosti i uveo funda-

mentalnu dihotomiju izmedu društvenog i individualnog: 

U aristokratskim nacijama, različite klase su kao ogromna 

ograđena imanja, iz kojih je nemoguće izaći, u koje je nemoguće 

ući. Ove klase ne komuniciraju međusobno, ali u okviru njih Iju-

di nužno žive u svakodnevnom kontaktu. 
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AU kad ni zakon ni običaji ne potvrđuju da će uspestaviti česte i 

uobičajene odnose između odredenih ijudi, njibovodnos začinje se 

u siučajnom podudaranju mišijenja i ukusa; otud se privatno dru-

štvo do u beskraj menja. U demokratijama, gde se članovi zajednice 

nikad ne razlikuju mnogo jedan od drugog, i prirodno stoje tako bli-

zu da se svi u svakom trenutku mogu utopiti u masi, brojne veštačke 

i arbitrarne razlike izlaze na videio, i uz pomoć njih se svaki čovek na-

da da će ostati po strani, ukoliko ga gomila ne odnese, protivno 

njegovoj volji (str. 248). 

De Tokvilov opis društvenih odnosa koji se začinje "u 

slučajnom podudaranju mišljenja i ukusa" izuzetno je pri-

meren opis mnogih onlajn aktivnosti, i opisuje osećanje ko-

je čoveka obuzme kad nehotice naleti na interesnu zajedni-

cu koja deli njegov ukus i stavove. Osećanje je važno, budu-

ći da umanjuje našu brigu za individualizam, koju je Carls 

Tejlor (1992) nazvao jednom od "tri slabosti" koje, skupa sa 

instrumentalizovanim razumom, posledicama takvog razu-

ma i individualizma na politički život, zaokupljaju veliki 

deo mišljenja о modernom društvu. Uz tu brigu je i ona 

koju de Tokvil opisuje, utapanje u rnasu, postajanje neraz-

lučivim delom masovne publike, te otud dihotomija: kako 

da u isti mah održimo ravnotežu izmedu sebe kao poje-

dinca i zadovoljavanja svoje potrebe da buderao društve-

ni, da budemo kao drugi? De Tokvil nagoveštava rešenje: 

U aristokratijama, Ijudi su međusobno razdvojeni visokim 

fiksnim preprekama; u demokratijama dele ih mnoge male i go-

tovo nevidljive niti, koje se stalno kidaju ili premeštaju. 

Te "male i gotovo nevidljive niti" nalik su vezama koje us-

postavljamo onlajn, konekcijama koje dozvoljavaju interak-

ciju ali nisu dovoljno jake da nas drže na jednom mestu, bilo 

da je to mes to fizička lokacija Iii društvena klasa. Niti bi iz-

gledalo da želimo da budemo na jednom mestu, s obzirom 

na modernu želju za pokretljivošću. Ali ove niti su sve što 
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preostaje da nas poveže s cmim što Tejlor naziva naširn "me-

storn u lancu b ićaV Kao primer onoga što se dešava bez tih 

veza, i kao upečatijiv odjek Hogartovih staraca u čitaoniei, 

Tejlor citira "Ničeove 'poslednje ljude' (...) kojima u životu 

ne ostaje više nikakva težnja osim 'sažaljive utehe' ", Ovakvi 

ljudi pate od manjka spoznaje, između ostalog, te tako i od, 

kako Tejlor ukazuje, nedostatka dostojanstva. 

Internet i građansko đriištvo 

Tejlorov uvid ističe drugo pitanje iz Džensenovih kö-

rnen tara koje želim da naglasim, ono vezano za moraine 

vrednosti. Koliko god slabe ili jake "male i gotovo nevidlji-

ve niti" bile, jasno je da moderno društvo čvrsto veruje da 

komunikacija ima moć da utiče na moralnost. Keri moder-

no verovanje u napredak s pravom odreduje kao ono što 

ima "mnogo toga zajedničkog sa izgledom Industrijske re-

volucije, i materijalno i moralno" (str. 114), što je dobro 

ilustrovano u dein Emersona i Vi un an a i u 

tipičnom odlomku toga doba (...) iz govora Čarlsa Frejzera u 

biblioteci Trgovačke organizacije Čarlstona u Južnoj Karolini, u 

kom mašineriji pridaje metafizičke odlike: "Pri ruci je bilo sred-

stvo stvaranja harmonične kooperacije (...) pobede nad prosto-

rom i vremenom (...) saviadavanja predrasuda i ujedinjenja sva-

kog pedija naše zemije u brzoj i prijateljskoj komunikaciji; a to 

veliko pokretačko sredstvo je para." (str. 120) 

2 Svom kolegi Džou Šmicu dugujem zahvalnost za to što mi je 

ukazao na važnost radriih "lanaca bića" kakvi postoje u savremenom 

životu, i na to da "naše organizacije - sve više i za žene i za muškarce -

obezbeduju trajtie strukture, ciljeve i 'persone' s kojima se 'igraju'. 

Možda ovo vodi hroničnoj i disfunkcionalnoj zavisnosti od radnog 

mesta." Ovo je izuzetno važno zapažanje u vezi sa uvođenjem kom-

pjutera kao tehnologije tradicionalno namenjene poslu u kući. 
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U ovom odlomku združuju se ideal gradanskog dru-

štva i njegova idealizovana verzija, i on otkriva duboko po-

litičko moralno uverenje,. jer izražava shvatanje da "kao 

što je Mikelaiiđelo brusio komad mermera, nove tehnolo-

gije će svet približiti onorne što je oduvek želeo da bude" 

(Marvin, 1988, str. 235). To verovanje dele korisnici inter-

neta i njegovim izrazima obiluju stranice časopisa "Wired" 

(izg. "vajerd"), "Mondo 2000", onlajn diskusije, časopisi po-

svećeni internetu. Ali kako tie se to verovanje ostvariti, I 

zašto baš putem komunikacije? 

Čini mi se da mi zamišljamo da će se to dogoditi zbog na-

šeg verovanja da komunikacija miri unutrašnji glas, prema 

kome nas uče da budemo iskreni (u potrazi za našim "au ten-

tičnim" ja, kako to kaže Tejlor), sa spoljašnjim glasovima ko-

ji nam i omogućuju da živimo u svetu i obezbeduju mehani-

;am pomocu kog razumevamo naše socijalne odnose - i ta-

;o razumemo društvenu dimenziju autentičnog ja. Ovo je, 

takođe, slučaj sa našim verovanjem u demokratijii. Elgin 

(1991) tvrdi da "najsnažniji i najdelotvorniji način da se 

revitalizuje naša demokratija jeste da unapredimo moguć-

nost da upoznamo um sebe kao zajednice građana" (str. 

28). Tragamo jednako za našim "autentičnim" kolektivnim 

ja kao i za individualnim ( i možda zato рок! an jam о tako 

pomnu pažnju "javnom mišljenju"). 

Kad se pogleda iz drugog ugla, komunikacija kao da je 

preuzela mesto onog što Tejlor (1992) naziva "čašću": 

U ranijim društvima, ono što bismo danas nazvali identite-

tom neke osobe umnogome je bilo određeno njenim ili njego-

vim društvenim položajem. To će reći, pozadina koja je objašnja-

vala šta jedna osoba prihvata kao važno u velikoj je me ri bila od-

redena njegovim ili njenim mestom u društvu, ili ulogama i ak-

tivnostima koje se tom mestu pridaju. Dolazak demokratskog 

društva ne prekida s tim samo po sebi, jer Ijudi i dalje sebe mo-
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m da odrede prema svojim druŠtvenim ulogama. Ali ono što ne-
pobitno podrtva ovu identifikaciju izvedenu iz draštva jeste sarn 
ideal autentičnosti. Ona, po defintciji, ne može biti dérivât soci-
jalnog, nego se stvara unutar bića (str. 47). 

Ovo, dakako, dovodi do paradoksa. Komunikacija u isti 

mah učvršćuje naš identitet i pridaje mu promenljivost i po-

krctljivost. Ona to može jer omogućuje samoizražavanje, ne 

samo izraz nego i artikulaciju, cirkulaciju i, napokon, preva-

zilaženje bića. U kompjuterski posredovanoj komunikaciji 

(bilo u realnom vremenu ili ne) naše reči postaju naši "se-

kundanti", naša druga ja čije živote sledimo dok se kreću od 

jedne poruke do druge, stalno citirane (i tako žive) ili ar-

hivirane (tako miruju) Iii zaboravljene (i time mrtve). Naša 

j a , s druge strane, loguju se da bi vide la šta su naše reči is-

kovale, kakve su dmge reči/živote stvorila (od drugih ja). 

U me ri u kojoj obezbeđuje nove oblike javnog prostora, 

Idber-prostor nam, po svemu sudeći, daje mesta za izražava-

nje. Ono što težimo da zaboravimo je to da naše delanje i ak-

tivnosti imaju mnogobrojne putanje prema samoizražava-

nju, dejstva u vise no jednoj oblasti života, nekad i kontra-

diktorne putanje ili, kao što ukazuje filozof Alfred Šic (1%7), 

živimo u 'Višestrukim realnostima" koje zamišljamo kao "ma-

iije ili više nepovezane, i kad se pozabavimo jednom od njih 

zaboravljamo na trenutak njene veze sa ostalima" (str. 207). 

Internet obezbeduje p lodnu sredinu za rast višestrukifa 

realnostl i višestrukih identiteta (potražiti kod Terlda (1984, 

1995) znalačka objašnjemj.a identiteta na Mreži i u dodiru 

s kompjuterom). Naravno, višestrukost о kojoj govorim 

nije samo nastala iz nas, kao što i sam Sic kaže, I nije samo 

proizašla iz našeg poimanja. Njena najvidljivija manifesta-

cija je "raznorodnost" koja postoji u komunikaciji i koju 

opisuje Benedikt Anderson - i sad je veoma uočljiva na in-

ternetu - gde je jukstapozicija veb stranica, tematskih fo-
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гита i mejling-iista beskrajna i neposredna, pošto nema 

prostora da se stvari postavijaju jedna uz drugu. 

Otud se internet može razumeti kao joS jedan korak u 

evolueiji sredstava masovne komunikacije koji, s dola-

sk о т Ät a m ре i novina, najpre stapa višestruke realnosti na 

neposredan način, ostavljajući utisak da višestruke realno-

sti imaju jedno vreme i mesto, ponekad u prijatnoj juksta-

poziciji, a ponekad strahotno nasumične. Tako' internet u 

svojoj višestrukosti Andersonovo "homogeno, prazno vre-

me" čini još više diskontinuirantm tako što ga ispunjava 

beskonačnom "živopisnom sadašnjošću", kako je Sic zove. 

Internet je još jedna u sledu modernih tehnologija koja 

podriva tradicionalne pojmove gradanskog društva koji 

zahtevaju ujedinjenost i izbegavaju visestrukost, dok osta-

vljaju utisak da zapravo vaspostavljaju takvo društvo. In-

ternet nas okuplja, ali najviše što možemo učiniti, pod uti-

skom širine svega što se čini da on obuhvata, jeste da pita-

mo, kao što čini Šuler fokusiranjem na odlučno delanje, 

kako da organizujemo njegovu sadržinu da ne bi "pore-

metila temeljnu ideju jednog jedinog i najboljeg kultur-

nog poretka" (Marvin, 1988, str. 192). Možda je najveća 

teškoća s kojom se suočava WWW, i internet u načelu, sa-

da upravo nemogucnost da organizuje i katalogizuje svoj 

sadržaj, uprkos obilju "mašina za pretraživanje" za popisi-

vanje veb stranica i Usenet tematskili foruma. Mada, nije 

toliko važan neuspeh ili uspeh takvog nekog projekta, ne-

go da se on pre svega preduzme, jer on je znak poriva da 

se organizuje kulturno iskustvo (Fuler i Dženkins, 1995) u 

jedinstven poredak koji beleži Marvin. 

To je takođe još jedna u paralelnim putanjama tehno-

logije koja oblikuje i osnažuje novu konceptualizaciju jav-

nog mnenja. Tejlor (1995) s pravom primećuje da sada-

šnji oblik građanskog društva nastaje sa "novim poima-
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njem mnjenja u osamnaestom veku", koje je odredilo "sa-

sујш drugačiji model javnog prostora": 

Kroz cirkulisanje novina, časopisa i knjiga u klasama obrazova-

nih, i sporadičnu razmenu mišljenja u okviru rnaiih grupa koja se 

odvijala u salonima, kafanama i (u nekim slučajevima) u politič-

kim skupštinama, poniče osećaj nacije, ili njenog pismenog delà, 

mišljenje koje zaslužuje da se nazove "javnim". Javno mnjenje ni-

je samo skup naših privatnih pojedinačnih stavova, čak ni tamo 

gde smo spontano saglasni. Ono se utanačuje u raspravi i disku-

sijama, i prihvata ga svako kao nešto što je zajedničko. Javnim ga 

čini taj element opšteg prihvatanja (str. 217). 

Tejlorovo izlaganje о javnom mnjenju takode je dobar 

opis društvenih formacija na Mreži. Korisnici interneta su 

mahom "klase obrazovanih" i "sporadiene razmene mišlje-

nja u okviru malih grupa" koje se odigravaju zahvataju širi 

prostor, "omasovljene" su, stvarajuéi varljivi utisak da su 

one sad oblik participatorne demokratije tamo gde su raz-

mene mišljenja zapravo samo posredovane na širem planu 

nego pre. Ne bi možda bilo besmisleno tvrditi da internet, 

kao kakav digitalni kamen mudrosti, teži da javno mnjenje 

preohrazi u dmštvenu formaciju. Ali kao što albemičar ne 

može da olovo pretvori u zlato, internet ne može da naraei-

ju preobrazi u politički poredak zato š to bud u ci nizovi po-

ruka tek sumiraju diskusiju, one ne obezbeduju učešće, 

razmatranjè i kritičku debatu, ili, kako bi to Djui formuli-

sao, "udeo odgovornosti srazmeran mogućnostima". 

Isto kao što nismo kadri da odredimo ko spada u "jav-

nost" iz javnog mnjenja, nismo u stanju ni da odredimo gde 

je javni prostor koji zauzima ta javnost koju je nemoguée 

identifikovati. Ova neodlučnost treba da bilde u korenu tva-

še nelagodnosti u vezi sa tvrdnjama da će nam internet 

obezbediti zajednicu, participatornu demokratiju, dmštvo 
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prepušteno diskursu i, naposletku, razumu. Nismo vise 

skloni da pokušamo sresti se sa druglnia koji sačinjavaju 

"javnost" nego što smo to bili decenijama ranije, i pre samog 

nastanka interneta, a ne samo njegove široke upotrebe; ta-

ko nije ništa verovatnije da cemo druge uključiti u fazgovor 

u jednom javnom prostoru. Detvajler tvrdi da je "internet 

poslednje oruđe demokratije, on omogućava slobodu go-

vora i ideja". Ali javnost nisu samo "govor I ideje", fiego ljudi. 

Rečeno jezikom kompjuterskog programiranja, "portovali" 

smo jedan drugi tehnoloski model, kao što su automobil i 

televizija, koji nam dozvoljava da sedimo i gledamo šta 

drugi rade, gde žive, šta imaju da kažu. Taj model je zasi-

gurno unapreden, jer dozvoljava saobraćanje u savršenoj 

prisnosti, all i na beskonačnoj udaljenosti, omogućujući 

da budemo и dod im, ali ne i da dodirnemo. 

Tehnologija interneta omogućuje nam da u komunikaci-

ji ostanemo anonimni i da saobraćanje i posmatranje preki-

nemo jednim dodirom prekidača ili misa. Nekad a potiranje 

iskustva na ovaj način nije bilo moguće (jedino u slučaju 

smrti), ali sad je ono пае in primicanja tehnoloski posredo-

vanoj granici izmedu javnog i privatnog. Tehnologija osigu-

rava prava koja im am о kao pojedinci dok omogucava posre-

d ova no kretanje među drugima. Prevazilazimo samoizraža-

vanje tako što u isti mah utemeljujemo identitet i éinimo ga 

pokxetljivim, isto kao što fotografija "zarobljava" jednu sliku 

i t ini je prenosivom, ili kao što poruke na Usenet foramima 

žive sopstveni život, u isti mah predstavljajući pošiljaoca i 

bivajuéi njegove kontrole. 

Od velike je važnosti sagledati promene u našim shvara-

njima i interneta i javnosti koje ce biti načinjene pomoću 

neograničene upotrebe "agenata" i "botova"3 koji su "na ra-

3 Videti glosar na kraju knjige. (prim, prev). 
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ziičite načine đizajnirani kako bi vodili razgovor, clelovali 

kao surogat čoveka ili obavljali specifične zadatke, kao što je 

traganje za informacijama i njihovo učitavanje" (Leonard, 

1996, str. 114). Ćak i tada niože biti teško da se sazna da Ii 

neko komtinicira sa osobom ili sa botom na IRC-u. Tako je 

izražavanje ispoljeno ne samo u odnosu na. komunikaciju 

(izmedu nas i dragih), nego i u svojoj pokretljivosti i rasta-

panju. 

Ovo doprinosi jednom zanimljivom preokretu u vezi s 

0 ni m što je Tejlor primetio о našem definisanju sebe u od-

nosu na dmštvene «loge. On tvrdi da smo u sadašnjosti još 

uvek odredeni svojirn socijalnim ulogama, ali rnožemo da se 

krećemo od uloge do uloge, ponekad veoma brzo (a očaja-

vamo kad to eine drugi), jer težimo onome što mislimo da je 

najbolji moguéi spoj koji omogućuje ličnu pokretljivost, čak 

1 kad želimo društvenu stabilnost. Kako da povratimo i os-

tvarimo nostalgično viđenje zajednice, ono utvrdeno na 

konvergenciji interesa, ciljeva, jezika, čak i stvarnosti? Da li 

je takva konvergencija iltada postojala i za šta sem na trenu-

tak? Takve trenutke nalazimo kad smo na Mreži i otkrijemo 

da postojimo u različitim int eres ni ru zajednicama, ali i tu 

nas pritiska trvenje izmedu savremenog shvatanja individu-

alnog i nostalgične koncepcije zajednice. Na Mrezi im am о 

mogućnosti ne samo da lako nađemo zajednice čiji su inte-

resi u skladu sa našima, nego i da sebe preoblikujemo, da 

popr imimo različite "persone" za različite zajednice i okru-

ženja, da iskuslmo više takvih prolaznih trenutaka konver-

gencije. Oni, ipak, i dalje prolaze. Kao da postoji loše izvuče-

na linija i dve strane se tarn jedna о drugii; na jednoj strani 

društvena konvencija, zajednica, snaga koja nas povezuje 

kao ljudska bica, a na drugoj individualizam, diktum koji ka-

že da samo treba da budemo "ono što jesmo" (ukoliko ume-

nu) da otkrijemo šta je to) bez obzira na spoljne sile. 
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Internet i graduas ko pravo 

Internet, ili, preciznije, Internet kakvim ga zamišljamo i 

5to mislimo da će postati, delom je rezultat ovog trenja i 

promena u javnom životu čiji je i uzrok i deo. U gradan-

skom životu giibi se osećaj učestvovanja, a u unifikova-

nom svetu gubi se osećaj za život. Internet uz pomoé ko-

munikacije obećava jedan jedini sistem pomoću 'kog ćemo 

svi biti povezani i svi uzimati učešća, I otud skionost da -se 

on smatra pot pu ni m procvatom participatorne demokrati-

je. Ali ako i ima nekog dodatnog sudelovanja, ono je pod 

ma.skom organizacije, u znaèenju koje je Luis Mamford 

(1962) imao na umu kad je napisao: 

Izolovanjem jednostavnih sistema i jednostavnih uzročnih ni-

zova, nauke stvaraju poverenje u mogućnost iznalaženja sličnog 

tipa poretka u svakom iskustvu: odista, pomoću uspeha nauke u 

neorganskom svetu stekli smo nekakvu veru da možemo legitim-

no razmatrati mogućnost zadobijanja sličnog razumevanja i kon-

trole u mnogo širem i kompleksnijem domenu života (str. 327). 

Pomislite, recimo, na rec "združiti". Za tekuću raspravu 

ona ima dva važna od reden ia. Jedno je "sastaviti", kombi-

novati, u osnovi organizovati. Drugo je "spojiti se", u smi-

slu udruživanja. Prvo značenje vodi stazisu, bez obzira na 

broj veza koje postoje izmedu disparatnih elemenata ko-

ji su povezani. Drugo je dinamično, i unekoliko se pou • 

zdaje u ideju da su faktički svi odnosi van kontrole, da se 

udruženja stvaraju, raskidaju, ponovo sastavljaju i da kat-

kad, mada retko, traju. Internet nagoni ljudsku volju da se 

organizuje u pravcu stazisa. Njegov najbolji egzemplar, 

WWW, postoji kao skup veza izmedu tekstova, omogucu-

jući izbor u navigaciji od jednog do dmgog. WWW je pro-

blematical!. jer odmah omoguéuje vezu, ali ne i arhivira-
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iije. Znalci poput autora u ovoj knjizi se, na primer, rvu sa 

teškoćama jednog medija koji im ne daje odmah mogué-

nost citiranja. Kako očuvati asocijacije koje omogućuje si-

stem citiranja? Jedan naučnik je rekao: 

Do sada smo se oslanjali na šest stotina godina štampanih zapi-

sa i njihove složene unutrašnje strukture da bismo citiraii jedno 

štampano delo. Čitalac koji želi da nađe knjigu može nekoliko 

informacija - ime autora i naslov - odneti u biblioteku ili knjiža-

ru bilo gde u svetu i videti da Ii je dostupna. Takvu unutrašnju 

struktum u elektronskom svetu nemate (Gernsi, 1996, str. Â18). 

Ista je osoba potom rekla da "problem postaje još važniji 

kad se razmisli о izazovima koje postavljaju onlajn resursi 

koji nestaju ili se brzo premeštaju". Veb autor može da stavi 

linkove na dokumenta koja sannt od sebe m en j ai u lokaciju 

i tako dinamika večitog premeštanja koju ovaj medij ima 

jasnije stavlja do znanja da je faktički sve nekontrolisano. 

Ipak, korisnicima interneta je omogućen izbor - prilič-

no statičan jer je svaki izbor prethodno od reden i struktu-

risan - odreden za korisnika od strane autora teksta. Svaki 

izbor je zasnovan na predvidanju autorovih izbora, pod-

vrgnut anticipaciji rezultata i odluka koje su nužno binar-

ne: povezaću se sa ovom stranieom ili onom, zavisno od 

toga koja više ima "smisla". 

Takav je i posao klasifikacije i organizaeije, biranje jed-

ne vrste reda umesto neke druge, ili, jednostavno, umesto 

baosa i nasumičnosti. Starnberg ( 1996) kaže da, zahvalju-

jući internetu, "oblasti organizaeije znanja i dobijanja in-

formacija koje su dugo bile na izdisaju iznova pokazuju 

znake života". S tačke gledišta društva. takva organizacija 

je često uspeštia u zbližavanju Ijudi, omogućavanju sarad-

nje, ali malo čini da stvori asocijaciju u značenju prisnosti 

i druženja. Ono prvo je intelektualni i delatni procès, ovo 

potonje čin humanosti i razmišljanja - i zajednice. 
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Verujem da je ova distinkcija od presudne važnosti, jer 

dopire do srži društvenih odnosa kao procès, kao ritual (da 

se opet pozovemo л a Kerija), nasuprot shvatanju da su oni 

potpuno zasnovani na delanju. О no što nedostaje u pogle-

du građanskog prava i javnog života ne samo na internetu, 

nego i u modernom društvu uopšte, jeste sposobnost da se 

nadiđe delanje, ne samo da se omogući reakcija, nego i da 

se oseća odgovornost. Tejlor (1995) ukazuje na' ukidanje 

ovih mogućnosti u osamnaestom veku, kad se javna sfera, 

kako je on naziva, pojavila kao politička organizacija: 

[U] javnoj sferi osamnaestog veka pripadnici društva se oku-

pljaju i teže zajedničkom cilju; oni oblikuju i shvataju da obliku-

ju jednu asocijaciju, koja ipak nije konstituisana uz pomoć neke 

političke strukture. 

Nasuprot tome, u projektovanju javne sfere, nasi pradedovi 

iz osamnaestog veka su sebe smeštali u asocijaciju, ovo opšte 

mesto diskusije, koja ništa nije baštinila od političkih struktura, 

već se smatrala tvorcem društva izvan okvira države (str. 266). 

Ne mogu sa sigurnošću reći da Ii je Tejlor namerno kori-

stio pojam "projektovanje", ali je va/.no razumeti da Tejloro-

va distinkcija ne obuhvata samo pojam formiranja izvanpo-

litičkog poretka nastalog nakon osamnaestog veka, nego 

onaj koji je zapravo projektovan pu terri javnog mišljenja i 

drugih posredovanih konstrukta о kojima sam govorio rani-

je. I internet sebe projektuje kao javnu sferu i kao sferu iz-

van političkih struktura, ali samo u odnosu pre m a sprečava-

nju regulacije njegovih korisnika i strukturà, a ne u odnosu 

na svoje zajednice. Da je drugačije i da internet nije javni 

prostor, on ne bi mogao biti izvikano о rude demokratije. A 

to jeste politick! poduhvat, jer kao što Sklov (1995) kaže, 

"tehnologije spadaju u socijalne strukture na temelju toga 

što su tvorevine društva, što oblikuju fundamentalne poli-
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tičke odnose i procese jednog društva, i pomažu da se oni 

konstituišu" (str. 89). 

Politička ili ne. sama činjenica da internet zahteva "slo-

bodu" ili nezavisnost ne jamči mu postojanje izvan aktivno-

sti njegovih korisnika. To što se radi о projekciji, i to onoj iz-

van države, samo doprinosi oseéanju da učestvovanje, ose-

ćaj da se nečiji glas čuje, opada, da Djuijev (1927) poziv sva-

kome da preuzme "deo odgovornosti" ostaje zanemaren. 

Kao što je Keri (1991) tvrdio, "samo kad gradani mogu govo-

riti i delati uz izglede da će njihovi bližnji videti i čuti i za-

pamtiti, nastaće str asti koje su istinske i trajne" (str. 127). 

Možda je stvar u tome da nam internet dozvoljava da vikne-

m o glasnije, ali da li će naši bližnji slušati, ili slučajni posma-

trač, a ne samo nekoliko pojedinaca koji će odgovoriti, osta-

je sporno, i sve je veća sumnja da će naše reči nešto pro-

meniti. 

Osećaj za zajednicu i građansko pravo koji nastaje na 

internetu i u kompjuterski posredovanoj komunikaciji ta-

ko je ukorenjen u delatnosti njegovih korisnika, ali sem 

održavanja njegove neregulisane strukture (aktivnost koja 

ga zlokobno povezuje, preko pojma "slobodno tržište", sa 

"tržištem ideja"), nema ništa što bi transcendiralo i preva-

zišlo delanje, malo je ili nimalo prilike za demokratiju u 

Djuijevom poimanju nje kao "života slobodne i obrazova-

ne zajednice". Da se vratimo Tejloru: "ono što konstituiše 

društvo, ono što omogućuje zajedničku akciju, prevazilazi 

zajedničke delatnosti u okviru njega". Bez tog prevazilaže-

nja nalazimo "akciju ukorenjenu isključivo u svojim zajed-

ničkim aktivnostima". 

Teolog Paul Tilih (1959) govorio je u prilog takvog 

prevazilaženja s osvrtom ria prostor u knjizi napisanoj u 

jeku hladnog rata: 
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Мое prostora je velika, i on je uvek aktivan i za stvaranje i za ra-

zaranje. On je temelj želje svake grupe ljudskih bića da inia svoje 

oiesto, mesto koje im daje stvarnost, sadašnjost, moć življenja, 

koja ih hrani, i telo i dušu. Ovo je razlog za obožavanje planete i 

tia, ne tia uopšte, nego naročitog tla, ne planete uopžte nego bo-

žanskih sila koje su povezane sa ovim posebnim delom Zemlje. 

Prostor znači vise od jedne grude zemlje. On uključuje sve što 

inia svojstvo "rame-uz-rame". Primeri prostornih koncepata su krv 

i rasa, klan, pleme, porodica. Čovekova kultura je ukorenjena u 

ovakvim realitetima (str. 32-33). 

Tilihovo "rame-uz-rame" oîvara zanimljiv put za razume-

vanje mreže veza. koje internet stvara, i za snažan vid kritike 

našeg osećanja za zajednicu. Ako treba da stvaramo zajedni-

cu u Tilihovom smislu, onda treba da imamo osećaj bivanja 

rame uz rame sa đmgima, bilo da smo ulogovani ili ne, a to 

otvara jedan put preina prevazilaženju о kom je Tejlor govo-

rio. 

Ima li internet sposobnost da omogući ovaj vid prevazi-

laženja? Odgovor je, verujem, potvrdan. Ali, internet to ne 

može sam. Ako neko može u svakom trenutku da izabere 

kraj koga ce biti (a od koga se odvojiti), onda se veza koju 

čovečanstvo ima u okviru sebe i transcendencija koju traži 

Tilih net'e ostvariti. Moramo razumeti da internet nije dru-

štveni svet u sebi, kiber-prostor odvojen od ostalih prosto-

ra, nego da je sastavni deo socijalnog sveta, kao onaj koji, 

po Šicu, 

transcendira realnost mog svakodnevnog života. Rodio sam 

se u preorganizovanom svetu koji ce me nadživeti, svetu koji se 

od početka deli sa bližnjima koji su organizovani u grupe, svetu 

koji ima svoje otvorene horizonte u vremenu, u prostora, i u 

onome što sociolozi zovu društveno rastojanje (str. 329-333). 
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U ovom smislu "rastojanje" ne treba samo da prizna 

društvenu razdaljinu (recimo, koliko daleko živim od svog 

suseda), nego da označi vezu izmedu Ijudi, njibove relativ-

ne snage i slabosti. Ali u svetu brze socijalne (prostorne i 

vremenske) pokretljivosti, te veze teško opstaju na mestu 

i nepromenjene. Rejmond Vilijams (1989) je u prilog ovo-

nie rekao: 

Možete živeti u nekakvoj škoijci u kojoj ste vi, vaši rođaci, Iju-

bavnici, prijatelji, deca jedini doista značajni društveni entiteti. 

To nije život u otcepljenju, nid u zatvorenoj školjki. To je školj-

ka koju možete poneti sa sobom. Možete se kretati sve vreme u 

društvu, birajući mesta na koja idete. Školjku nosite sa sobom. 

Ponuđen vam je takav primarni identitet kao vaš stvarni život. A 

mnogi ljudi to otpisuju kao svoj stvarni život, u poređenju s kim 

velike stvari, koje god političke boje biie, bivaju tumačene kao 

uopštavanja, apstrakcije, u najboljem slučaju kao dosadne inter-

ferencije sa ovim životom i u najgorem slučaju kao destruktivne 

intervencije u njemu (str. 171). 

Internet nam samo dozvoljava da školjku ponesemo sa 

sobom i da u neklm slučajevima, što je do s ad a bilo slavljeno 

kao progresivna socijalna odlika, oboj imo školjku drugorn 

bojom, da je maskiramo vizuelno ili kroz zamenu uloga. Ali 

kao što Plant (u Šilds, 1996) ukazuje, "oni koji još uvek snu-

ju patrijarhalni san kiber-prostor vide kao no vu zonu nade 

za čovečanstvo koje želi da se oslobodi iz pi irodne zamke, 

da umakne telu i sklizne u beskrajni, transcendentni i sa-

vršeni drug! svet" (str. 182). Školjka je upravo to, spoljna 

predstava,. i р о е nta ne treba da bude u tome da se ona 

jednostavno оčuva, ne ukoliko ona preči naše razumeva-

nje sveta, ukoliko radi na umanjivanju šansi za ulazak u 

ono što Vilijams naziva "velikim stvarima", koje su zapravo 

elementi koje Sic i Tiiib opisuju i koje nam dozvoljavaju 

da prevaziđemo naša delanja i svakodnevni život. 
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Te velike stvari su о no što nas brine, a među njima je i 

istorija. Naša istorija je isprekidana, bez obzira kako se borili 

da je оrganizujemo i bez obzira kakav narativni oblik preuzi-

mala. Nijedna priča ne traje večito: Šicove višestmke realno-

sti su višestruke price koje se preklapaju i ponekad počinju i 

završavaju se jednau drugoj. Džekson (1980) otkriva potre-

bu za takvim diskontinuitetom i korist od njega: "mora po-

stojati jedan interval nebrige" (str. 102). U jednom'trenutku 

- poslužimo se red m a Milana Kundere - potrebni su nam 

smeh i zaborav, i nebriga, pre nego što se obnovimo. Možda 

internet stvara suprotnosti, skladištenje umesto obnove, 

jer, kako Maris Breslou primećuje, ne možemo gaposmatra-

ti samo kao sredstvo komunikacije nego kao svetski "hard 

disk drajv". Jasno je da u to veruju oni inžinjeri koji pokuša-

vaju da stvore "kompjuter na Mreži" u kome nema ugraden.e 

niogućnosti za skladištenje. U svakom slučaju, eini se da je 

internet još jedan u nizu projekata za eksternalizaciju pam-

ćenja, za stvaranje još jednog medija u kome možerno odlo-

žiti i pohraniti iskustvo. Stoga je važno zapamtiti razliku iz-

medu skladištenja i obnove. Mada možda akumuliramo 

znanje i istoriju, takva akumulacija može da nas optereti i 

pored toga što je dragocena. Čak i najsnažniji hard disk za 

pohranjivanje zaliteva povremeno reformatiranje, što je 

gotovo ritualno brisanje informacija. 

Verujem da je obnova ono što zaista tražimo od novih 

komunikacijskih tehnologija. Jedan récit primer u vezi s 

ovim dogodio se kad je Džoš Grotstajn, potpredsednik 

"Prodidžija", govorio о stereotipskom američkom "zavičaj-

nom" osećanju à la Endi Grifit za kojim tragaju svi oni koji 

na Mreži igraju "Prodidžijeve" igre: "Učimo da je nešto što 

je jednostavno kao igra 'dame' i vise od toga (...) Igranje 

se preobraéa u osećaj sličan sedenju na tremu i razgovara-

IIju s nekim". Ipak je ovakva obnova nedostatna, jer smo 
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je postigli ml sanii. Možcla postoji igra "dame", možda i 

razgovor, ali nema tréma, te tako ni horizonta, predeia, 

okruženja, perspektive. U knjizi 'Osnovno oktuženje, knji-

zi fotografija i eseja s témoin Novog Meksika, Džekson 

(1985) ukazuje da smo nekad svoj identitet tražili u okru-

ženju, da "smo nekad verovali kako istinski skladni odnosi 

nastaju kad čovek svoj identitet preuzme iz okoline (...) 

Sad za identitetom tragamo na druge načine: sve smo vise 

sldoni da manipul išemo okruženjem, da ga koristimo kao 

orude za stvaranje svog identiteta" (str. 45). Naravno, in-

ternet je apsolutno takvo oructe. O n čak ne zahteva ni 

prêt h od no postojanje prirodne okoline, mi mu stvaramo 

okruženje iz naše mašte - otud kiber-prostor. 

Ako okruženja stvaramo u jednom komadu, a verujem 

da je tako, onda nanosiino nepravdu i svojoj istoriji i sebi 

samirna. Ne "povraćamo ono što je bilo zanemareno", kao 

što Džekson (1980) tvrdi da je najbolje. Povraćanje u torn 

smislu nije nastalo iz jednostavnog uklapanja istorije i nje-

nih struktura u sadašnjost, nego iz ljubavi "prema nečemu 

što se dogodilo baš na ovom mestu i što će se možda po-

novo dogoditi" (Keri, 1991)- Umesto toga i dalje zanema-

rujemo ono Tilihovo bivanje "rame uz rame" koje nam je 

važno kao Ijudskim bićima, I taj nernar vodi "borbi prsa u 

prsa" koju Tilih naziva nepravdom, jer nas razdvaja od na-

šeg osećaja za vreme i tako od osećaja za način na koji de-

lujemo jedni na druge. 

Kao što je primetila Šeri Terkl (1995), "ono što je sad 

važno je mogućnost adaptacije i promene - novi poslovi, 

nova usmerenja u karijeri, nove uloge polova i nove teh-

nologije" (str. 255). To će verovatno i dalje biti važno, ali 

do sada bi trebalo da znamo da internet nije sâm od sebe 

stvorio trenutnu situaciju koju Terldova opisuje. Internet 

je pre tehnoloski odgovor na postojanje Sicovih "višestru-



Virtue Ina kultura 59 

kih realnosti", tehnološka verzija onog što Terklova zove 

"protejsko" ja. Tu je možda najveća teškoća mirenja inter-

neta sa društvenim. Šic (1967) Jirabro tvrdi: "Naiazim se u 

svojoj svakodnevici u svetu koji nisam sam stvorio" (str. 

329), i "stvaranje" ni ne treba da nain bude prva briga. U 

okviru višestrukih realnosti svakodnevice neke smo stvori-

li sami, a neke ne, neke deluju stvarnije ili prirodnije, a 

neke nalikuju snovima. Stvarnost je suštinski van kontro-

le, ne zato što je pot pu no haotična, nego zato što je ne-

moguće kontrolisati je. Život je takav, i takva je naša u po-

ire b a komunikacijske tehnologije u poimanju tih stvarno-

sti i u životnoj praksi. Život sâm nikad nije ni jednostavan 

ni kompleksan, premda bismo poželeli da bude jedno-

stavniji. On je kombinacija oboje, možda bismo ga mogli 

nazvati kompleksom jednostavnosti, i svaka tehnologija, a 

ne samo internet, koja obećava da će kompleksnost svesti 

na jednostavnost, ili bar na jedinstvo, samo će produbiti 

naš osećaj gubitka i otuđenja od života i ljudi. 





p o j e i m i t m : и е о с е г г г д ј 
YÏRTUELHA IDEOLO-bljA I 

REALïZACIJA КОЕЕГГРЮТ FMNCIPA 
I)žen Ferabak 

Mnogo je napisano о prirodi i dmštvenom delovanju on-

lajn zajednica, od W'FlL-a do Useiieta. S tim je istraživanjem 

došlo i neminovnu poređenje "stvarnog" života sa on im u ki-

ber-prostora; oba obiluju mogućnostima, ograničenjima, 

dmštvenim hijerarhijama. bezakonjem, odnosima moći, ide-

ologijom i autenričnim ljudskim iskustvom. Isto kao naše po-

stojanje u fizičkoin svetu, analogno postojanje u kiber-pro-

stora se delom odlikuje tenzijama koje nastaju između indi-

vidualnog i kolektivnog u postindustrijskom društvu. Kako 

se kolektiv u kiber-prostom postavlja u odnosu na pojedin-

ca? Kako se koristi kiber-prostor u smislu javnog prostora i šta 

to znači za kolektiv? Kako se iziazi na kraj sa anarhijom i ot-

padništvom u kolektivu korisnika kompjuterske komunika-

cije? Ovaj tekst razmatra ta pitanja u nadi da ce dovesti do 

boljeg razumevanja toga kako lekcije koje mi kao draštvo 

učimo u jeku uspostavljanja nove gran ice rnogu dopuniti 

neke od pretpostavki о našem nevirtuelnom postojanju. 

Granice kibcr-prostora 

Juri (1985) tvrdi da su prostor i vreme socijalni konstruk-

ti čije samo postojanje zavisi od interakcije prisustva i odsu-

stva; prostor nije materija, nego skup kulturalno povezanih 
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relaeija, a i empirijska konstrukcija. Dok Mekluan (1964) i 

Majrovic (1985) tvrde da je razvoj tehnologija elektronske 

komunikacije ukinuo prostor i vreme tako da živimo u bes-

krajnom "globalnom selu" bez "osećanja za mesto", poste-

peno širenje tehnologija kompjuterske komunikacije pod-

stiče nas da preispitamo svoje shvatanje prostora. 

Kiber-prostor je identičan fizičkom prostoru, kaže Be-

nedikt (1991), koji tvrdi da nam svaki prostor jamči slobo-

du kretanja; doista, kiber-prostor ima dimenzionalnost, 

kontinuitet, zakrivijenje, gustinu i granice: 

Kiber-prostor ima svoju geografiju, flziku, prirodu i vladavinu 

ljudskog zakona. U kiber-prostoru običan čovek i informatički 

radnik - kauboj ili infokrata - može da traga, manipuiiše, stvara 

ili kontroliše informaciju, i to neposredno; može se zabavljati ili 

obučavati, tražiti samoću ili društvo, sticati Ш gubiti moć (...) do-

ista, rnože "živeti" ili "mreti" kako mu je volja (str. 123). 

Virtuelni prostor je socijalno konstruisano i rekonstrui-

sano mesto, kao što Džouns (1995) tvrdi: 

Kompjuterska komunikacija ne samo da oblikuje draštvene 

odnose, ona je prostoru kom se odnosi dešavaju i sredstvo pomo-

ću kog pojedinci ulaze u taj prostor. Ona je vise od okruženja u 

kom se događaju društveni odnosi (iako jeste i to), jer je komen-

tarisana i imaginativno konstruisana uz pomoć simboličkih pro-

cesa koje pojedinci i grupe započinju i na kojima rade. (str. 16) 

Staviše, kiber-prostor je depo kolektivnog kulturnog 

pamćenja - on je populama kultura, on je naracija njenih 

žitelja koja nas podseća ko smo, on je život življen i obna-

vljan u pikslovima1 i virtuelnim tekstovima. O n je svet i 

1 Pixel, pojam nastao od reči "pictures" (slike) i "element", za-

pravo je najmanja grafička jedinica slike na kompjuterskom ekra-

nu. (prim, prev.) 



Virtue Ina kultura 63 

profan, prostor za rad i razonodu, bojno polje i nirvana, 

stvaran i virtuelan, ontološki i fenomenološki. Kiber-pro-

stor je arena moći; korisnici kompjuterske komunikacije 

svaki dan delaju na pretpostavei da se tiranija geografije 

može prevazići u kiber-prostoru. On je manji, prisniji i 

bezmalo verovatniji od "javnosti" koja, kako kaže Piters 

(1995), ne može vise da stane na jedan Stadion (niti da se 

tako posmatra). Kiber-prostor je, zapravo, iznova osmišlje-

na javna s fera dmštvene, političke, ekonomske i kuiturne 

interakcije. 

U svetlu о vi il tvrdnji, nekoliko naučnika, najviše Senet 

(1977) i Keri (1995), ono što su doživeli dokunaentuju 

kao opadanje javnog života, Oba autora tvrde da je u okvi-

ru američke kulture društveni život postao tako širokog 

opsega da ni u kom izistinskom značenju ne možemo 

funkcionisati kao "javnost", nego samo simbolički i retorič-

ki. Pojam javnosti kao totaliteta građana ima nianju težinu 

i značenje u multikulturainom, zasebnom kongiomeratu 

jedne frakcije i politike identiteta. Naše učešće u javnom 

životu svedeno je u velikoj meri na našu konzumaciju me-

dija; održavamo jedan imitativni vid političke aktivnosti 

zasnovan m ah о т na apsorbovanju televizijskog diskursa 

koji nalazimo u emisijama vesti i govornim emisijama. 

Kiber-prostor je ipak postao nova arena za učešće u 

javnom životu. Unutar njegovih granica, korisnici rnogu 

delovati kao medijska publika tako što će krstariti WWW-

om ili Usenetom, ali korisnici su takođe autori, javni go-

vornici, državnici, erudite. Senet je jednom prilikom pri-

me tio da je "oblast javnog oblast nemosti" po tome što su, 

uprkos vrednosti koju pridajemo mitosu gradskog skupa, 

naši javni životi lišeni društvenosti. Ono što je za Grke bila 

arena političkog obrazovanja, za nas je stazica kojom od-

lutamo samo kad kupujemo i trošimo. Ali javna arena ki-
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ber-prostora dozvoljava nam da prekinemo svoje javno 

ćutanje. 2a rnnoge korisnike on je prostor vitalnosti i pri-

padanja u kome kao javne figure imaju rnanje razloga za 

strah, i gde se uzajamne optužbe čine blažim kad nedosta-

tak fiziekog prisustva stvara zaštitnu mrežu. U kiber-pro-

stom svi smo skloni da budemo hrabriji, spremniji na ri-

zik, nekad grublji, nekad ljubazniji, ali tišina se svejedno 

prekida. Možemo biti sami za kompjuterom dole kucamo, 

svejedno učestvujemo u jednom obliku javnog života; ob-

lik javnog života koji nastupa posie nepoverenja naših su-

seda i naše snažne želje za privatnošću nagoni nas da prei-

spitamo svoje atomizovane živote. Kiber-prostor je prožet 

uzbudljivim osećajem mogućnosti. 

Valzer (1986) tvrdi da javni prostor može biti "otvo-

ren", ukoliko je namenjen za različite, čak i nepredviđene 

svrhe, i kad su njegovi korisnici spremni da tolerišu veliku 

upotrebljivost prostora. Otvoren prostor je "plodno tie za 

uzajamno poštovanje, političku solidarnost, građanski go-

vor" (str. 472). Kiber-prostor ima taj kvalitet "otvorenosti"; 

korisnici svih boja tu se okupljaju, rukovodeći se samo 

pravilima društvene pristojnosti i "netikecije", i opšteći na 

osnovu njih. Tzv. "vatreni okršaji"2 i virtuelno uznemirava-

nje u kiber-prostoru, kao ceremonija spaljivanja na lomači 

i javno mučenje kojitna je pribegavala španska inkvizicija, 

primer su za tamnu stranu javne arene kompjuterske ko-

munikacije, ali ta tama je često cena koja se plaça za tole-

rantnost koja je potrebna da bi se stvorio i održao prostor 

istinske otvorenosti. 

Kad je Habermas (1962/1989) javnu sferu odredio kao 

oblast u kojoj racionalna javna debata pomaže da se uspo-

stavi participatorna demokratija, ukazao je da ptiroda i 

2 Engleski "flame" - vidi glosar na kraju knjige. (prim, prev.) 
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ograaičenja javnog prostora delom bivaju određeni prate-

cim druševenim Iconfiguracijania tog vremena. *I'ako kiber-

prostor inože da posluži kao пека vrsta javne sfere, up ore-

diva sa kafanama iz Bntanije sedainnaestog veka i pari-

skim salonima, ili sa britanskom i američkom štampom 

osamnaestog veka. IRC "mesta za ćaskanje", Usenet fora-

mi, served mejling-lista i ostale korisnički podržane cen-

trale za prenošenje podataka služe kao instituciönalizova-

ni forurni za javni kontakt i debatu na čitav niz tenia. Upr-

kos Habermasovom idealizatorskom prikazivanju javne 

sfere i n jenom prenaglašavanju vrednosti prosvetiteljske 

racionalnosti, njegovo poimanje javnosti ostaje koristan 

konstrukt za preispitivanje prostorne prirode tehnologija 

kompjuterske komunikacije. 

Habermas tvrdi da se racionalno stvaranje javnog mi-

šljenja i javne politike zasniva na debati u okviru javne sfe-

re ideja koje se nadmecu. Međutina, Habermasov kritičar 

Frejzer (1990) tvrdi da njegov koncept javne sfere nije 

funkcionisao kao istinsko polje javne debate, nego kao 

pribežište za i imićne buržuje u kom oni vežbaju svoju ve-

štinu upravljanja. Žene i Idase bez svojine nisu irnali pri-

stupa u ovaj elitni javni prostor, tako uman ju jud potenci-

jal za oponente osamnaestovekovnog ili devetnaestove-

kovnog kolektiviteta da se uključe u govor suprotstavlja-

nja. Frejzer tvrdi da se u savremenoj Ameriei te/.i nastanku 

koegzistirajuce javne sfere protivjavnosti kao što su homo-

seksualci, feministkinje, radničke vođe, anarhisti i razne 

druge grupe, kao odgovor na njihovo isključivanje iz do-

minantne sfere javne debate. Tako su se u Ameriei različi-

te javne sfere zasnovane na kolektivnim identitetima i in-

teresima pojavile tamo gde autentična oblast javnog koja 

demokratski razmatra interese svih građana, i pored svih 

namera i potreba, nikada nije postojala. Ovo mnoštvo jav-
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nih s fera predočeno je u kiber-postoru, gde je disonant-

nost dobrodošla, gde piuralizam glasova koji ga tvore 

obogaćuje javni prostor, a tolerišu se "flejming" i neprija-

teljsko ponašanje. 

Od virtuelnog gradskog skupa do 
onlajn mkovanja 

Sto se god odigravalo u kiber-prostoru, korisnici kom-

pjuterske komunikacije mogu objaviti da su u vekovnoj 

Ijudskoj borbi sa prirodom izvojevali pobedu tako što su 

prevazišlt sputanost geografskim granicama i oblikovali iz-

nova zamišljene društvene konfiguracije. Kiber-prostor je 

javni prostor; u isto vreme, kiber-prostor je privatni pro-

stor gde, po s retist vom imejia, dva korisnika mogu da ras-

pravljaju о politic i ili se zaljube jedno u drugo, ili nekoli-

ko korisnika na privatnom serveru mejling-lista može bilo 

ugovoriti sastanak, bilo raspravljati о finesama jednog pre-

davanja u učionici. Kao što Džouns (1995) tvrdi: 

Kaže se da će nas kompjuterska komunikacija odvesti u novu 

zajednicu: globalnu, lokalnu i sve izmedu to dvoje. Ali prisustvo 

haosa neumoljivo nas odvlači od tog ideala kako potreba za kon-

trolom raste (str. 13). 

Ipak, i novi i oni reprodukovani obrasci društvenib od-

nosa očiti su u kiber-prostoru jer želja za kontrolom virtu-

elnog prostora rezultira u stvaranju takozvanih "Mber-za-

jednica". Detaljno su ispitani karakter, granice, ispoljava-

nja u praksi, odnosi moći, artefakti, pa čak i samo postoja-

nje virtuelnih zajednica. Ipak, zajednica je naziv koji se či-

ni lako odredivim za najširu javnost, ali je beskrajno slo-

žen i amorfan u akademskom diskursu. On ima deskriptiv-

ne, normativne i ideološke konotacije. Zajednica je terito-
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rija u neku ruku zaokružena (bilo fizički ili ideološki), ali 

može takođe da ukazuje na osećanje zajedničkog svojstva, 

identiteta ili interesa, kao u slučaju "gej zajednice" , ili "vir-

tuelne zajednice". Tako pojarn "zajednica" obuhvata i ma-

terijalne i simboličke dimenzije; recimo, Evropska zajedni-

ca stvorena je da bi vodila računa о elconomskiiii interesi-

ma nacija koje je tvore, dok "nju ejdž" zajednica Santa Fea 

iz Novog Meksika postoji око jezgra simboličkili, kvazireli -

gioznih interesa. Mnogi naučnici su raspravljali о stvara-

nju zajednice i njenoj važnosti u našoj javnoj kulturi. 

Isto tako, komentatori društvenih prilika od Hauarda 

Rajngolda i Džona Perija Barloua do Ricarda Seneta 

uočeno opadanje "zajednice" u postindustrijskoj Americi 

iznose na zao glas. Popularizacija kompjuterske komuni-

kacije dovela je do proklamovanja te komunikacije kao 

sredstva za ostvarivanje snova komunskog pokreta u SAD. 

Skloni smo da zajednice posmatramo pomalo romantično 

u pojmovima koje su uspostavili Ferdinand Teniz i Džordž 

Zimel krajem devetnaestog veka - vidimo ih kao mesta 

gde su društveno saobraćanje, zajednički sistem vrednosti 

i zajednički simbolički sistem upravljali osećanjem zajed-

nice koje je odlikovalo organičko poimanje drugarstva, 

običaja, razumevanja i konsenzusa. Moderniji teoretičari 

tvrde da zajednica obuhvata društveno, ekonomsko, poli-

tick) i kulturno - solidarnost i dmštvenu saradnju, proiz-

vodnju i potrošnju dobara, kolektivno određivanje ciljeva 

i implementaciju politike i zajednička iskustva i simbolič-

ke konstrukcije koje nas povezuju kulturnim putem. Ova 

shvatanja ukazuju da je pojam zajednice dinamičan, da se 

menja kako se menja društvo, i da je naročito primeren u 

svetlu pojave tehnologija kompjuterske komunikacije. 

Hauard Rajngold (1993), možda najeminentniji teore-

tičar zajednica u kiber-prostoru, unapredio je pojam "vir-
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tuelne zajedinice" u "draštveni skup koji se javlja na Inter-

nem kaci dovoljno ljudi vodi javne diskusije dovoljno du-

go sa dovoljno ljudskog osećaja da stvore mreže ličnih od-

nosa u kiber-prostoru" (str. 5). Rajngold je rekao, prkoseći 

kritici ideje о zajednici "bez mesta", da je virtuelna zajed-

nica realna, da se она obraća ogromnom broju onih koji 

nemaju pravo glasa a čeznu da budu organski deo zajed-

nice usred zbrke i haosa postlndustrijskog društva. Ljudi-

ma je potreban međusobni kontakt, kaže on, bilo u kiber-

prostoru, bilo u kafani. Rajngold virtuelne zajednice vidi 

kao mesta gde se ljudi okupljaju iz razloga društvenosti -

to su mesta na kojima se zajednica gradi i gde traje. Stoga 

se za Rajngolda virtuelne zajednice vraćaju na trag druže-

nja. narodnih tradicija i ku It urne homogenosti Tenizovih 

(1887/1957) tradicionalnih Gemeinschaft3 ili čak Djuijeve 

(1927) vizije Velike Zajednice kao prostora u kom pojedi-

nac no delanje podstiče kolektivno dobro. Po Rajngoldu, 

virtuelne zajednice obavljaju funkciju tradicionalnih zajed-

nica u Gemeinschaft stilu. Njegova virtuelna zajednica je 

narodsko mesto gde svako može da svrati, prijateljski pro-

tas ka, dobije savet и vezi s nek im problemom, raspravlja 

о politici i opšti sa ljudima koji bi inače ostali st ranci. 

Ali koji istinski interes pokreče virtuelnu zajednicu? Da 

Ii grapa srodnih duša konstituiše pravu zajednicu? Ako je 

tako, na c'emu je zasnovana ta zajednica? Kakav je njen 

program? Rajngold želi da vemjemo kako su naša potreba 

za ljudskim udruživanjem i osećaj pripadnosti tako jaki da 

ćemo se tmditi da u kiber-prostoru izgradimo interesne 

zajednice zato što možda nećemo moći da ih izgradimo 

negde drugde. Možda je dovoljna simbolička vrednost vir-

tuelne zajednice da nas održi u eri u kojoj je građenje f'i-

3 Zajednica (prim, prev.) 
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zičke zajednice sprečeno nepoverenjem, strahom od na-

ših suseda (ili, još gore, ravnodušnošću prema mjima). Iii 

ove virtuelne zajednice mogu poslužiti kao model budu-

ćim pokušajima gradenja fizičke zajednice. Zajednice u 

okviru kiber-prostora, ideološki gledano, izgleda naglaša-

vaju zajedničko verovanje u principe slobodnog govora, 

individualizma, jednakosti i slobodnog pristupa - isti sim-

bolički interesi koji definišu prirodu američke demokrati-

je. Eksperimentalno gledano, zajednica u okviru kiber-

prostora naglašava povezanost na osnovu interesa ko ja 

može odvesti u komunalni duh i očigledno dmštveno po-

vezivanje. Ove zajednice inogu biti sasvim instrumentalne 

po prirodi - to će reći, možda se nikad neće protezati iz-

van razgovora jedne s drugom; ili mogu promovisati akci-

ju - tačnije, virtuelne zajednice mogu se ukazati u stvarnoj 

političkoj akciji, kao obrazovni ili politički odbori. 

Međutim, interesne zajednice su zatvoreni prostori -

one mogu postati sebične, atomizovane, čak solipsističke 

zajednice kojima nedostaje društvena uloga u šire m kolekti-

vu. Članovi nemaju nužno osećaj pripadnosti ičemu većem 

od same zajednice, koja sledi program rada oblikovan sadr-

žajem diskusionib grupa. Korenje virtuelne zajednice je, u 

aajboljem slučaju, plitko; s mal im u lagan jem vremena i fre-

kventnosti "virtuelne" interakcije, članovi se mogu snažno 

utemeljiti u zajednici. On i se, međutim, jednako lako mogu 

odvojiti od zajednice tako što ce odbiti da se uloguju i time 

je napustiti sa mnogo manje trauma nego u slučaju napušta-

nja fizičke zajednice. Nadalje, reč "zajednica" se retko koristi 

u pežorativnom smislu; zajednica je pre osećaj pripadnosti i 

solidarnosti koji navodno svi tražimo, bilo onlajn ili u fizič-

kom smislu. I Maršal Berman (1988) i Ričard Senet (1977) 

govore, medutim, о disfunkcionalnosti zajednice - о njenoj 

sposobnosti da ugnjetava i sputava. U Sve što je čvrsto iščili 
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и vazduh Barman primeroin iz Geteovog Fausia ilustruje 

opresivno dejstvo zajednice. Kad se javno obznani da vise 

nije nevina, Faustova ljubavnica Greta izložena je preziru 

svoje starinske i prepodobne varoši. Kako teče sled tragič-

nih događaja (koji dovodi do njene smrti), onapostaje oliče-

nje duboke ljudskosti koja mora oklevati i konačno ustuk-

nuti pred ograničavajućim, despotskim Gemeinschaft-om. 

Berman tvrdi da nas nastanak modernizma oslobađa od svih 

graniea ovog sada arhaičnog obiika društvene egzistencije: 

Naš vek je izdašan u koastruisanju idealizovanih fantazija о ži-

votu u malim gradovima. Najpopuiarnija i najuticajnija od ovih fan-

tazija razradena je u studiji Gemeinschaft und Gesellschaft4 Per-

dinanda Teniza (...) Tragedija Geteove Grete predstavlja portret 

Gemeinschaft-a najporazniji u celoj književnosti. Njegov portret 

treba da u našu dušu za sva vremena utisne surovost i brutalnost 

toiikih obiika života koje je izbrisaia modernizacija. Dok se god 

sećamo Gretine sudbine, bićemo imuni na nostalgičnu čežnju za 

svetovima koje smo izgubili (str. 60). 

Senet na sličan način u knjizi Pad javnog čoveka tvrdi da 

je zajednica pala u klopku kulta ličnosti - da pokušavamo da 

razuinemo društveno opštenje vise kao vid ličnih osećanja 

nego kao racionalno ili objektivno. Senet tvrdi da su Ijudi, 

Icako je sa rastom industrijalizacije, urbanizacije i masovnog 

сIruštva opadala javna kultura, počeli da ispoljavaju nostal-

gičnu želju za romantičnim poimanjem zajednice kao "gru-

pe srodnib Ijudi". Ovaj vid zajednice, u kom em oci о rial ni 

odnosi izmedu Ijudi odnose prevagu nad zajedničkim dela-

njem, on zove "destmktivni Gemeinschaff. Tako, kaže on, 

"zajednica u društvu postaje bliska mašini koja radi samo u 

neutralnoj brzini" (str. 239). Ovaj "destruktivni Gemein-

4 Zajednica i drnštvo (prim, prev.) 
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schaff i m a u sebi moralistlčki ton; kad se u zajednici poja-

vi neslaganje, emocije se bude, koristi se nioralistička ге-

torika, učvršćuje se kolektivna iičnost i neslaganje se vise 

ne vrti око jednog pitanja per se, nego око integriteta i 

prirode kolektivnog ja, Clanovi zajednice moraju verovati 

u sebe, u svoju kolektivnu ličnost, tako što ce ornalovažava-

ti svoje neprijatelje i potvrđivati sebe. Senetove misli pri-

menijive su na savremenu Ameriku time što ilus'truju regre-

sivnu prirodu politike identiteta; retorika je univerzalna, 

ali interesi zajednice su specijalizovani. Na kraju, Senet 

kao eho ponavlja Bermanova osećanja: 

Daleko od toga da je uništavala bratsku zajednicu, kosmopolit-

ska kultura devetnaestog veka učinila je da zajednica izgleda izu-

zetno dragocena. U današnjim klišeima gradovi deluju kao posled-

nji stupanj praznine ličnosti. Nedostatak jake, impersonalne kultu-

re u modernom gradu je umesto toga osnažio strast prema sneva-

nom, intimnom otvaranju među ljudima. Mitovi о odsustvu zajed-

nice, poput onih о bezdušnoj ili zloj gomili, služe tome da podstak-

nu ljude da tragaju za zajednicom kao za stvaranjem zajedničkog 

ja. Što je mit о praznoj bezličnosti u popularnim vidovima bliži 

zdravom razumu jednog društva, tim će stanovništvo osećati mo-

ralno opravdanje u uništavanju suštine urbanog, a suština je da 

ljudi mogu delati zajedno, bez prinude cla budu isti (str. 255). 

Ono što nedostaje u virtuelnim zajednicama jeste osećaj 

za individualnost koja može delati unutar kolektiva. Prem a 

Djuiju, pun i potencija 1 individue ne može se realizovati bez 

zajednice kao okruženja koje će sve pokrenuti. Tu zajedni-

cu konstituiše čista demokratija; demokratija koja može, ali 

ne mora postojati u virtuelnim zajednicama. Ziinel (1950) 

je tvrdi о da je identitet pojedinca zasnovan delom na dru-

štvenoj egzistenciji, te stoga pojedinac ne može da se 

"ostvari" bez osećaja da time doprinosi široj zajednici. Do 

koje mere najveći broj virtuelnih zajednica pruža pojedin-
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cima priiike cia učestvuju u široj zajednici? Ecioni (1991) i 

Bela, Madsem, Salivan, S vidier i Tipton (1985) odjekuju na 

ove ideje, tvrdećl da pojedlnac može da prevlada hiperin-

dividualističke, sebične sklonosti u prilog ostvarenja pred-

nosti odgovornog delanja u okviru morallstičkog, tran-

seendentnog društvenog poretka. Da li ove prednosti po-

stoje u virtuelnim interesnim zajednicama? Kao što je 

Džouns (1995) konstatovao u vezi s ovim pojmovima: 

Otud uznemiruje način na koji pokušavamo da nađemo zajed-

nicu, punomoćje i političku akciju sve ugrađene u našu sposob-

nost da koristimo kompjutersku komunikaciju. Nijedan medij niti 

tehnologija nisu u stanju da ostvare kombinaciju tih eiemenata, i 

često nismo mogli da ih nademo ni u jednom mediju (str. 33). 

Može biti onda. da se Djuijeva prava demokratija i Zi-

melov ostvareni identitet pojedinca nalaze u kiber-prosto-

ru ne toliko u okviru sadržaja virtuelne zajednice, koliko u 

aktualnoj struktur! društvenih odnosa koji uokviruju kori-

šćenje kompjuterske komunikacije. Bilo da aktivnu zajed-

nicu tražimo u kiber-prostoru ili da više tražimo zaštitu 

nego racionalni go vor ili go vor sukobljavanja, straktura 

dmštvenih odnosa u virtuelnoj oblasti i priroda samog vir-

tuelnog prostora iinaju znatne implikacije na skup kori-

snika kompjuterske komunikacije. 

Kompjuterska komunikacija i kolektiv u îijoj 

S razvojem industrijskog društva, priroda društvenih 

odnosa preoblikovala se, od jednog homogenog društve-

nog poretka mehaničke solidarnosti (zasnovanog na slič-

nosti pojedinaca i preovlađujućeg u predindustrijskim 

društvima) u pravcu organske solidarnosti (zasnovane na 

raznolikosti pojedinaca koja se razvija zajedno sa dobro 
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povezanom podeiom rada u industrijskim nacijama). ! 

kao što tvrde postmoderni teoretičari, sličan kulturni po-

rn ak se dogodio sa razvojem postindustrijskog društva; 

kulturno isticanje lokalnog znanja i značenja zamenilo je 

autoritarnu rneianaraciju. Izvesni religiozni i kulturni inte-

resi su se u osvit multikulturalizma, različitosti i politike 

identiteta povukli u tribalizam. Skoro ksenofobična niani-

festacija ovih ideala je očita u zidovima opasanirh kvartovi-

ma koji nude "sigurnost i zaštitu" od pridošlica, dok se ob-

navlja in teres za zajednice koje sebe izdržavaju - kao što 

je zajednica Amiša, koja je ponudila modele socijalne egzi-

stencije u komuni. Jasno je da "idealizovano" shvatanje za-

jednice sada zaokuplja clušu Amerike. 

Ideje zajednice koje zagovaraju pristalice novog ko-

munskog рок re ta kakvi su Ecioni i Bela, pokazuje о vu 

preokupaciju pošto se usredsreduju na pomak od sasvim 

kolektivističkih shvatanja zajednice. Komunski pojam za-

jednice možemo opisati kao oslanjanje na vlastite snage u 

skladu sa društvenom težnjom za značenjem koje se nala-

zi u zajednici. Ali nostalgična retorika zajednice nije ogra-

ničena na društveno iskustvo. Doista, poslovne i ekonom-

ske institucije u Ameriei u svoje trgovinske i poslovne obi-

čaje uključuju proširena shvatanja zajednice. Zajednica se 

reklamira u sektoru usluga kroz. na primer, pretvaranje u 

robu simboličkih aspekata religijskih zajednica. Kupovanje 

kristala, knjiga о istočnjačkoj duliovnosti i homeopatskih 

lekova omogućava posedovanje proizvoda koji označavaju 

simboličku pripadnost zajednici "Novog doba" (New Age), 

Slično tome, neko može sebe smatrati clan о m gej zajedni-

ce ako je kupio predmete sa naslikanom zastavom dugi-

nih boja. Sektor usluga takođe reklamira zajednicu u re-

klamnitn kampanjama koje evociraju romantične tekovine 

čvrsto povezanih zajednica iz prohujalih doba. Sada se "Te-
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leCommunications Inc." postavlja kao arbitar ove vrste za-

jednice u svojoj reklamnoj kampanji koja naglašava jedin-

stvenu mogućnost kabiovske industrije da onlajn zajedni-

ce uvede u domaćinstva. U oblasti ekonomije, multinacio-

nalna trgovinska udruženja (kakvo je NAFTA) mogu preva-

zlei nacionalne gra nice a jednako se kr ecu kroz zakono-

davna tela uz pomoć retorike zasnovane na zajednici, re-

torike koja naglašava zajedničld dobitalc i bratstvo. 

Ipak, napetost izmedu individualnog i kolektivnog u 

osnovi je svih shvatanja zajednice. Mitos američke demo-

kratske ideologije naglašava primat individualnog u dm-

štvenim odnosima, a ipak se američko zajedništvo definiše 

kao sfera koja uključuje raznolike interese. Ruso je u Dru-

štvenom ugovoru primetio da napetosti postoje izmedu sta-

nja nezavisnosti prirodnog za čovečanstvo, I neumitnostl 

društvenog postojanja. Problem, kako ga je shvatao Ruso i 

kakav postoji u savremenoj Americi, je pomiriti dobro za-

jednlštva sa s lobodnom voljom pojedinca. Društveni ugo-

vor koji sklapamo treba da oduzme deo naše prirodne slo-

bode da bismo živeli u zajedništvu gde su naglašeni ur.iver-

zalna zaštita, građanska sloboda i zajedničko dobro. Ruso je 

primetio da, kad zaboravimo opšte dobro i većine se pokre-

nu na delanje u vezi sa javnim ili privatnim interesima, mi se 

degenerišemo kao dmštvo u frakcije u kojima imamo m an je 

građanskili prava. 

Na nesreću, složenost industrijske i postindustrijske ere 

eine uslove Rusoovog ugovora anahronim. Bez obzira na 

ideološku važnost koju Amerikanci kao nacija pridaju poj-

rnu javnog života i nesputanog javnog govora, koncept istin-

ski integrisanog zajedništva je anatema za principe slobo-

de, jednakosti, individualnosti. Uspostavljanje solidarnosti 

u okviru nacije autonomnih socijalnih bića zasenjuje pri-

rodu gradanstva i grupnog identiteta. 
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Opet, Djuijeva (1927) socijalna filozofija ne napušta po-

jedinačno zarad kolektivnog; on tvrdi da se prava spozna-

ja sebe stiče samo kroz iskustvo života u zajednici i da de-

mokratija kao način života zahteva pojedinačno učešće u 

stvaranju života zajednice. Otud je bio sklon da romanti-

zuje shvatanje kako Veliko Bruštvo može postati Velika 

Zajednica, da "rasuta, pokretna i raznorodna" javnost mo-

že sebe da definiše kao autentičnu demokratijù. Djuijevo 

videnje Velike Zajednice jedno je od onih u kojima dela-

nje pojedinca pod u pire osećanje zajedničkog "dobra" koje 

svi u zajednici dele i uživaju, dok zajednica zauzvrat 

pokreće "oslobađanje mogućnosti" članova zajednice; Dju-

ijeva Velika Zajednica je sinonim za njegovo shvatanje de-

mokratije kao načina života. 

Djui je tvrdio da bi ideje bratstva, slobode i jednakosti bi-

le "neodržive apstrakcije" kad bi bile razdvojene od egzi-

stencije zajednice. Jednakost u zajednici postaje mehanizo-

van oblik identiteta koji se ne može ostvariti; bratstvo bez 

zajednice postaje beznačajno; sloboda bez zajednice posta-

je izolacionizam od draštvenih veza, koji se rastače u anarhi-

ju. Djuijeva velika snaga tako leži u ustrajavanju na pojedi-

načnotn razvoju i povezivanj u u okvirima javnog života. Nje-

gova filozofija ga razdvaja od klasičnih liberalnih teoretičara 

koji tvrde da su pojedinci ostrvca razuma, oslobodena od 

spoljašnjih stega. Pre m a Djuiju, naša humanost počiva na 

našoj sposobnosti da funkcionišemo kao pojedinci u okviru 

zajednice. 

S lie no tome, Ecioni (1991) zagovara pojam "prijemčive 

zajednice" u kojoj članovi mogu da unaprede svoje vredno-

sti u nenasilnoj sredini koja "apeluje na 'plemenitiji' deo lič-

nosti" (str. 147). Ovo iziskuje simbiotički odnos između poje-

dinaca i zajednice koja teži da obnovi vrednosti, institucije, 

društvene veze i odgovornosti na način koji priznaje indivi-
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dualiiost ali se ne povlači u moralnost ili autoritarnost. Ecio-

nijev komunski program se, izgleda, obraća Tenizovim i 7л-

melovim preokupacijama; njegov cilj je da preobrazi morai-

ne temelje u zapadnom društvu. Eeioni žali za izgubljenim 

moralnim temeljima iz pedesetih koji su se činili jasnima, 

mada su bili puritanski i autoritarni. Zagovornici komune 

ne plediraju za povratak moralnosti Amerike iz pedesetih, 

nego pre za ponovno oživljavanje građanskih vrednosti koje 

su ostale tako amorfne otkako je tokom šezdesetih u Ameri-

ei potkopana "tradieionalna" moralnost. Kasrie faze prosve-

titeljske filozofije koja je prihvatila radikalni individualizarn 

dovela je do multikulturalizma, posebnih interesa i politike 

identiteta tako da su shvatanja zajedničkih opštih interesa ili 

zajednice izbledela, prema Ecioniju (1993), koji tvrdi: 

Kad se koristi pojam zajednice, prvo što obično pada na um je 

mesto gde se Ijudi međusobno poznaju i brinu jedni za druge - me-

sto gde te Ijudi ne pitaju kako si samo formalno, nego zato što im je 

stalo da čuju odgovor. Deo njene suštine doista je taj osećaj za 

"nas" (koji su cinici sveli na "toplo i ušuškano" osećanje zajednice). 

Ipak, mi se ovde usredsređujemo na neki drugi element zajednice, 

ključan za pokrenuta pitanja: zajednice nam govore glasovima mo-

rala. One postavljaju zahteve svojim članovima. One su, zapravo, 

najvažniji izvor podrške moralnih glasova koji ne pripadaju unu-

tarnjem ja (str. 31). 

Ovaj "moralni glas" zajednica obezbeduje socijalni le-

pak koji drži na okupu moralni poredak, ali ne zamenjuje 

vrednosti društva niti humanosti uopšte (kao što je "činje-

nje drugima"). Ecioni (1993) tvrdi da je njegova moralnost 

samo ubeđivanje, nikako prinuda i da može da se ojača u 

društvenim ustanovama kakve su škole, pošto religija, po-

rodica i najbliža okolina ne uspevaju da obezbede moral-

nu infrastrukturu u okviru zajednica. 
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Bela i koautori (1985) odjekuju na neke od Ecionijevih 

ideja, aii tvrde da hiperindividualizam, pre nego urbaniza-

cija ili manjak moral a. baca senku na predstavu о zajedni-

ci u savremenoin društvu. Oni izno.se tvrdnju da je retori-

ka individualizma postala primarni jezik u SAD, dok jezik 

tradicionalnih zajednica postaje sekundaran u našoj kultu-

ri i koristi se samo kad se čini da je onaj prvi neadekvatan. 

jezik individualizma nas podstiče da se oslobod'imo pro-

šlosti I ponovo pronađemo sebe, da se "dignemo iz pcpe-

la" - Bela (1985) tvrdi da ovo vodi životu "negde izmedu 

praznog I izgrađenog ja". 

Kao Ecioni I Djui, Bela i njegovi koautori preispituju 

konflikt izmedu Individualizma i potrebe za zajednicom, 

ali tvrde da se zajednica ne može shvatati kao pogodba 

koja služi samo zato da bi ispunila pojedinačne potrebe. 

Takozvane "interesne zajednice", kažu oni, samo su skupi-

ne koristoljubivih i sebičnih pojedinaca koji se udružuju 

kako bi uvećali individualno dobro. Ove interesne zajed-

nice su mesta gde se "istorija i nada zaboravljaju, a zajed-

nica jeste samo okupljanje sličnih, pa se zajednica dege-

neriše u enklavu jednog životnog stila" (Bela, 1985, str. 

154). Međutim, prava zajednica je "okruženje u kom se 

oblikuje identitet ličnosti, mesto gde tok samoosvešćeno-

sti sledi struje zajedničkog razgovora i pruža im svoj do-

prinos" (str. 135). Ovakvo rezonovanje liči na Zimelovo 

shvatanje da pojedinac nije u potpunosti sačinjen na te-

melju svoje uloge individualnog ili socijalnog biéa per se. 

Našu individualnost oblikuje kontekst naše zajednice, na-

ša društvena egzisteneija. Bela I koautori želju za oslanja-

njem na sopstvene snage sporazumno sa driištvenom te-

žn jom za značenjem nađenim u zajednici vide kao istinski 

paradoks savremene zapadne kulture. 
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Virtuelna zajednica kao kolektiv 

Kako onda da zamislimo virtuelnu zajednicu kao ko-

lektiv u Ameriei? Kako se u virtuelnim zajednicama mani-

festuju napetosti izrnedu ideala individualizma i prirode 

života u kolektivu? Mada se virtuelne interesne zajednice 

stvaraju sa osvedočenim osećanjem solidarnosti, da Ii su 

ipak doprinele fragmentiranom kulturnom i polit ičkom 

pejzažu SAD koji obiluje politikom identiteta i neispunje-

nog obećanja о obnovljenom javnom životu? Umesto to-

ga, tvrdim da postoji kolektiv korisnika kompjuterske ko-

munikacije. U svojoj upotrebi te vrste komunikacije ovaj 

kolektiv je voden principima demokratije i jednakosti, ne 

nužno u pogledu sadržaja poruka u kiber-prostoru. Kolek-

tiv kompjuterske komunikacije tako se bavi cenzurom i 

ostalim tipovima restriktivne regulacije u kiber-prostoru, a 

taj interes I takva formalna pitanja upravo obavezuju ko-

lektiv. Rusoovim rečima izraženo, kolektiv kompjuterske 

komunikacije bavi se, izgleda, "cpštim dobrom": on toleri-

še retoriku frakcija i tribalizma kako bi održao ono što vidi 

kao univerzalnu želju za kiber-zajednicom kojoj može da 

pristupi svako ko želi da uđe u nju i koja je slobodna od 

prekomerno komercijalizovanih privatnih interesa. 

Postoji nekakva "virtuelna ideologija" u kiber-prostoru 

koja je po oiijentaciji kolektivistička. Među korisnicima po-

stoji jako uverenje da, uprkos toleranciji potrebnoj da bi 

prostor bio otvoren i uprkos potencijalu za ugnjetavanje, 

virtuelna interakcija vraća korisnicima nešto od njihove hu-

manosti - humanosti koja se autentično izražava u njenim 

elementima preko masovnog medija čiji sadržaj nije pot-

puno određen od strane službenika korporacija. Ideologi-

ja karakteriše kolektlvističku retoriku kao nešto pozitivno, 

ne nešto antiameričko ili antidemokratsko. Mark Sluka 
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(1995) primećuje da je kulturna fascinacija kiber-prosto-

rom delom rezultat duboke potrebe Ijudi da povrate bon-

trolu u alternativnom svetu pošto je onaj "stvarni" "poplo-

čan i preplavljen tržnim centrima" (str. 37), ostavši uskra-

ćen za duh zajednice. Nadalje, "zajednica" korisnika kom-

pjuterske komunikacije pribegava odredenim prethodno 

utvrdenim normama ponašanja koje unapred'uju interese 

kolektiva, kao što su "netikecija" I FAQ fajlovi na' Usenetu i 

MUD-u. Makinon (1995) tvrdi da ova sredstva služe kao 

Hobsov Levijatan - to jest, treba vlada da se umeša ne bi 

Ii zaštitila ljudski rod od naših vlastitih zlih ćudi, te otud 

moderisani forumi na Usenetu i netikecija služe kao naš 

"društveni ugovor" u kiber-prostoru. 

Kapor (1993) podržava koncept virtuelne ideologije 

koji je kolektivistički po prirodi: 

Život u kiber-prostoru se često odvija u primitivnim, graničnim 

uslovima, alitoježivotkoji je, u najbuljem slučaju, više egaiitaran 

nego elitistički, više decentralizovan nego hijerarhijski. On služi 

pojedincima i zajednicama, ne masovnom auditorijumu (...) 2a-

pravo, čini se da se kiber-prostor pokazuje onakvim kakvim bi ga 

želeo Tomas Džeferson: zasnovan na primatu siobode pojedinca 

i na posvećenosti pluralizmu, raznolikosti i zajednici (str. 53). 

Mada priznaje optimističnost ove tvrdnje, Kapor tvrdi da 

ce kiber-prostor doista zadržati пека svojstva džefersonov-

skog ideala ukoliko vlada interveniše samo tako što će po-

tvrditi svoju moć da ispravi nedostatke privatnog predu-

zetništva u kiber-prostoru. Doista, Kaporovo razmišljanje 

je u skladu sa vizijom potpredsednika Gora u vezi sa naci-

onalnom informacionom infrastrukturom koja uključuje 

kompjutersku komunikaciju. Yiner (1984), rneclutim. tvrdi 

da ovu vrstu optimizma treba preispitati: 
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Gde je bilo kakav poriv prema uvećavanju demokratizacije i 

društvene jednakosti, ili obzorje jedne kulturne renesanse? Skori 

događaji u Informatičkom dobu nagoveštavaju uvećanje moći 

onih koji već imaju veiiku moć, uvećanu centralizaciju kontrole 

koju vrše oni koji su već pripremljeni da kontrolišu, i uvećanje 

bogatstva onih koji su već bogati. Daleko od toga da prikazuje 

revoluciju u ustaljenim oblicima društvenog i političkog uticaja, 

empirijska proučavanja kompjutera i društvene promene (...) 

obično pokazuju da grupe moćnih adaptiraju kompjuterizovane 

metode kako bi sačuvali kontrolu (str. 92). 

O n o što Kaporvidi je, prema Vineru, naivno, pošto dru-

štvena jednakost, participatorna demokratija i decentraü-

zovana kontrola neće biti realizovani u društvu osujeće-

nom svojim odbijanjem da se sa pozicija informatičkih pri-

vilegija okrene formiranju politike kompjuterske komuni-

kacije. Pitanja pristupa kompjuterskoj komunikaciji od 

strane onih koji nisu tehnološka elita, kao i pitanja cenzu-

re, klevete, povrede autorskih prava i ostalih pravnih ne-

doumica još uvek ometaju razvoj kiber-prostora. Ipak, ide-

ja otvorenosti, slobode i tolerancije prožima kolektivnu 

svest zajednice onih koji komuniciraju kompjuterom. 

Disiiïentstvo u onlajn kolektivu 

Kolektivistička retorika je u velikoj meri zavladala onlajn 

zajednicom otkako je Zakon о pristojnom komuniciranju, 

usvojen u februaru 1996, slanje "nepristojnih, opscenih, 

pohotnih, lascivnih, prljavih" poruka ргеко interneta pro-

glasio prestupom kako bi zaštitio maloletnike. Dok privatni 

onlajn provajderikao "Kompjuserv" (CompuServe), "Ameri-

ka Onlajn" (America Online) i "Prodidži" (Prodigy) već godi-

nama primenjuju na sličan način ustanovljena uputstva za 

prep is к u, Zakon о pristojnom komuniciranju predstavlja 
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prvi pokušaj otvorene cenzure materijala na decentralizova-

nom internetu, Sva tri ova komercijalna provajdera uplela 

su se u pravne procese u vezi sa slobodom izražavanja na 

javnim foramima. 

"Prodidži" je 1990. pokušao da provede kontrolu sadr-

žaja poruka koje šalju korisnici BBS-a gde je taj provajder 

moderator. Pošto je odlučio da postavi ograničenja na 

hroj poruka koje takvi korisnici mogu poslati 'mesečno, 

"Prođidži" je bio preplavljen porukama ljutitih klijenata, 

od kojih su neki molili korisnike da bojkotuju proizvode i 

usluge koji se reklamiraju na "Prodidžiju". Neke od ovih 

poruka bile su poslate na centrale za prosledivanje poru-

ka, dok su druge bile brisane. Kad su korisnici koji su pro-

testvovali poslali privatne imejl poruke ostalim članovima, 

pozivajući na akciju protiv "Prodidžija", provajder je rca • 

govao ukidanjem pretplate pošiljaocima. Taj dogadaj je 

izazvao poviku protiv cenzure od strane oni h koji su tvrdi-

li da je ovaj servis opšti prenosnik kao telefonska žica, i da 

se u poruku koja se prenosi ne sine mešati. Drugi su, рак, 

tvrdili da "Prodidži" kao komercijalni i privatni provajder 

može da delà kao novine, i objavi svako "pismo uredni-

štvu" koje proceni kao prikladno, ili kao radio, koji se re-

guliše u skladu sa sbvatanjem da ograničenost broja fre-

kvencija zahteva pristup sadržini i njenu kontrolu. 

Ovaj slučaj pokreće pitanja s 1 о bode govora koja diljem 

kiber-prostora treba tek da se reše. Internet je još uvek 

javni forum i zato se smatra opštim prenosnikom. Private! 

provajderi koji se ponašaju kao izdavači moraju povesti 

računa da nepristrasno procene kakve se poruke prosle-

duju, a kakve ne. Stin (1995) nagoveštava da je razvoj za-

kona Prvog amandmana s pr imenom u kiber-prostoru 

mnogo manje siguran nego što se mlsii, Reeimo, Stin tvrdi 

da se delokrug zakona menja kad izdavači, advokati i na-
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učnici vise nemaju monopo l na pitanja koja se tiču Prvog 

amandmana: 

Kad se jedna osoba prildjuči na Mrežu, na svet dolazi jedan 

novi izdavač, kadar da drugu osobu ili desetine hiljada ljudi 

okleveće samo jednom komandom za slanje (...) Prvi amandman 

se sada mora srnatrati onim što većina ljudi tia Mreži misli da on 

jeste, a ne onim što je u istoriji utvrdio sud (str. 3). 

Ovako nastalu pravnu pometnju ilustmje još jedan slu-

čaj "Prodidžija". Godine 1991. provajder je propustio na 

centralu za slanje poruka antisemitske poruke koje su tvr-

dile da je holokaust samo mit. Kad je protestvovala Liga 

protiv kleveta Benai Barita, "Prodidži" je tvrdi о da je pri-

stao da stavi zabranu na materijal koji se "oštro kosi sa 

standardima zajednice". Ipak, nastavio je da propušta po-

štu koja je dovodila u pitanje istinitost holokausta. 

U jednom sličnom slučaju, "Kabi protiv Kompjuserva", 

okružni sud u državi Njujork je doneo odluku da "Kom-

pjuserv" ne podleže tužbi za klevetu koja je protiv iijega 

podneta zbog sadržaja jednog biltena koji je elektronski 

distribuiran. Tako privatni provajderi nisu odgovorni za 

sadržaj koji se šalje u publikacijama prosleđivanim preko 

iijihove mreže - oni su pre distributer!, kao biblioteke ili 

knjižare. Ali, što se tiče interneta, koji se sada smatra op-

štim prenosnikom, kompanije mogu biti tužene u d rugi m 

zemljama zbog širenja kleveta na W W - u . Recimo, kom-

panija koja razašilje kiitike na raćun singapurske vlade 

može odgovarati za Idevetu u Singapuru. Ovaj tip mera 

postace i previše uobičajen ako se proceni da je Zakon о 

pristojnom komuniciranju primenljiv. 

Sada članovi kolektiva kompjuterske komunikacije koji 

žele da zastupaju demokratske ideale u kiber-prostoru tvr-

de da stupanje Zakona na snagu može "zamrznuti" buduć-
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nost elektronske komunikacije. Već ima ciosta dokaza о ta-

kvom zamrzavanju. "Kompjuserv" je izbrisao dve stotine 

tematskih forurna posvećenih seksti sa svog spiska usluga, 

navodeci "pritisak" od strane nemačke vlade, koja je tvrdi-

la da se takav "nepriličati" sadržaj kosi sa njenim zakoni-

ma. Budući da "Kompjuserv" nije mogao ukinuti tematske 

forume samo u Nemačkoj, pristup je uskraćen svim kori-

snicima. Ukinuti forum! uključivali su sve od 'alt.gay do 

alt.homosexual tematskih foruma, i oni su dostigli broj od 

90% homoseksualnih sadržaja na Usenetu. Uprkos kasni-

jim uveravanjima od strane nemačkih vlasti da se protive 

regulisanju interneta i da je "pritisak" bio izvršen od stra-

ne jednog birokrate, "Kompjuserv" nije ponovo pokrenuo 

ukinute forume. Slično tome, u zakonodavnim telima dr-

žave Njujork donet je zakon koji poziva na odgovornost 

provajdere internet usluga zbog sadržaja koji kolaju njiho-

vim mrežama. Zakon zabranjuje hotimično širenje sadrža-

ja koji predočavaju "pravu ili simuliranu nagost, ili seksu-

alne radnje" koje se "procene kao štetne za maloletnike". 

Zakon ne pravi razliku izmedu javnih foruma i privatnih 

imejlova, čineći ovaj vid komunikacije nelegalnim na di-

skusionim grupama, u imejlovima i na veb stranicama. 

Politika vlade u pogledu privatnosti, slobodnog govora 

i drugih građanskih sloboda u kiber-prostoru zaostaje za 

razvojem tehnologija kompjuterske komunikacije, kako 

pokazuju о vi primeri. A ipak, u zajednici koja se koristi 

kompjuterskom komunikacijom postoji snažna podrška 

shvatanju da je sloboda izražavanja od suštinske važnosti 

za individualnu slobodu i slobodnu volju. Dok ova pitanja 

teže da raspire žar u napetostima izmedu individualista i 

kolektivista, građanskom mišljenju sldoni stanovnici Mre-

že izgleda tvore kolektiv kompjuterske komunikacije. Naj-

veći broj članova skupine prihvata tematske forume koji 
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imaju moderatora ne kao cenzuru ili apr iomo sputavanje, 

nego kao ustupak koji su spremni da učine kako bi osigu-

rali opšte dobro zajednice. Ova prihvacena virtuelna ideo-

logija, zdmžena sa nedostatkom zasnovane politike vlasti 

u pitanjima slobode izražavanja u kiber-prostoru, dovela 

je do stvaranja nekoliko organizacija za ostvarivanje gra-

đanskih sioboda u kiber-prostoru; najpre su to "Fondacija 

elektronske granice" (Electronic Frontier Foundation) i 

"Profesionalni kompjuteristi za društvenu odgovornost" 

(Computer Professionals for Social Responsibility). "Fon-

daciju elektronske granice" osnovali su Mice! kapor i 

Džon Peri Barlou, I ona podstiče tvorce politike da prihva-

te otvoren program za telekomunikacije; obezbeđuje po-

dršku za zakonske perspektive širenja granica kompjuter-

ske komunikacije; podržava sporove u vezi sa javni m inte-

resima (kao što su mere protiv Zakona о pristojnom ko-

municiranju) kako bi sačuvala garanciju Prvog amandma-

na u kiber-prostoru. "Fondacija elektronske granice" i 

"Profesionalni kompjuteristi za d rust venu odgovornost" 

priznaju da su granice između privatnog i javnog u kiber-

prostoru sve samo ne jasne. Recimo, premda se privatna 

pošta štiti od neautorizovanog upada vlasti Zakonom о 

privatnosti elektronskih komunikacija iz 1986, privatne 

kompanije mogu da nadgledaju imeji prepisku svojih slu-

žbenika ako odluče da to rade. No sve dok se kiber-pro-

stor smaira javnim prostorom, ovi programi izgleda imaju 

podršku kolektiva kompjuterske komunikacije da se zau-

zmu za načela virtuelne ideologije. 

Kapor (1991) je tvrdio da su kompjuterski tematski fo-

rum i jedna od najefektnijih primena slobode povezivanja 

i izražavanja koju garantuje Prvi amandman. O n je prime-

tio i da je kompjuterska komunikacija neka vrsta hibrida, 

pa tako ne sledi samo jedan model regulacije medija. 
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Kompjuterska komunikacija saclrži demente štampe, tele--

fonskih razgovora, čak i radijskog programa. Kiber-prostor 

je i javan i privatan, komunicija teče od jedne do druge 

osobe, od jedne ka mnogima i od mnogih ka mnogima. I 

zato što je kiber-prostor prostor bez predrasuda, njegovi 

korisnici će ga razvijati na nove načine, uprkos svim о gra-

niten j ima koje komercijalni provajderi pokušaju da na-

tu etriu. Kapor podržava regulativnu politiku kojä bi bila u 

skladu sa ovim prepirkarna: 

Znamo da elektronska sloboda govora, bilo u javnim ili privat-

nim sisteinima, ne može biti apsolutna. U neposrednom razgovo-

ru i štampi svi se slažu da sloboda govora ne uključuje komuni-

kaciju prirodenu kriminalnoj zaveri, prevari, kleveti, tužbi zbog 

nelegalnog delovanja i povredi autorskih prava (str. 162, 164). 

Kolektivistička virtuelna ideologija ne očekuje da slo-

boda u kiber-prostoru bude apsolutna. Clanovi zajednica 

koje komuniciraju putem kompjutera znaju da se vlast u 

kiber-prostoru provodi drugačije nego u okruženjima tra-

dicionalnih medija koja su ograničena prostorom ili fre-

kvencijom. Recimo, po Vineru (1994), principi slobodnog 

govora idu samo dotle dole se diskusije na tematskim foru-

mima bez moderatora ne izrode u oštre sukobe, propa-

ganda ili puku glupost. Pis m а која završavaju u košu če-

sto dovode do cenzure. Ekspanzijom interneta u njego-

vom sadašnjem anarhićnom stanju (kojim upravljaju samo 

pretnja Zakonom о pristojnom komuniciranju, netikecija i 

moderatori), nekoliko sociopata može uništiti okruženje 

kompjuterske komunikacije za sve. Ali osećaj za opšte do-

bro koji pokreće kolektiv korisnika kompjuterske komuni-

kacije toleriše granice stvorene željom da se očuva eel i na 

pred licem njenih mogućih drastičnih prestrukturisanja u 

stegama regulacije. Viner tvrdi da moderacija nije nužno i 
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cenzura, zato što tematski forumi deluju kao rubrika "pi-

sma čitalaca" u kojoj se pronicljiva pisma prosleđuju dalje, 

a očevidno nevažna ili maliciozna uništavaju. 

Štaviše, sankdje protiv neposlušnih pošiljalaca poruka 

na forume sa moderatorom deo su društvenog ugcvora, 

koji tvrdi da se moramo odreći apsolutne individualne 

slobode kako bismo sačuvali gradansku siobodu i imali 

garanciju prava govora u kompjuterskom okruženju. Sio-

boda govora ima cenu, u skladu sa uspostavljenim zako-

nom; i u kiber-prostoru ona ima svoju cenu. Pravi disiden-

ti u kiber-prostoru su oni koji ne veruju u kolektivnu reto-

riku kompjuterske zajednice. Ipak, upravo grupe koje de-

luju kao ljuti otpadnici - hakeri, zagovornici neonacizma, 

anarhisti - imaju najveće koristi od garancija koje daje Pr-

vi amandman u kiber-prostoru. Njihov govor se uporno 

štiti Prvim amandrnanom sve dok Zakon о pristojnom ko-

municiranju ne stupi na snagu. I mada hakere proganjaju 

grupacije koje primenjuju federal ni zakon kao potencijal-

riu pretnju komercijalnoj sigurnosti, rasistička propagan-

da, recepti za ilegalne sintetičke droge i bombe, te porno-

grafija, slobodno kru/.e i u javnom i u privatnom domenu 

idber-prostora. 

Ipak, opsta bojazan i nerazumevanje još uvek opasuju 

granice kiber-prostora. Javnost je se čini uplašena moguć-

nošću da se teroristi ili narko-karteli organizuju putem 

kompjutera i kriminalne radnje počine preko telefonske 

žice. Popularni filmovi kao što su Ratne igre ili Hakeri 

potpiruju opšte uverenje da kompjuterski hakeri mogu, sa 

nekoliko udaraca po tastaturi, ugroziti nacionalnu bez-

bednost ili međunarodnu trgovinu, ili da kiber-pedofili 

mogu naneti deci nepopravljivo zlo. Ovi javni strahovi de-

lom su podstakli tvorce politike da usvoje Zakon о pristoj-

nom komuniciranju. Premda deca već decenijama unazad 
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lako mogu da dopru do pornografije, pomisao da ona do 

njih stiže misterioznim spletom telefonskih žica ili kroz cr-

nu rupu kiber-prostora čini se mnogo zlokobnijom jednoj 

javnosti koja je bombardovana sa previše popularnih 

predstava tamne, tebnokratske, nehumane budućnosti. 

Kao disidenti u okvirn kolektiva, it a keri imaju neobičan 

status. Neid od njih, kao Kevin Mitnik, i neke gmpe hakera, 

kao "Legija smrti" ili "Gospodari haosa", osudeni su za kom-

pjuterske zločine koji se к re eu od preusmeravanja novea s 

korporativnih na privatne račune, do krađe brojeva kredit-

nih kartiea (Sterling, 1992). Doista, hakeii su del imično 

proglašeni "državnim neprijateljem", kao što tvrdi Ros 

(1991), kako bi se legalizovalo shvatanje da su oni pretnja 

slobodnoj i otvorenoj razmeni informacija. Hakeri, među-

tim, imaju sopstvenu ideologiju. Hakerska etika je u nače-

lu protiv privatizacije kolektivne kompjuterske komunika-

cije i za demokratizaciju kiber-prostora. Hakerisanje je de-

latnost kontrakulture, one koja odbija luditsku prirodu ra-

ni jih kontrakulturnih pokreta i, kako Ros tvrdi, postoji 

pornak u odnosima kontrakulturnih aktivnosti prema tehno-

logiji, pomak u kome tehnokultura zasnovana na softveru, orga-

nizovana око otpadničkih libertarijanskih principa о slobodnom 

pristupu informaciji i komunikaciji, počinje da zamenjuje otpad-

ničku kulturu nastalu na temelju demonizovanja ponižavajućih 

hardverskih struktura (str. 120). 

Hakerisanje je kontrakultura u širem smislu reči, ali ne 

nužno u odnosu na kultura kolektivne kompjuterske ko-

munikacije. Uz tolike Usenetove tematske forume i veb 

stranice posveéene umetnosti hakerisanja kao što su 

ait.hackers, alt.2600, ait 2600.hakerz. ait.2600.moderated, 

alt.hackers.discuss, alt.hackers.malicious, i fajl sa haker-

skim žargonom na http://fount.journalism.wisc.edu/jar-

http://fount.journalism.wisc.edu/jar-
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gon/jarg-intro.html, novajliji treba malo vremena da posta-

ne profesionalac ogrezao u neophodno stručno znanje. 

Hakerska kiber-subkultura je unekoliko odvojena od šire 

kiber-kulture. ali još uvek povezana sa legitimnim potre-

bama haj-tek industrije, pošto se hakerske kvalifikacije 

mogu primeniti u biznisu kao zaštita od navale nepozna-

tih hakera. Tako hakeri imaju jedinstven položaj u kulturi 

kolektivne kompjuterske komunikacije kao subkultura 

pobunjenika i zaštitnika gradanskih sloboda i demokrat-

skog prava na otvorenost i slobodu (Ros, 1991). Mete ha-

kerskih napora, kako Ros primećuje, obično su "oficijelni" 

kompjutersld sistemi - obaveštajne službe i službe za od-

branu, policija i oružane snage - koji se napadaju u od-

branu gradanskih sloboda koje su ugrožene centralizova-

nom birokratijom vojno-industrijskih kompleksa. Ništa ne 

može sprečiti hakere da delimično onesposobe okruženje 

kompjuterske komunikacije tako što će uvesti viruse koji 

sakate sistem. Umesto toga, oni, izgleda, prihvataju dže-

fersonovski ideal koji zagovara Kapor (1993). Hakeri često 

nisu pravi kriminalci, nego razulareni klinci koji žele da 

kušaju zabranjeno voće prestupništva u kiber-prostoru. 

Tako se otpadništvo u kolektivu kompjuterske komu-

nikacije može sagledati kao borba za ideale jednakosti, 

otvorenosti i slobode izraza u pogledu sadržaja. U kiber-

prostoru se na. javni aktivizam poziva sa mnogo žestine -

protest! protiv vladine kontrole interneta, protiv d rugi h 

predloženih vladinih zakonskih mera, čak i protiv politika 

korporativnog okruženja mogu se posmatrati i u njima se 

može učestvovati preko servera sa mejling-listama i Use-

netovih foruma как vi su alt.activism i misc.progressive. 

Ali, form al no gledano, otpadništvo u okviru kolektiva 

kompjuterske komunikacije takode poprima ova obeležja; 

hakeri se bune protiv principa i praksi koji više teže da 
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prekrše kolektivističku virtuelnu ideologiju nego da je 

potkopaju, i verovatno će, ukolîko se Zakon о pristojnom 

komuniciranju odobri, doći do širenja građanske neposlu-

šnosti na internetu u vidu smišljene povrede ograničenja 

postavljenih tim zakonom. 

Virtuelua Agora, andergrauncl riovine ili 
kiber-zajednica? 

Alio kompjutersku komunikaciju ne smatramo ničim 

drugim do no vi m načinom komunikacije, iiekorn vrstom 

andergraund novina, implikacije pitanja koja se pokreéu u 

ovom tekstu ne dosežu naročito daleko. Pojmovi zajedni-

ce, kolektivističke virtuelne ideologije, slobode izraza i di-

sidentstva na stranicama virtuelnih novina jesu važni, ali 

čitaoci novina ne ulažu lična sredstva ni posvećenost jed-

nom načinu života na način na koji to čine članovi zajed-

nice. Ako okmženje kompjuterske komunikacije smatra-

m o virtuelnom Agorom, mestom gde Ijudi obitavaju u 

bestelesnom obliku, gde postoje dmštvene strukture I 

značenje, i gde delanje može da istupi u prvi plan, ovi poj-

movi dobijaju na značaju. Nije verovatno da će kompjuter-

ska komunikacija prevazici savremene manifestaeije de-

mokratije u SAD ako se ne smatra ničim vise do dopunom 

tekuće tehnologije komunikacije. All ako se tretira kao 

mesto gde se virtuelni kolektiv socijalno konstraiše, kom-

pjuterska komunikacija ima mogućnosti da pomogne u 

prevodenju nekih ideologija virtuelne egzistencije u ko-

iektivnu američku dušu. 

Nema sumnje da se virtuelna egzistencija može posma-

trati s aspekta tradicionalne etnografije - preispitivanjem 

događaja, artefakata i društvenih odnosa. Ali potpunija sli-

ka kiber-prostora razmatra virtuelnu ideologiju, mesto po-
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jedinca u kolektivu i borbu moći koja se razotkriva kako 

se granice utanačuju, brišu i ponovo crtaju. Onlajn kolek-

tiv doista reprodukuje postojeće strukture ali ih, isto tako, 

podriva i stvara nove mogućnosti za otpor iz kolektiva i 

protiv kulture pisane velikim slovima. Sadržaj diskursa u 

okviru kolektiva kompjuterske komunikacije je tako ra-

znorodan da priroda otpadništva u kiber-prostoru, izgle-

da, ukazuje na prlhvatanje postmodernih pojmova multi-

narativnog diskursa u okviru decentralizovane, fragmenti-

rane javne sfere koja ne poznaje toliko definisane nacio-

nalne granice, koliko one stvorene pu tern institucija i dru-

štva, Disonantnost u okviru onlajn kolektiva delom se fo-

kusira na oblikovanje samog kolektiva. Ljudi koji žude za 

iiovim tipom povezivanja u komunu, za novim oblikom is-

kustva о ljudskom kontaktu ili novim oblikom društvenog 

postojanja na suštinski nezakonitoj granici sami oblikuju 

glas neslaganja u području kulturnog iskustva. Za neke, 

njihovi eksperimentalni životi u kiber-prostoru, njihovo 

prihvatanje kolektivističke virtuelne ideologije i njihova 

spremnost da siede norme i društvena očekivanja koja Ci-

ne virtuelni društveni ugovor stvaraju odbijanje očigled-

i'iog individualističkog karaktera sadašnjeg američkog dru-

štvenog postojanja. Za ove članove kolektiva (sa sve hake-

rima, građanskim libertarijancima i anarhistima), kiber-

kultura I virtuelna ideologija su realni konstrukti iz kojih 

se izvodi značenje. 



УПЙГОЕШО ^AJEDNIŠTVO: TRAŽEĆI 
Il TĐIJ и Щ/i H JTERNETU 

Ananda Mitra 

Pojam zajednice postao je centralni konstmkt u osmi-

šljavanju načina na koje Ijudi organizuju svoje živote. U 

elektronskom dobu, naročito u dobu interneta, ova organi-

zacija Ijudskih aktivnosti postaia je kompleksnija, sa dostup-

nošću brzih, efikasnih i jakih sredstava komunikacije koja 

mogu imati znaéajan uticaj na nacin na koji organizujemo 

zajednice u kojima živimo i sa koji ma saobraćamo. Štaviše, 

taj efekat ne treba da se ograničava na zasebne geografske 

prostore, veé se može proširiti kako se pipci kompjuter-

ske komunikacije pružaju preko Zemljine kugle. Stoga je 

važno ponovo koncipirati "zajednicu" kao pojam koji nam 

pomaže da razumetno organizaciju Ijudskih aktivnosti. 

U izvesnoj meri, opšti i apstraktni pojam zajednice može 

se naći u de lu Benedikta Andersona (1983), koji je s uge ri-

sao da se zajednice i nacije mogu odrediti prema njihovim 

zajedničldm kulturnim delatnostima. Ovo je omogućilo da 

ih zamislimo kao strukturu, da zađemo izvan istorijske i ge-

ografske karakterizacije.' Andersonov predlog argumenta 

1 Shvatanje "nacije" osporavaju Dojč i Foie (1966) svojim poj-
mom nacije kao geografske konstrukcije, te potom Gramši (1971) 
idejom о naciji kao građanskom društvu, i Anderson (1983) po-
stavkom о nacijama kao zamišljenim zajednicama. U novije vreme 
о pojrnu nacije raspravljali su drugi autori, poput Apaduraja 
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"zamišljene zajednice" počivao je na premisi da zajedničke 

delatnosti omogućuju fokus око kog se zajednice mogu 

osmišljavati. Pojmovi "zamišljanja" i "slike" tes no su bili po-

vezani u ovoj konstrukciji. U ovom tekstu, pojmovi "slike" i 

"zamišljanja" koriste se upravo na sledeći način: da ukažu 

kako zajednica, čak i ona elektronska, može sebe tekstualno 

da produkuje, i dalde zamisli sebe - a isto tako i predstavi se-

be u spoljašnjem svetu, i tako stvori sliku. U ovom okviru, 

razvoj jezika i (kasnije) pisane reči ponudi l i su centre око 

kojih su se mogle zamisliti zajednica i nacija, stvarajući 

osnovu za mišljenje zajednica i nacija koje se grade око rezi-

dualnih i novostvorenih kulturnih formacija i delatnosti.2 

U tradicionalnijem smislu, medutim, pojam zajednice 

vezan je za fizičku blizinu. U kritici rasprava о virtuelnim 

zajednicama jedan komentator je rekao: 

Zajednica je vise od grupe Ijudi raspoređenih u svim časovnim 

zonama, koji sede u svojim jazbinama i kucaju na tastaturi najnovi-

je vesti iz alt.music.indigo-girls. To nije zajednica - to je klub obo-

žavalaca. Forumi, mejling-liste, prostorije za ćaskanje - zovite ih 

kako hoćete - virtuelne zajednice interneta nisu zajednice skoro ni 

u jcdnom smislu reči. Zajednica su Ijudi koji imaju vise toga zajed-

ničkog nego fascinaciju jednom usko definisanom temom (Snaj-

der, 1996, str. 92). 

(1993) i Baskomba (1993), koji su zagovarali osipanje nacije i poja-

vu post-nacijakoje nemaju čvrsto definisane i potvrdene granice. 
2 Ovde se pojmovi "rezidualni" i "iskrsli" odnose na Rej monda Vi-

lijamsa (1961) i njegovu ideju da u svakom trenutku u svakoj kulturi 

postoje elementi koji podsećaju na istoriju te kulture, dok postoje i 

oni koji iskrsavaju kao novi elementi u njoj. Ovo je važno za raspravu 

u ovom tekstu jer je ključna borba о kojoj se ovde govori ona izmedu 

rezidualnog konstrukta nacije kao geografskog entiteta i novoiskrsle 

postavke da se nacije mogu formirati око elemenata koji se pojavlju-

ju u kulturi - u ovom siučaju to su sistemi elektronske komunikacije. 
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Ovakve kritike pitanje internet zajednice cine toiiko p r o 

blematičnim. Dok je Anderson mogao zagovarati internet 

kao forum za stvaranje zajednice, mnogi drugi su bivali pri-

morani da se s tim slože, jer sarna priroda tehnologije, ko-

rišćenje kompjuterskog monitora i tastature, uzirnanje 

učešća pu te m interneta postaje individualizovana aktiv-

nost, gde "dodir Ijudske ruke" često nedostaje. Doista se 

može tvrditi da ce se takva humanizacija povući' iz pojma 

zajednice jer je u suprotnosti sa načinom na koji smo na-

vikli da mislimo о zajednicama. Ovi argumenti su od naj-

veće važnosti tehnofobima, koji tvrde da tehnologija de-

humanizuje i stoga primena tehnologije transformiše kul-

turu I svakodnevni život Ijudi (videti argumente Nila Post-

mana, 1993). Medutim, istina je i to da svaki tehnoloski pro-

nalazaki promena, od vatre do interneta, tnenjaju način na 

koji se Ijudi povezuju i stvaraju zajednice. Shocino tome, 

relativnojeteško (a možda i nema svrhe) dospeti do konač-

nog opisa zajednice zato što je ona sama uslovna struktu-

ra koja menja značenje s razvojem nove tehnologije ko-

munikacije. Ovaj tekst je pokušaj da se promisli shvatanje 

zajednice u suočenju sa korišćenjem interneta. Ipak, ono 

što ostaje nepromenjeno jeste shvatanje da je zajednicama 

potrebna interakcija i da one uključuju ljude. 

S pojavom medijskih tehnologija, nacije 1 zajednice se 

mogu zamišljati око neldh drugih središnjih popularnih 

kulturnih formacija, recimo rad i ja. i filma. Nacije se cesto 

stvaraju Ipredstavljaju od strane medija, i tu se javlja speci-

fična formacija medija koja se može zvati "nacionalni medi-

ji", buduéi da oni predstavljaju glavnu kulturnu delatnost 

nacije (videti Elzeser, 1989; Hej. 1987; Terner, 1988). Tako 

se može tvrditi da se određene zajednice i nacije simbolič-

ki i predstavljački produkuju u okviru specifičnih popular-

nih kulturnih delatnosti kakve su jezik i mcdiji. 
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razvojem kompjuterske tehnologije, naročito od upo-

ùrebe interneta, javlja se novi niz mogućnosti za formiranje 

nacije i zajednice. Za razliku od distributivnog sistema ma-

sovne komunikacije sa središnjim posrednikom koji stvara 

medijske poruke, kompjuterski sistem mogao bi se koristiti 

kao "demokratičniji" aparat tamo gde je pristup široko о т о 

gućen i sa sobom nosi opciju interakcije, nndeci nove mo-

gućnosti stvaranja zajednice. Recimo Džouns i Bejm (Džo-

uns, 1995) tvrde da nove tehnologije kompjuterske komu-

nikacije stvaraju priliku i mogućnost za kreiranje elektron-

skih zajednica tamo gde skup zajedničkih delatnosti poma-

že u stvaranju uslova sličnih oni ma u tradlcionalnim zajed-

nicama van oblastl kompjutera i virtuelnlh prostora defini-

sanih kao "bit" tehnologija komp jutera (videti, recimo, Ne-

gropontea, 1995). 

Kad mislimo na zajednicu u elektronskom dobu, struk-

tura zajedništva dospeva u prvi plan zato što sad tehnologija 

omogućava komuniciranje mirno granica i ograničenja koja 

je postavljala tradicionalna zajednica. Keri (1989) je ukazao 

na suštinsku perspektivu u vezi sa ovlm pitanjem: "Komu-

nikacija kao vid rïtuala jeste sve ta ceremonija koja Ijude 

ujedinjuje u brätstvo I zajedništvo" (str. 7). Upravo ovo pi-

tanje zajedništva i bratstva postaje bitno u kontekstu ove 

analize. Doista, ono što u eri interneta stvara zajednicu je-

su zajedničkl sisteini kulture, jezika i verovanja koji se Sire 

nadaleko, I stoga su se p ri like za stvaranje zajednice pu-

tem interneta proširile u opsegu i mogućnostima. 

Ovo širenje horizonata dogodilo se poslednjih decenija, 

koje su svedoci značajnih pomaka u razvoju kompjuterske 

komunikacije u stvaranju interpersonainih i grupnih odno-

sa; ovaj period je takode bio svedokom pojave novih socijal-

nih blokova čiji su komunalni, plemenski i nacionalni kore-

ni pokidani voljnom i nevoljnom migracijom i emigracijom, 
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sa potonjiHi stvaranjem atoniizovanih pojedinaca koji su 

prostorno odvojeni od ijudi s kojirna su u istorijskoj vezi. 

Kretanje Ijudi preko geografskih granica i pojava emigran-

skih zajednica u dijaspori širom sveta, naročito u zapadnoj 

Hvropi i Americi, sad su stvorili veliku grupu Ijudi čiji je za-

vičaj veoma udaljen od mesta gde trenutno žive. Primera 

takvih grupa ima tœta i tma, a statistike u Americi izvešta-

vaju о povećanom prisustvu imigranata i onih 'sa stalnim 

boravkom.3 To su Ijudi koji takođe igraju ključnu ulogu u 

kulturi, politic! i ekon.omiji Zapada. Skupa sa о vim razvo-

jem nastupila je i pojačana tenzija u vezi s prisustvom ta-

kvih imigranata, kako je zabeleženo u uredbi kojom se do-

nose zakoni koji ograničavaju slobodu imigranata, i oliče-

no u odtomku iz Predloga 187b iz 1994, koji neldm klasa-

ma imigranata zabranjuje pristup javnim službama. 

Imigranti obično nisu geografski bliski (izuzev u slučaju 

"korejskih četvrti", "malih Indija" i ostalih grupisanja socio-

loški i etnički sličnih Ijudi na velikim urbanim prostorima 

Zapada). Za razliku od ranijih imigranata koji su zasnivali 

dom u oblastima Njujorka i četvrtima Cikaga, stvarajući itali-

janske, poljske i ostale etničke enklave na područj ima me-

tropola, sa zajednićkim jezikom i često zajedničkim radnim 

delatnostima, novi imigranti, pogotovo dobro obrazovani 

azijski profesionalni imigranti, ne dele isti geografski pro-

stor. Često su razasuti diljem zapadne hemisfere, baveći se 

sličnim profesijama ali prostorno razdvojeni. Ovo je dovelo 

do rastuće potrebe za altemativnim naèinirna stvaranja za-

jednica, i verujem da je jedan od mnogobrojnih naéina na 

3 Izdanje US News and World Report od 25. septembra 1995. 

izveštava о stalnom porastu delà američke populacije koju eine 

državljani rođeni van granica Amerike. Godine 1970. bilo ih je 

nešto vise od 4 procenta, a 1994. malo preko 8 procenata. 
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koji se takve grupe formiraju upotrebljiv u korišćenju siste-

ma elektronske komunikacije.'1 Ovo je sve očitije u poveca-

nju broja elektronskih "foruma" rezervisanih za posebne na-

cionalnosti I zajednice u okviru nacija. О tome kasnije, a sad 

je dovoljno reéi da ovl ljudi iz dijaspore, geografski izmešte-

ni i raseljeni na velikom prostora, dobijaju pristup kompju-

terskoj tehnologiji i sve vise koriste ove tehnologije kako bi 

obnovili osećaj virtuelne zajednice kroz ponovno otkrivanje 

svog zajedništva. Kroz ovaj procès nove slike zajednice i na-

cije nastaju uz pomoc diskurzivne aktivnosti stvaranja i raz-

menjivanja poruka na elektronskoj central! za razmenu po-

ruka (BBS). 5 

Egzistencijalni uslovi pojedinaca iz dijaspore i njihova 

potreba da stvore zajednicu ne može se razumeti u tradi-

cionalnom smislu, kad je prostorna blizina bila nužna. 

Тек kad neko može da raspravu о zajednici premesti na 

apstraktniji nivo zajedničkih delatnosti i iskustava kakva 

su Iskustva jezika ! medija, može početi razumevanje kako 

zajednički sistem komunikacije kakva je kompjuterska, sa 

zajedničkim jezikom i sistemom značenja, može da se ko-

4 Ostali oblici stvaranja zajednice uključuju pojavu etničkih me-

dija kao što su kineski TV kanali, indijske novine i etnički opštinski 

centri i škole. 
5 Pitanje dijaspore i nastanka zajednica u dijaspori sada se raz-

matra i о njemu se raspravlja iz nekoliko perspektiva. Neke kritičke 

rasprave i primeri stvaranja zajednice Ijudi u dijaspori pojavili su se 

u časopisu Public Culture. Diskutovalo se о kubanskoj dijaspori 

(Kampa, 1994), stvaranju i implikacijama korejske zajednice u 

Ameriei (Paiumbo-Liju, 1994) i о novoj situaciji postojanja u dija-

spori (Apaduraj, 1993). Ove rasprave naglašavaju da se imigrantske 

i rase 1 jene zajednice stalno bore da stvore nove identitete i koriste 

različita sredstva da to postignu; smatram da elektronski sistemi 

komunikacije nude takvu mogućnost. 
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risti da stvori zajednice kojima nije potrebna geografska 

blizina. Upravo zato stmktura "zamišljene" zajednice dobi-

ja moé u mišljenju zajednica koje nastaju na elektron-

skom forumu. Elektronske zajednice stvorene od strane 

Ijudi u dijaspori su doista zamišljene zajednice koje se po-

vezuju preko medija interneta, gde su sve opipljive veze 

sa zajednicom preko kompjutera, oruda za stvaranje slike 

i osmišljavanje grupne pripadnosti. 

Zajednice na internetu: 
potraga za odredenjima 

Sistem kompjuterske komunikacije koji je sada raspro-

stranjen označava se na nekoliko načina. Medutim, kao kul-

turna formacija u nastajanju, on nije opisan ni na jedan de-

taljan i standardizovan način. "Internet" je pojam koji se ko-

risti kao kišobran za različite vidove ove tehnologije (videti 

Badžet i Sandler, 1993; Braun, 1994; Glistner, 1993; Krol, 

1992; Laki, 1993; videti takođe Džouns, 1995; Rajngold, 

1993). Pojam interneta postao je generička oznaka za 

elektronske sisteme i prostor u kom mnogo Ijudi može iz-

ložiti svoje ideje kako bi stvorili no vu kompjutersku "real-

nost" koja je zbir različitih mišljenja, ideja, delatnosti i ide-

ologija predstavljenih tekstovima koji tvore najveći deo 

"pisama" koja se distribuiraju preko centrala.6 

6 Mnogi se termini koriste da označe različite aspekte ovog si-

stema. Međutim, oni se u osnovi odnose na raziičite manifestacije 

istog fenomena - mogućnosti komunikacije sa drugima putem 

kompjutera. Stoga se ne uključujem u raspravu о različitim sistern-

skim mrežama koje su dostupne ili mnogostrukim sistemima za 

"pretragu" mreža kao što su Usenet ili WWW. Za potrebe ovog tek-

sta, tehnologijaćeseprevashodno označavati termine >m "internet". 
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Kao što pojam "pisma" nagoveštava, internet informaeija 

Je prevashodno tekstualna, premda se sve vise ide na upo-

rrebu si ike i zvuka koji bi dopunil i tekstualnu infomiaciju. 

Korisnik interaktivnib komponenti interneta je stoga ogre-

znuo u jednom diskurzivnom prostoru i bombardovan ba-

ražima tekstova koji se staino proizvode od strane hiljada 

drugih korisnika. Pošto je korisniku interneta omoguéeno 

da igxa aktivnu ulogu u stvaranju diskurzivne zajednice, 

identitet i zajednica se formiraju око diskursa koji je zajed-

nički članovima koji nastanjuju višenacionalni virtuelni pro-

stor kompjutera i interneta. Tekstovi razmenjeni preko in-

terneta su artefakti koji internet zajednice drže na okupu, a 

isto tako pokazuju i pravac u kotrv se zajednica kxece. Iden-

titeti u okviru zajednice nastaju prevashodno na način na 

koji se učesnici uključuju u razgovor. Stoga je tekstualna 

priroda prva distinktivna odluka interneta zajednica. 

Ova tekstualnost kompjuterske komunikacije privukla je 

veliku pažnju istraživača. Međutim, najviše je interesovanja 

za način na koji je tekst korišćen da produkuje poruke, kao 

što je upotreba "emotikona", "flejminga", "spemovanja"7 i 

ostalih karakteristika razgovora specifičnih za elektronski 

medi jum. Deo razloga za mešanje sa tekstualnim karakteri-

stikama nastaje iz fokusa na "mterpersonalni" aspekt kom-

7 Pojmovi kao "flejmmg" (flaming) postali su popularni, što je 

reakcija na potrebu da se imenuju različiti vidovi tekstualnih ele-

menata koji su počeli da se pojavljuju na Mreži. Recimo, "flejming" 

se odnosi na procès u kome korisnici izuzetno žučne reči razme-

njuju bez vidljivog razloga. Kisler, Zigel i Mekgvajer (1984) opisuju 

taj procès kao "emocionalno izražavanje osećanja i mišljenja koje 

se češće dešava na kompjutera nego u drugim komunikacijskim 

okruženjima". Slično tome, tipografski simboli koji imitiraju izraze 

ijudskog lica zovu se "emotikoni" (Deri, 1993), a "speming" (spam-

ming) se odnosi ha procès zasipanja poštom velikog broja foruma. 
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pjuterske komunikacije. Čini se napor da se razurne kako 

dualna komunikacija teče u kompjuterskom scenariju, ali 

kad se razmatra kao diskurzivna arena sa rnnogo glasova, va-

žno je zaći iza pitanja dualnosti ili malih grupa i dotaći se pi-

tanja zajednice kao velike grupe korisnika interneta. S dru-

ge strane, argument! о "pseudo-zajednici" koje iznose Beni-

ger (1987) i Рек (1987) dovode u pitanje autentičnost zajed-

nice nastale samo na osnovu elektronskih tekstova. Pitanje 

autentičnosti je povezano sa interpersonalnom/imperso-

nalnom debatom u kojoj je tekstualni oblik interneta kriti-

kovan zbog manjka "dodira" koji bi bio zajednički tradicio-

nalnim zajednicama. Medutim, ovaj argument pretpostavlja 

prostornu blizinu koju Rajngold (1993) poriče, insistiraju-

ći da su "virtuelne zajednice" lišene stega prostora i mesta 

i kadre da nastanu kao giobalne zajednice razdvojene sa-

mo vremenskim zonama. Tako postoji niz načina mišlje-

nja о značaju tekstualnosti. Međutim, ono što ostaje istini-

to jeste prekomerna zavisnost teksta о internetu. 

Još jedno odredenje medija je njegova efemernost. U 

prostoru koji se stalno menja, specific ni tekstovi su dostup-

ni samo u određenom vremenskom periodu. Otud slika ko-

ju ti tekstovi stvaraju nije trajna.8 Stoga, da bi postao član za-

jednice, čovek mora da održi element kontinuiteta i da cen-

tralama i forumima pristupa redovno kako bi pratio razgo-

8 Istraživači poput Negropontea (1995) tvrde drugačije, sma-

trajući da poruke njihova "digitalna" priroda čini trajnima i da je 

moguće relativno lako pristupiti starim porukama. Međutim, dok 

bi to moglo biti tako za istraživača, nije baš verovatno da bi korisnik 

interneta koji samo želi da učestvuje u diskusijama virtuelne zajed-

nice bio zainteresovan da "razmota" hiljade ranijih poruka koje si-

stem čuva. Ovo se inače vidi u načinu na koji "Netskejpovi" pretra-

živači vesti predstavljaju informaciju sa člancima naslovljenim "od 

ranije"kojisu nevidljivi sve dok ih korisnik ne zatraži. 
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vor. Rajngoldova (1993) diskusija о WELL-u takođe pretpo-

stavlja ovaj kontinuitet zato šio se samo u njemu zajednica 

razvija. Dok je god moguće čuvati kontinuitet na digitalni 

način, i takođe moguće da novopridošli u forum pozove 

uskladištene informacije, retko se dešava, i graniči se s ne-

mogućim, pokušaj da se nauči istorija geografske okoline 

putem pristupa svim razgovorima koje su susedi vodili оtka-

ko su naselili taj prostor. Shodno tome, slike zajednice se 

stvaraju kroz trajnu interakciju koja je mogu с a na internetu. 

Slika koju stvaraju tekstovi koji se razmenjuju u elek-

tronskoj zajednici tako je nestabilna, i zasnovana na pret-

hodnom znanju. Pošto se poruke klasifikuju po temi, tvrd-

nje izrečene u porukama bivaju prilično nepotpune sve dok 

korisnik ne bude u stanju da se osloni na pamćenje ranijih 

tekstova koji oblikuju neku naročito aktuelnu temu. Ovo 

je temeljna odlika svakog dijaloškog procesa, gde tvrdnja 

ili slika evoluiraju samo u razmeni tekstova. Ovo može da se 

shvati u svetlu Bahtinove (1981) i Vološinovljeve (1973) 

postavke da dijaloška priroda teksta može biti ili zatvore-

na, ili otvorena. U kontekstu interneta razgovor je doista 

otvoren, i, kako Bah tin i Vološinov tvrde, dijalog je pro-

duktivan i trajan jer tekstualni iskazi na internetu nu žno 

anticipiraju druge iskaze, i u razmeni se pojavljuju speci-

fične slike i stanovista. 

Potorn, pitanje sredstava i intencionalnosti postaje pro-

blematičnije u ovom slučaju nego u slučaju televizije. I ako 

je bilo promena u načinu na koji se može proučavati pu-

blika nekih medija (videti, na primer, Holov rad iz 1980-te 

о enkodiranju i dekodiranju medijskih tekstova, i Olorov 

članak iz 1988. о novom promišljanju mesta publike), in-

ternet postavlja drugačiju situaciju zato što nema internet 

publike koja nije i osposobljena da menja prostor po svo-

joj želji. U ovom slučaju, pojam "korišćenja" teksta postaje 
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naročito moćan zato što publika može uzeti bilo koji tekst о 

javnoj sferi interneta i "odgovoriti" na nj, Iii ga "preispisati" 

na novi način u kom novi tekst odmah postaje de о diskur-

zivnog prostora koji je svima dostupan. Shodno tome, ra-

dije koristim pojam "korisnička publika" kako bih dočarao 

dvostruku ulogu korisnika interneta (videti de Sertoa, 

1984, u vezi sa raspravom о "korišćenju" tekstova). 

Ova mogućnost da se stvori tekst i postane deo diskur-

sa često se nazlva "interaktivnom" prirodom interneta. Po-

red toga, pltanje interaktivnosti korišćeno je da izgradi 

sličnostl između interneta i tradicionalnih načina "nepo-

sredne" komunikacije.9 Neki au tori su preispitivali potre-

bu da se nađe podudarnost između "neposrednih" situaci-

ja i elektronskog konteksta, tvrdeći da se "neposrednost" 

ne mora smatrati primarnom ili standardnom. Ovo je po-

gotovo tačno u kontekstu konstrukcije naeionalnih slika, 

pošto tradicionalno gradenje "neposredne" zajednice jed-

nostavno nije omogućilo priliku za nivo razgovora I obilje 

teksta potrebnih da se stvori nacionalni imidž koji omogn-

ćuje prostorno izmeštena elektronska zajednica. Stoga ve-

ra jem da u kontekstu nacionalne proizvodnje slika elek-

tronsku zajednicu treba uporediti sa tradicionalnim sred-

stvima masovne komunikacije. Doista, sistem interneta ba-

ziran na tekstu omogućuje "blizak dodir" koji nedostaje u 

9 Znatan je broj radova koji se poduhvataju ispitivanja odnosa 

izmedu kompjuterske tehnologije i susreta "licem u lice" u grupa-

ma i među pojedincima. Volter (1992, 1993, 1994) i Volter i Ber-

gun (1992) istražuju područje kompjuterske komunikacije izme-

du pojedinaca, dokPul iDesanktis (1987) istražuju područje grup-

ne komunikacije putem kompjutera. Međutim, internet postavlja 

novi izazov, jer poseduje odlike i grupne komunikacije i one izme-

du pojedinaca, ali pokazuje i odlike masovne komunikacije, gde 

je publika neverovatno brojna, a izvori poruka mogu biti razni. 
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situacijama masovnih medija, kao i razvoj Gemeinschaft-a 

povezan sa situacijom "neposrednog kontakta". Za mene 

je ključ u sposobnosti da internet omogući veći skup Ijudi 

nego što omogućuje "neposredan kontakt". Korisnička pu-

blika može mnogo о diu č nije odrediti kako će specifične 

slike biti stvorene u svakom trenutku ili putem sianja od-

govora, ili slanjem originalnih tekstova da bi se s t vor i le 

nove slike. 

Internet zajednice i nacija 

Kolektivno mišljenje koje je moguće na internetu odi-

grava se u virtuelnom prostoru koji je dostupan svakom ko 

ima kompjuter, modem i "nalog" na umreženom kompju-

terskom sistemu. Tehnološke prepreke za korišćenje sveu-

kupnog neograničenog virtuelnog prostora za slanje poru-

ke su minimalne. Medutim, korisnička publika ovog prosto-

ra pokušala je da ograniči potencijalnu anarhiju neograni-

čenog sianja artificijelnim deljenjem prostora na mnogo 

prostora koji se u jeziku interneta zovu "podgrupe". 

Zarad ove analize, usredsrediću se na podvrste u okvi-

ru korisničke grupe Useneta zvane "soc.culture". Tamo su 

predstavljene nacije, zajednice, plemena, kulture i načini 

života od Avganistana do Zimbabvea. Nacionalnost pod-

grupe označena je tree im elementom imena. Tako postoje 

grupe poput soc.culture. indian ili soc.culture.corean, itd. 

Za ovu analizu izabrali smo da napravimo kritićki pregled 

indijske podgrupe. Međutim, analiza razmatra ostale grupe 

koje takođe igraju ulogu u stvaranju slike о naeiji. Trenutno 

ima mnogo podgrupa preko kojih višestruko prosleđivanje 

poruka stvara sliku Indije i potkontinenta. Postoje podkate-

gorije indijskib podgrupa, ali ova analiza ce takođe ukazati 

ostale grupe, naročito soc.culture.bengali, soc.culture.paki-
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staiii, soc.culture.bangladesh, buduéi da je slika produkt 

razgovora koji se odvijaju preko svih ovih grupa. 

Traganje za Indijom na internetu 

Za potrebe ove studije dobijena je lista svih poruka. 23. 

marta 1995. sa grupe soc.culture.indian (skraćeno SCI), 

identifikovano je ukupno 1287 poruka. Porom su.tematski 

forumi (newsgroups) posmatrani nasumično, kako bi se is-

tražila važna pitanja koja se pojavljuju u virtuelnom prosto-

ru. Identifikacija velikog broja poruka jednog odredenog 

dana delà kao "zaustavljeni seimak" hi l jada po ruka ko je se 
po jav l ju ju na central i za prosleđivanje podataka (BBS) i 
nestaju pošto su pročitane i pošto je na njih odgovoreno, 

dok redovne posete predstavljaju način na koji zajednica 

raste ili rešava pitanja važna za njene t lanove. Ove poruke 

predstavljale su članove zajednice koji aktivno učestvuju u 

stvaranju opštenja putem čitanja i odgovaranja na teksto-

ve koji se pojavljuju u prostoru interneta. Medutim, po-

stoje velike grupe korisnika koje samo čitaju poštu bez da-

van ja sopstvenog doprinosa, ali su ipak publika za diskusi-

je koje teku na mreži (takvi ljudi se često zovu "posmatra-

či"). Period pokriven analizom obuhvata poštu koja se p o 

javila nekoliko nedelja pre 25. marta 1995. 

Za početak je moguće istražiti nomenklatura pošte da bi 

se sačinio okvir posmatranja pojedinačnih tekstova. Pro-

menljiva priroda zajednice I slika koje se stvaraju mogu se 

ilustrovati načinom imenovanja poruka. Svaka poruka sadr-

ži informaciju о autoru i predmet (subject) koji sažima temu 

poruke. Na osnovu ovoga je moguće identifikovati kako di~ 

skusija teče kroz diskurzivni procès u kome autori opšte 

međusobno, iznoseći svoja mišljenja о temama i zajednički 

stvarajući portret virtuelne zajednice. Predmet pomaže da 
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se odredi tenia diskusije i na osnovu njega je moguée kla-

sifikovati poruke u skup kategorija. Važno je i primetiti 

osobenost interneta /.vanu "višestruko prosleđivanje poru-

ka" (cross-posting), što je sve popularnija praksa medu 

učesnicima foruma, i primetiti da, kad čitamo poruke, po-

staje moguée dati uputstvo softveru da ih sortira na osno-

vu tenia u predmetu poruke. 

U kontekstu stvaranja nacionalnih I plemenskih zajed-

nica, pitanje višestrukog prosleđivanja dobija naročito va-

žnu uiogu. Zbog otvorene prirode medija korisnik može 

da pošalje poruku na mnogo centrala ili delova interneta 

u isti mah. Tako je moguće posiati poruku koja će se poja-

viti na indijskom fommu, kao i na havajskom, pakistan-

skotn i onom koji predstavlja Bangladeš. 

Višestruko prosleđivanje je naročito važno u trenutnim 

okolnostima, pošto se delimično tako stvara slika о naciji. 

Kad se pošiljke ograniče na jednu grupu, malo je prilike 

za predstavljanje članovima drugih zajednica. S obzirom 

na organizaciju prostora na internetu i konvencije koje su 

se vremenom razvile, malo toga ukazuje da članovi koji 

redovno čitaju soc.culture.indian provode dosta vremena 

u čitanju soc.culture.hawaii. Prostor je gotovo uvek orga-

nizovan kao etničke četvrti na područjima metropola, gde 

oni koji dolaze spolja često nisu dobrodošli i ne oseéaju 

se prijatno. Međutim, pošto je organizacija bešavnog pro-

stora na internetu artificijelna i virtuelna, procès višestru-

kog prosleđivanja umnogome olakšava kršenje konvencija 

"četvrti", i korisnici mogu veoma lako da pređu u podru-

čje kom ne pripadaju. Dok u tradicionalno prostorno or-

ganizovanoj zajednici nema mesta koja su bila van fizičkih 

graniea (videti, recimo, posledice rasne segregacije), u 

elektronskoj zajednici nema tehnoloških prepreka da se 

poruka pošalje bilo kom foruinu. Ne postoji "internet po-
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licija" koja određuje ko može kuda da ide i šta se gde mo-

že reel. To je doista bezgraničan prostor gde pošiljalac 

ima Slobodan pristup različltim zajednicama i eesto koristi 

tu moć. Štaviše, ova moć čini važnim da se počne uviđati 

kako pojedinac može da stvori slike ljudi i mesta putem 

korišćenja interneta. Tako je slika Indije stvorena isključi-

vo u okviru indijskog tematskog forum a od malo važnosti, 

jer je ta slika dostupna mahorn indijsldm korisnicima koji 

nastanjuju taj prostor. Ali kad se poruke distribuiraju pre-

ko velikog broja foruma, slika se stvara u okviru ši reg op-

sega publike. Višestruko prosleđivanje prepiske dobija na-

ročitu važnost na indijskoj podgmp i zbog podeljenih sna-

ga na potkontinentu, i načina na koji se čini da mnoge 

podgrupe predstavljaju secesionističke tendencije, i po-

moću razularenog prosleđivanja poruka ostaju u stalnom 

međusobnom sukobu. 

Analizirajući prepisku, možemo razaznati niz kategorija 

poruka. Prva I najčešća može se zvati opštaprepiska, i ona 

je prevashodno informativna. Većina poruka u njoj su 

"upoznavanja" ili "potraživanja" u kojima korisnik objavlju-

je svoje prisustvo na Mreži ill putem njih traži nekoga za 

koga očekuje da je isto član zajednice. Mada se ove poru-

ke ne bave specifičnim pitanjima, one potvrđuju opšte 

pretpostavke koje naznačuju način na koji se SCI razvio. 

Postoji pretpostavka da većina članova indijskog foruma 

pristupa mreži, naiđe na te opšte poruke i tako ponovo 

uspostavi kontakt sa ljudima koje zna od pre. Ovo znači 

da zajednica stvorena uz pomoć SCI-ja i око njega jeste 

predstavnik veza koje su postojale pre nego što se dogodi-

lo iskustvo dijaspore. Na primer, kad neko naicte na poru-

ku u kojoj se pominje neki kolega iz Indije, ulaže se na-

por da se u virtuelnoj zajednici naclu prisni odnosi koji su 

bili prekinuti procesom geografskog kretanja, ali se sad 
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mogu ponovo uspostaviti u virtuelnom prostoru na inter-

netu. Ova specifična upotreba mreže je uobičajena praksa 

velikog broja foruma. Bejm (Džouns,1995) ukazuje na ovo, 

smatrajući to "spoljnim kontekstom" koji utiče na način na-

stanka kompjuterske komunikacije. Postoje identiteti iz 

prošlosti koji se dovode na mrežu i pomažu korisnicima da 

nađu svoj mrežni identitet tragajuéi za podudarnostima ko-

je su postojale pre ulaska u virtuelni prostor. Medutim, 

identitet koji nastaje na mrežije sinteza prethodnih pripad-

nosti i veza sa novim koji je nađen u novom prostom. Ova 

sinteza zapravo osporava mnoge primedbe о "bezličnosti" 

koje se iznose protiv kompjuterske komunikacije (Baron, 

1984; Kisler i dr, 1984; Rajs, 1984; Spraul i Kisler, 1991; 

Volter i Bergun, 1992). Ove poruke ukazuju da postoji 

snažna težnja mectu korisnicima sa potkontinenta da se 

nadu "slični" Ijudi koji dele istorije i delatnosti koje stvara-

ju komunalni identitet korisnika dok postoje van mreže. 

Takve poruke takode postaju indikator zajednice Ijudi 

koji su aktivni i pasivni korisnici mreže. Veéina ovih korisni-

ka je u SAD, nešto ih je malo u zapadnoj Evropi I još manje u 

Indiji. To su Ijudi koji su mi lom ili silom izabrali da se pre-

sele u novi geografski prostor, gde pokušavaju da osmisle 

svoj dvojni identitet kao imigranti i kao članovi jedne po-

stojbine, amalgam koji je sad diskurzivno stvoren u njiho-

vim porukama. Ovi korisnici ulaze u razmenu ideja i mi-

šljenja koji zbirno predstavljaju njihove nove identitete na 

Zapadu, u isto vreme stvarajući svoje slike Zapada i Indije. 

Ove slike nastaju u okviru drugog tematskog područja 

koje može da se nazove nacionalno-kritički diskurs. Ove 

poruke posveéene su pitanju religije i napetostima u vezi 

s veroispovešću koje obrazuju sadašnji nacionalni identi-

tet Indije i njegov odnos prema drugim svetskim nacija-

ma Poruke s predmetom "ZAPALITE KURAN AKO DEČAK 



Virtue Ina kultura 107 

UMRE" ili "DALJE RUKE OD NAŠIH SVEŠTENIKA" pokušava-

ju da stvore sliku Indije ukorenjene u ponovo otkrivenoj ve-

zi sa h indu religijom. Tema se razvija kroz procès razmene. 

Teme se takode menjaju kako pristižu nove poruke, pa 

ono što je počelo kao rasprava о religiji može lako da se 

prometne u diskusiju о politici, kulturi i jeziku. Recimo, 

sledeéi primer razmene poruka reaguje na skorije regio-

naine izbore i pobedu s am о p го к 1 a m о v a ne h indu partije u 

jednoj zapadnoj indijskoj državi (Maharaštri) : 

25. mart 1995, "kulbir": 

Novi premijer Maharaštre, zapadne hindu oblasti, police iz Siv 

Sene, čiji je vođa g. Bal Такте. G. Takre je kontroverzni harizmatič-

ni vođa desnog krila Indijaca. Zabeleženo je da je rekao da će, ako 

postane premijer Hindustana, muslimanima dati 48 sati da napu-

ste Indiju. 

Na ovo odgovara "dr Diaj Maharadi" 26. marta 1995: 

Možete Ii da svoju tvrdnju potkrepite nekim pisanim izvorom? 

Istog dana "Rohan Oberoi" citira obe poruke ipiše: 
Mogu vam navestipisani izvor. Intervju je objavio 'Tajm", 25. ja-

nuara 1993. Na primedbu da "muslimani počinju da beže iz Bora-

baja", odgovorio je: "Ako idu, pustite ih. Ako ne idu, isterajte ih." 

Kad mu je rečeno da se "muslimani osećaju kao Jevreji u nacističkoj 

Nemačkoj", odgovorio je: "Da Ii su se ponašali kao Jevreji u nacistië-

koj Nemačkoj?Ako jesu, nema ništa lose u tome da se prema nji-

ma postupa kao prema Jevrejima u nacističkoj Nemačkoj." 

Ovo navodim po sećanju, pa možda ponegde grešim u Izboru 

reči, ali izvolite potražiti intervju. 

Ova prepiska odslikava nekoliko aspekata načina na koji 

se mišljenja razvijaju i šire na. SCI dok se tvrdnje iznose, 

osporavaju i potkrepljuju od strane članova mreže. Zani-

mljivo, "kulbirova" tvrdnja je kasnije potkrepljena ne od 

strane iste osobe, nego od strane drugog člana zajednice, 

koji aud i citat iz časopisa. Uz to, cela prepiska stvara pola-
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rizaciju zajednice, pošto očito postoje dve struje mišljenja 

о ovom političam, te tako i načinu na koji Indija može biti 

predstavljena na oireži. Staviše, sva tri pošiljaoca su izvan 

Indije i koriste SCI prostor ne za politički aktivizam, nego 

samo kao forum gde se mogu iskazati suprotstavljena mi-

šljenja, i kroz takav govor se može stvoriti slika nacije. Ova 

prepiska naglašava i tekstualnost interneta, njegovo stalno 

menjanje fokusa diskusija i davanja ovlašćenja korisničkoj 

publici, a sve su to jedinstvene odlike Mreže. 

Ostali predmeti poruka takode stvaraju slične polarizaci-

je i nacionalne imidže. Dok je tekla navedena prepiska, čla-

novi SCI-ja su takođe učestvovali u diskusiji о još jednom 

tematskom području od velikog nacionalnog značaja. S 

obzirom na pobedu partije pomenutog političara iz 1995. 

о kojoj se govorilo, druga tema je takođe pokrenula pita-

nja religije, kulture i politike. Veza između tema, pogleda 

na svet i autora postaje očita u narednoj prepisci izmedu 

"Džaj Maharadža" i nekoliko drugih učesnika. Tema je ras-

prava koja je počela u Indiji u vezi sa promenom imena tr-

govinskog centra Bombaja (glavnog grada države Mafaara-

štra) u Mambaj, ime koje je imalo pre Britanaca. Sledeća 

prepiska iznosi veze između ovog dogadaja i drugih tema 

popularnih na SCI-ju: 

25. mart 1995, "Krišanan" piše: 

Shvatio sam da Šiv Sena menja ime zato što je ime BOMBAJ po-

teklo od stranaca. Ali takve insinuacije su preskupe. Sve avionske li-

nije moraju da promene ime od Bombaj u Mambaj. (...) I zašto sve 

to, nikom neće koristiti promena imena, jer Britanci neće biti po-

V re de ni ovim činom, sem što će se možda malo smejati tom šovi-

nističkom i grabom postupku. 

"Doktor Džai Maharadž" odgovara: 
Pošaljite računu London. Uz njegapošaljite i zahtevza vraćanje 

dijamanta "Kohinor", svih drugih pokradenih dragocenosti i za na-
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doknadu svirn žrtvama i njihovim potomcima za ono što su Bri tan-

ci učinili narodima Bharata i južne Azije. 

(Poruka je potpisana hindu pozdravom "от santi", koji se 

prevodi kao 'pozdrav miru") ~ 

Ova prepiska pokazuje način na koji nekl pošiljaoci se-

be povezuju sa specifičnim slikama Indije. Maharadž tvrdi 

da je Indiju bolje zvati "Bharat", što je drevno h indu ime 

za geografski prostor, dok drugi pošiljalac nudi pragmatič-

niju analizu posledica promene imena. 

Sa ovom polarizacijom je povezan način na koji se indij-

ski nacionalni imidž jukstaponira sa odnosom prema Paki-

stani!. Buciuci da su u forumu jake indocentrične tendenci-

je, I da se prepiska stalno nastavlja, takve razmene mišljenja 

postaju uobičajene i reprodukuju antagonizme izmedu na-

cija: 

Trećeg aprila 1995• jedan član pakistanskog foruma ovako 

je odgovorio najednu ranije poslatu poruku: 

Vi prokleti Siki/ Indusi u pravu ste, vi se ne možete meriti s 

Pakistancima. 

Nemojte se truditi da svoja nedostojna bića poredite s nama. 

Sjebaćemo Indu se u Kašmiru i onu kopiiad Sike na Pandžabu 

koristiti da još više sjebu Induse. 

Miči sa soc.culture.pakistan ti indijsko đubre i nemoj da nam 

pretiš nasiljem mi smo potpuno svesni naše fizičke nadmoći. Ko-

ja se najviše vidi u našim igračima Kriketa, Skvoša i Hokeja koji 

su najbolji na svetu. 

Jebite se Siki i Indusi i neka se jebe Indija. 

Na ovo je jedan član indijskog foruma ovako odgovorio: 
valjda ste hteli da palicama za kriket i štapovima za hokej brani-

te Lahor kad je indijska armija tamo bila za vreme prošlog rata:) 

Probajte štapove za hokej Hansa Radža Mahadžana, one su sjajne!:) 

Ova prepiska ilustruje animozitet koji postoji izmedu 

članova, kao što se pokazuje u intenzitetu prve poruke I 
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podsmešijivosti u odgovom. Takva je prepiska postaia 

uobičajena na ovom mestu, gde argumentl gube svaku ra-

cionalnu osnovu, a rasprave se često svode na niz tirada i 

etiketiranja koji izražavaju duboke antagonizme. Sto je još 

važnije, takva komunikacija često prelazi granice nacional-

nih tematskih foruma i zalazi u područja koja imaju malo 

veze sa tim pitanjima, vodeći do tekstualno sve žešćih re-

akcija i iznošenja duboko proživljenih predstava I poima-

nja potkontinenta. Ova poruka od 5. aprila 1995, od ano-

nimnog pošiljaoca jednog tematskog foruma koji se ne 

bavi potkontinentom, pomaže da i lustmjemo svoju poen-

tu i izložimo posledice razularenog višestrakog prosleđi-

vanja poruka: 

SVI STE VI ISTA GOVNA. AKO MENE PITATE, SVI VI IZ INDI-

JE STE PRLJAVII "PACOVI IZ KANALIZACIJE". ŠTA NAS В RIGA ZA 

JEBENA VEKOVNA NEPRIJATELJSTVAIZMEĐU VAS? PAKISTANCI, 

INDIJCI, SIKI, SVI SUISTI. PRESTANITE DA NAS ZASIPATE PORU-

KAMA I ZADRŽITE SVOj FANATIZAM ZA SEBE. GOSPODINE VE-

LIKA FACO, TI SI SAMO OBIČNO ĐUBRE. BOLJE POGLEDAJ NIZA 

SE NEGO ŠTO OLAJAVAŠ DRUGE. JESI LI ČUO DA JE "BOG PRVO 

SEBI BRADU STVORIO"?. GLEDAJ PRVO SEBE... GADEÜ! I REGI 

TVOJOJ BRAĆI PAKISTANCIMA DA PRESTANU DA ŠALJU PORU-

KE NA NAŠE LISTE. MUKA NAM JE OD VAS KLRVINIH SINOVA! 

Psovke ne otkrivaju samo moguće posledice višestmkog 

prosleđivanja poruka nego i kakva slika о Indiji, Pakistanu i 

ostalim delovima potkontinenta kola po mreži. Snaga ose-

canja se dalje pojačavakorišćenjem velikih slova u ovoj po-

ruci, a ona su na internem ekvivalenr vikanja. Nepotrebno 

je reći da se ovako pokazuje i s kojom su lakoćom tvrdo-

korni ekstremisti u stanju da koriste internet kako bi stvo-

rili i prosledili slabe argumente zasnovane na govora gru-

bosti. 
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Još jedna tema koja se pojavljuje u ovim diskusijama je-

ste način na koji se slika Indije i identiteta Indijaca na Zapa-

. du stalno stvara upustanjern u dijaloge о ulozi koju Indija i 

Indijei igraju u kulturi, društvu I politici Zapada, potovo 

Amerike. Ove razmene mišljenja ujedinjiiju zajednicu baš 

onda kad diskusija о Indiji teži da rascepi grupu. One posta-

ju i pokazatelji načina na koji se stvara novi imigrantski iden-

titet na internetu. Medu porukama prikupljenim za ото 

studiju, nekoliko različitih tema pokrivale su pitanje iden-

titeta na Zapadu, uključujući diskusije о primatu indijskog 

filmadžije Satjadžita Kaja nad japanskim rediteljem Kuro 

savom. Jedan anonimni pošiljalac, kao jedan od mnogifa u 

diskusijama na о vu temu, piše petog aprila 1995: 

Mislim da se Amerikanci vise zanimaju za japansku kulturu iz 

čisto političkih, flnansijskih i istorijskih razloga. Premda, biti po-

pularan u Americi i ne znači imati umetnički talenat. 

Ova kratka konstatacija postaje komentar načina na ko-

ji Ijudi u dijaspori vide svoj položaj na Zapadu, naročito u 

odnosu na druge nacije koje sačinjavaju imigrantske gru-

pe u Americi. Ako se Kurosava može smatrati japanskom 

ikonom, Raj je sigurno indijska, i amerićko davanje pred-

nosti jednoj ikoni i diskusija о tome na internetu postaje 

dodatna potvrda krize identiteta s kojom se Indijei svako-

dnevno nose u novoj zemlji. Ovo se dalje pokazuje u dru-

gi m diskusijama koje su tekle u Isto vreme, kao ona na te-

mu "Zašto indijski filmovi ne dobijaju Oskare?". I I nekim 

primerima nesigurna priroda nečijeg imigrantskog identi-

teta i statusa takode postaje središte diskusije, kako se vidi и 

temama koje se bave predlogom da Kalifornija ukine jav-

ne usluge za ilegalne imigrante, portretom jednog indij-

skog silovatelja u popularnoj TV seriji Njujorški plavci i 

načlnom na koji hrišćanski televizijski kanali govore о "pa-
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ganskoj" h indu religiji. Sve ove diskusije pokušavaju da 

odrede identitet dijaspore i često drže zajednicu na oku-

pu, dolt diskusije о Indiji teže da stvore raskol u zajednici. 

Debata dobija na snazi stalnim prosleđivanjem poruka 

koje pokušava da od pripadnika drugih grupa koji bi bill 

naročito uvređeni pomkama izmami najoštrije primedbe. 

Ovo je smišljen postupak pokretanja konflikta na interne-

tu, gde članovi pojedinih gru pa često žele da članovi drü-

ge zajednice reaguju na njihove poruke kako bi stvorili zi-

vil i često pregrejanu raspravu. Ipak, upravo ova rasprava 

stvara slike i često ukazuje na predstave dostupne na in-

ternem. Kao što je ilustrovano u ranijim porukama, пае in 

na koji se niz р ошка pojavljuje na nekoliko različitih te-

matskih foruma vodi reakcijama i kornentarima koji na 

koncu stvaraju jeclnu specifičnu sliku potkontinenta. 

Ta slika ima nekoliko komponenata. Prvo, nacija se ci ni 

podeljenom i rastrzanom unutrašnjim protivrečnostima ko-

je se tièu pitanja religije, roda i političke pripadnosti. Oseća-

nja se osnažtiju tamo gde članovi mreže žele da, na rasko-

šnim temeljima drevnog hinduizma, stvore specifičnu sliku 

Indije sa religijom u njenom središtu, dok drugi tvrde da 

je takav fundamentalistički pristup građenju nacije manj-

kav i neproduktivan. Sa osnovama hinduizma povezana je 

briga za ulogu žene u indijskom društvu, gde takode po-

stoji stalna debata о odgovarajućem "mestu" za žene u In-

diji i njihovom specifičnom umetanju u teksturu društva. 

Sa ovom religioznom i nacionalističkom slikorn povezan 

je i snažan antagonizam koji se ispoljava prema Pakistanci-

ma i stanovnicima Banglacleša. Čini se, dolsta, da bi mnogi 

članovi foruma digli Pakistan u vazduh i izbrisali ga sa lica 

zemlje. Kad se takve poruke upute na pakistanski forum, 

naravno da sledi ogrornan talas reakcija i virtuelni konflikt je 

još i više naglašen. Ova slika borbe pokazuje se u raznim pri-
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likama kad se govori о pitanjima Kašmira, terorizma u Pan-

džabu, obnoyi h induizma i antiislamskim osećanjima u In-

diji. 

S ovom s H ko m povezana je slika unutrašnjeg otpadni-

štva koje se ne ispoljava samo u debatama о politic! u Indiji, 

nego je pri.su t no i na nekim podgrupama koje su nastale iz 

SCI-ja kao "roditeljske" grupe. Činjenica da postoje posebni 

forumi za Tamilce, Bengalee i Ijude iz Pandžaba postaje oli-

èenje nepomirljivih razlika izmedu indijskih "plemena". Po-

jam "plemena" na internetu predložio je Rajngold (1993), 

koji različite delove WKÎ.L-a posmatra kao plemena, dok je 

kao post-nacionalnu formaciju Âpaduraj (1993) predložio 

etnička plemena; on tvrdi da se sve vise pojavljuje trop 

plemena jer se mediji, poput interneta, mobilišu od stra-

ne zajednica u dijaspori kako bi one ponovo otkrile svoje 

osnovne pripadnosti i veze. Ova je tendencija takode 

predstavljena na Mreži, ali sad veiiki broj Ijudi može da 

stekne tu sliku prateći razgovore na internetu. 

Napokon, mrežnu sliku Indije stvara ograničen km g 

Ijudi koji je preuzeo inieijativu da iskoristi svoju elektron-

sku snagu, i ti se glasovi stalno iznova čuju dok pokušava-

ju da stvore jednu zasebnu dominantnu sliku Indije. Ta-

kode se dosta raspravljalo о identitetu ovih korisnika. Kao 

što se vidi u ranijim primerima i u periodu koji ovde raz-

matramo, možda je jedan od najsnažnijib glasova SCI-ja 

ličnost zvana "dr Džaj Maharadž". Ovaj korisnik je slao po-

ruke na razne forume; on energično zastupa hindu/indij-

ski stav, podržavajući stvaranje hindu države i vaskrsenje 

"Bharata", što je istorijsko ime povezano sa stvaranjem no-

ve slike potkontinenta na tragu njegove hindu orijentaci-

je. Džajeve poruke su takođe sadržavale argumente u pri-

log neophodnosti vegetarijanstva i veze izmedu vegetari-

janstva i hinduizma. Postao je poznat najviše po neumere-
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nom pisanju poruka koje su naljutiie članove foruma koji su 

osećali da je njlhov prostor ugrožen od strane osobe s ko-

jom nisu osećali potrebu da komuniciraju. Ovaj procès je 

doveo do priličnog animoziteta prema pošiljaocu i, shod-

no tome, radoznalosti u vezi s njegovim poreklom.10 Ime 

sugeriše indijsko ill hindu poreldo, ali je to pod znakom 

pitanja, kao što pokazuje naredna prepiska: 

Kao odgovor na pitanje "Ko je Džaj Maharadž?", jedan ko-

risnik je ovo napisao 20. marta 1995: 

Postavljate pitanje vredno 64.000 dolara. Pratio sam forum 

ACH (alt.culture.hawaii) око dva meseca i ponekad se uključivao u 

raspravu. Džaj nije odgovorio ni na jedno pitanje о njegovom po-

reklu. Najpreciznija informacija dolazi od ACH-ovog "Linea". Koli-

ko shvatam, "Line" je grupa ljudi iritiranih Džajevim stalnim sla-

njem priloga na razne nepovezane tematske forume (spemova-

nje). Kad su se ti ljudi oglasili, on ih je nazvao "ruljom spremnom 

na line". 

Pa, možda ćete uspeti tamo geie su mnogi omanuli - u traže-

nju odgovora na pitanje "ko je Džaj Maharaclž?" 

Puno sreće. 

Ken 

Ova poruka pokazuje kako jedan korisnik može proiz-

vesti zbrku i interesovanje i stvoriti specifične slike о Ijudi-

ma koje predstavlja. Upravo na ovaj način slike na interne-

ta počinju da se oblikuju i pojavljuju. Nepotrebno je reci 

da vremenoin korisnici SCI-ja shvataju da je pošiljalac ne-

pouzdan i često s kl on zloupotrebi. Medutim, ne ko sa stra-

10 Ovo je možda jedan od najsnažnijih vidova komunikacije 

preko interneta: identitet pošiljaoca može se uspešno sakriti od 

očiju javnosti. Često je nemoguće prepoznati rod, nacionalnu i 

etničku pripadnost ako pošiljalac izabere pseudonim koji ga do-

bro maskira. Dr Maharadž je bio prilično uspešan u tome. 
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ne ko ude na SCI i vidi Marahadžove poruke može da za-

pazi jednu speeifičnu sliku Indije. 

Na osnovu tih poruka moguée je tvrditi da se slika In-

dije koja se pojavljuje na internetu posredstvom različitih 

poruka i njihovog prosleđivanja rada iz pitanja koja su 

prevashodno negativna i stvaraju naročito tmurnu sliku 

podela i razlika koje se sada premeštaju u virtuelni svet 

medunarodne elektronske mreže. Nepotrebno je reći da 

se neki razgovori mogu Ignorisati kao trivijalno razglaba-

nje onih koji se uključuju u neproduktivne I uvredljive ra-

spre. Ipak se upravo kroz takav diskurs zajednica u dija-

spori ponovo osmišljava, kao što predstavlja i jedno spo-

ljašnje "lice". Ovi primeri jasno pokazuju, kao i odgovori ko-

ji s tain о stižu na višestruko prosleđene poruke, da je in-

dijsko "lice" koje se predočava prezreno od strane mnogih 

korisnika Mreže. Ipak, oni koji su zgroženi podel jenom 

slikom Indije nisu nužno oni koji nude alternativni glas je-

dinstvenosti ili trezvenosti. Jedini argument pojavio se u 

vidu daljih podjarujućih primedbi, kao što se videlo rnalo-

pre, tamo gde su članovi dru gib foruma bill jednako pri-

st ras ni p ri Ii ko m "vikanja" na Indijce i molbi njima da svoje 

problème zadrže za sebe, ne "zagađujući" druge tematske 

grupe. To je važna stvar stoga što može ozbiljno nauditi 

načinu na koji indijske zajednice na Zapadu žele da stvore 

kolektivno paméenje о sebi na internet prostom. 

Značaj slike 

Forumi poput SCI-ja javljaju se kao elektronske zajed-

nice u kojirna se mnogi tradicionalni vidovi zajednice vas-

postavljaju u teksiualnom formatu. Tako kad korisnik na-

piše na kom je koledžu studirao i pokuša da na internetu 

pronade starog znanca, pokreéu se osnovne komunalne 
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postavke opšteg bratstva. Staviše, kad takvom pošiljaocu 

stigne odgovor od člana fomrna, uspostavljaju se nove ve-

ze i mreže. Nacionalni tematski forumi postaju posebno 

važni u ovom p ogle du, jer se elektronska zajednica stvara na 

isti naéin na koji Andersonova zamišljena zajednica postaje 

nacija. "Zamišljanje" koje vezuje članove jedne elektronske 

grupe je zajedničko pamćenje istog pretpostavljenog mesta 

porekla odakle potiče većina korisnika. Osećanje zajednice 

zasnovano je na prvobitnoj postojbini odalde svi potiču, kao 

i naosećanju novog prostora u kome je pitanje pripadanja 

uvek problematično, Pošto je postojbina sada nedostup-

na, prostor interneta kooptira da pronađe isto društvo ko-

je je bilo dostupno na prvobitnom mestu stanovanja. 

Međutim, ako se poruke ograniče samo. na prostor SCI-

ja, nešto od ove nam ere se gubi. Elektronski sistem nudi pri-

liku da zabaci veliku "Mrežu", a to se čini putem višestru-

kog prosleđivanja poruka. Ipak, upravo ovaj mehanizam 

omogućava stvaranje jedne elektronske nacionalne slike 

koja je svugde lako dostupna. Iz toga sledi da neodgovor-

ne poruke i poruke poslate da izazovu napad ne samo da 

raspiruju debatu, nego dovode do stvaranja slike jedne 

nacije. Ovde je uočljiva metonimija izmedu organizacije 

prostora na. internem i načina na koji se etnička pripad-

nost prostorno organizuje. Činjenica da sad Indijci u dija-

spori zauzimaju novi prostor - u Ameriei. I zapadnoj Evro-

pi - zahteva stvaranje odredenog "lica". Ono je proizvod 

rnnoštva svakodnevnih delatnosti, od izvodenja religio-

znih obreda do njujorških parada na Dan nezavisnosti. Ka-

ko internet sve više postaje deo ovih običaja, način na koji 

pošiljaoci šalju poruke na opšta i zajednička mesta na in-

ternem odrediće koje "elektronsko lice" ta zajednica stva-

ra za njih i zemlju odakle su. 
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Reorganizacija prostora i rastakanje graniea jedan je od 

važnijih elemenata virtuelne zajednice koji proizvode te-

matski forumi. Sa sve vecom emigracijom i imigracijom 

Ijudi koji su nekad delili osećaj tradicionalne zajednice i 

prostorne pripadnosti u školi, na poslu, u varošima i gra-

dovima Indije, ponovno otkrivanje zajedništva na bešav-

nom I virtuelnom prostora interneta postaje važan aspekt. 

Doista, nedostatak "ljudskog dodira" za koji se tvrdilo da 

je jedna od loših strana elektronske zajednice vaspostavlja 

se na internetu za imigrante čija je prostorna orijentacija 

poremeéena. U stvari, za о vu virtuelnu zajednicu elektron-

ski prostor je jedino zajedničko mesto koje mogu zauzeti. 

Shodno tome, protok komunikacije na tematskom foru-

mu (kao i na ostalim nacionalnim forumima) često je 

mnogo veći nego na forumima koji deluju kao klubovi 

obožavalaca, kako sugeriše Snajder (1996). Ovde se tako 

nadoknaduje izgubljeni prostor nacije, zajednice ili ple-

mena koji se ponovo stvara i izmišlja na drugom internet 

prostom. Stoga je za imigrantske forume pitanje prostora 

od velike važnosti, a gubitak geografske blizine raison 

d'être mobilizacije u prostoru interneta. 

Jos jedna jedinstvena osobina izvlači se iz ovog lica ko-

je stvara elektronska zajednica poput SCI-ja. Ovde tekstovi 

i diskursi koji eine suštinu zajednice postaju predstave či-

tavog niza dubokih strukturnih protivrečja koja postaju 

osnovno obeležje zemlje čija se slika stvara. Slika zemlje 

se može shvatltl na dva načina. Jedan je javni imidž koji 

stvaraju organizovane s nage poput nacionalnih medija, 

medunarodne razmene vesti I ostalih medijatorskih foru-

ma u kojima se monolitna slika konstruise zbog naročitib 

političkih i ideološkib namera. S druge strane, postoje i 

nenaturalizovane slike koje negtiju Ijudi koji su najviše 

uključeni u posledice te slike. To su imigranti koji stalno 
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moraju da pregovaraju о svojoj egzistenciji zasnovanoj na 

zajedničkom sećanju na zemlju Iz koje potiču. Elektronski 

medi jum sada nudi priliku da se razviju rasprave koje о т о-

guéuju ото demokratski stvorenu i suštinski protivrečnu 

sliku koja je otvorena za raspravu I ponovno zamišljanje 

kako se nove rasprave pojavljuju na internem. Ovo posta-

je naročito tačno u slučaju Indije i SCI-ja, koji je stalno za-

okupljen protivrečnostima koje obeležavaju savremenu 

Indiju. Iz toga sledi da veliki opseg diskusija na temu 

vrednosti hinduizma, problema s Pakistancima i podrške 

ili kritike upućene novostvorenim hindu partijama u Indiji 

postaju manifestacija i konkretizacija temeljnih protivreč-

nosti između različitih socijalnih, kulturnih i političkih 

blokova koji čine Indiju u dobu posle sticanja nezavišno-

sti. Ova postkolonijalna naeionalna formacija je proizvod 

l judi koji čine elektronsku zajednicu, I s obzirom na širo-

ku paletu stavova i pogleda izloženih na internetu, slika 

Indije stvorena na. SCI-ju za njegove korisnike obiluje pro-

tivrečjima koja su utemeljena u svakodnevici ove južnoa-

zijske zemlje. Dok u ovom slučaju zajednica пета nikakve 

geografske veze sa nacionalnim prostorom, sav kulturni, 

verskl i politički teret koji nose članovi elektronske zajed-

nice postaje očit u diskusijama na interneta, koji о mogu-

ćava okmženje "bezbednije" za rasprave I raspre nego što 

su to neredima potresane ulice Bomba ja. Borba uobičaje-

na u Indiji sada postaje' borba za značenje na prostora in-

terneta, mada jezicima i stilovlma koji su često nabijeni 

predrasudama, nagoveštajima nasilja i ponekad prostač-

kim govorom. 

Napokon, na Internetu se ne pojavljuju neki naročito 

novi pravci mišljenja koji bi stvorili alternativu tradicional-

nim strukturnim protivrečnostima. Recimo, u vet: citiranoj 

prepisei Džaj Maharadž želi da se predlog za promenu ime-
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na grada Bombaja pošalje u London. Ovo je još jedna re-

gresija u kolonijalnu prošlost i stalne borbe za identitet u 

postkolonijalnom dobu. Na ovaj način, i kroz slične raz-

mene mišljenja, SCI postaje mesto za ponovno stvaranje 

konveneionalnib borbi, tema i protivrečnosti koje su isuvi-

še dugo bile sastavni deo Indije. Sve druge posredovane 

slike Indije takode su reprodukovale sukobe izmedu In-

dusa i m usl im ana, viših i nižih kasti, te Ijudi različitih jezi-

ka kao primarna obeležja zemlje, a internet prostor u veli-

koj meri prosleduje istu sliku. Ovo ponovo potvrduje či-

njenicu da su korisnici interneta doista proizvodi Ideolo-

škog sistema u kom su bili prinudeni da pribvate izvesne 

aspekte Indije kao temeljne I "prirodne", a da nemaju ide-

ološku opciju preispitivanja tih postavki ili sporenja sa nji-

ma. Shodno tome, korisnik koji je jednom pomenuo ri-

skantnost Republike Indije kao unlje različitih država bio 

je brzo ućutkan pošto je taj stay smatran suviše "neprirod-

nim" i potencijalno izdajničldm. 

Ova tendencija rasparčavanja smanjena je samo zabva-

ljujući nesigurnosti imigrantskog identiteta, utoliko što 

najviše članova zajednice ima potrebu da utvrduje svoj 

identitet u dru St vu u • kom se osećaju marginalizovani. 

Ovaj paradoksaIni fenomen očit je u porukama koje teže 

da okupe zajednicu око pojma nacionalnog ponosa i 

osporavanja zapadnjačkog uvreženog viđenja Indije. 

Shodno tome, kad korisnici dovode u pitanje udarne tek-

stove I delatnosti medijske industrije, ne samo da se javlja 

jedna slika njihove postojbine, nego se njihov imigrantskl 

identitet ispoljava i postaje predmet diskusije. Ove disku-

sije neretko služe kao iepak koji zajednicu dr/.i na okupu 

u elektronskom prostom dok članovi nastavljaju da ras-

pravljaju о pitanjima koja ih dele na osnovu njihovih razli-

ćitih predstava о Indiji. 
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Zaključak 

Deluju dve siie ko je uključuju dinamiku načina na koji 

se nacija može osmisliti na prosîom interneta. S jedne 

strane, postoje centralizatorske tendencije na osnovu ko-

jih članovi virtuelne zajednice koriste elektronski prostor 

zarad razvijanja jedne vrste bratstva na temelju postojbine 

i svojih identiteta u Novom svetu. Pošto je internet pode-

Ijen kako već jeste, svaka zajednica može se osećati pove-

zanom samom činjenicom da se razlikuje od drugih elek-

tronski h grupa. Tako i članovi SCI-ja mogu osećati zajed-

ništvo preko saznanja da svi imaju istu postojbinu, Indiju, 

i otud njihova legitimnost i pravo na SCI. Zajedno sa torn 

legitimnošću ide osećanje različitosti od drugih grupa kao 

što su soc.culture.Pakistan ili druge nacionalne diskusio-

ne grupe na internetu. Iako je višestruko prosleđivanje 

poruka uobičajeno, ono se smatra neprikladnim, a činje-

nica da оно izaziva bes i ljutite reakcije dodatno naglašava 

ćinjenicu da članovi grupe odista osećaju jednu centrali-

zujuću I "lokalnu" snagu u којој se upadi prosleđenih po-

ruka prihvataju, ali nisu omiljeni. 

S druge strane, postoji jaka sila rascepa koja stalno is-

probava lepak koji zajednicu drži na okupu - njenu po-

stojbinu. Te centrifugalne sile stvorene od strane različitih 

diskursa koji stvaraju sliku Indije uvek iznose na videlo 

razlike između članova zajednice, i često mogu dovesti do 

raspada zajednice. Ovo je najočiglednije u načinu na koji 

se prostor secka na manje delove kako zasebna "plemena" 

traze mesto za sebe i za svoj forum. Otud stvaranje grupa 

koje imaju dodatna obeležja kao indo amerićki. indo-ben-

galski, i tako dalje. Medutim, takvo segmentiranje ne pot-

kopava fundamentalne sile centralizacije, jer veoma često 

korisnici podgrupa poklanjaju pažnju i svom "roditelj-
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skom" forumu (txiacia, tehnički gledano, grupe nisu hije-

rarhijski organizovane). Ova pažnja je primetna u čitanju 

članaka na SCI-ju i slanju članaka na SCI, kao I na podgru-

pe kojima se osećaju bližim. Konačno, ono što postižu s Ile 

centralizacije i segmentiranja jeste stvaranje većeg skupa 

debata i diskusija koje ne samo da pomažu stvaranju slike 

Indije, nego preispituju i promišljaju segmentiranje indij-

skih mrežnih foruma koje se nastavlja. 

Takav je dijalog moguć zaîo što prostor ne može zapo-

sesti nijedna tačka gledišta pojedinačno. Snaga i jedinstve-

nost di nam ike elektronske zajednice leži upravo u odsu-

stvu restrikcija i kontrole glasova. Ovo je doista forum gde 

svako ko može da dopre do ovog prostora može da pro-

govori u njemu. Svako u ovom prostom ima "glas". To Ima 

dalekosežne posledice, naročito na način na koji se pro-

stor može iskoristiti da stvori nacionalne slike. U drugim 

vrstama tradicionalnih javnih prostora, kao onima koje 

stvara radio ili film, pitanje davanja moci postaje mnogo 

difuznije nego u slucaju interneta. Argumenti hegemonije 

i postojanje dominantne ideologije koja služi potrebama 

vodećeg socijalnog Ыока postaju naročito produktivni u 

osmišljavanju načina na koje se stvaraju posredovane slike 

jedne nacije, jer često sklonosti medijskih tekstova ka cen-

tralizaciji ignorišu tendencije segmentiranja publike koja 

se sve vise širi. Red mo, tvrdi se da je televizija odigrala 

središnju i centripetalnu ulogu u preporodu hindu funda-

mentalizma u Indiji (Mitra, 1993), ali postaje mnogo teže 

izneti isti argument u slučaju interneta, jer je mnogo teže 

locirati dominantu u virtuelnom prostora. 

Prostor interneta je doista kakofonija glasova od koji h 

se svaki oseća ovlašćenim da govori, a tradicionalna defi-

nicija dominacije postaje bezmalo nepiimenljiva na ovu 

zajednicu. Gramšijeva fundamentalna postavka da se he-
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gemoriija stvara pristankom rnasa često je srž argumenata 

о medijskoj dominaciji (videti obimnu literaturu о medij-

skira i kritičkim, odnosno kul tumim, studijama). Među-

tim, ako se koristi isti pojam hegemonije, postaje jasno da 

pitanje dobijanja pristanka gubi na važnosti u elektron-

skom prostoru, jer tradicionalni centri nestaju sa interne-

ta. Ovde se svaka moć, nasilna ili nenasilna, manifestuje u 

tekstu koji stvaraju korisnici11. Ovo je prostor gde se moć 

manifestuje diskurzivnim kapitalem a, s. obzirom na ra-

znolikosti ideoloških pozicija koje se oglašavaju u elek-

tronskom prostoru, nema jedne dominant ne ideologije 

koja se može definisati. 

I ovo je isto primarna snaga interneta, jer omogućava 

forum gde nema ideološkog zatvaranja kakvo ide uz veći-

nu sila centralizacije. Kao što je dokazano u slučaju deba-

te о imenu Bombaja ili sudbine muslimana u Indiji, deba-

ta se nikad ne završava jer nijedan argument ne izgleda 

uverljiv i dovoljno ubedljiv da izmami odobravanje svih 

članova Mreže. A ova mnogostrukost glasova moguéa je 

samo zbog nat ina na koji se organizuje internet prostor, s 

malo provera i uravnotežavanja, i bez vidljive "kontrole" 

korišćenja prostora.12 Dok u nekom pogledu ovo može 

11 Мое se pokazuje u procesu "flejminga" u kom loši glasovi "sa-

gore" ili budu savladani i utišani. Ipak, to funkcioniše samo zato što 

neposlušni glasovi pristanu na ćutanje, a ne iz drugih razloga (vi-

deti, recimo, /.igela i dr, 1986) 
12 Jedina kontrola su administrator! sistema i moderatori koji 

mogu da pregledaju poruke pre nego što odu na Mrežu. Međutim, 

fomiiii kao SCI su često bez moderatora, i tako se isključuje i naj-

manja kontrola. Samo kad razmena mišljenja može daugrozi "neti-

keciju" jezika i ophođenja, na to se može skrenuti pažnja admini-

stratom kompjutera pošiljaoca, što vodi nekim posledicama po 

korisnika. 
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imati negativan ishod, u slučaju stvaranja slike jedne naci-

je ova "sloboda" sigurno dozvoljava da se nastavi neop-

hodna debata. Nikakve se velike naracije о Indiji ne rađaju 

na internem. 2a razliku od radija, niko ne "kontroliše" 

prostor, i slike nacije koje evoluiraju stalno se preobraža-

vaju. Pojam trajnosti slike poništava trajna rasprava о pro-

stom, i nacionalmost i nacionalizarn se stalno dovode u pi-

tanje i cliskurzivno produkuju. Štaviše, u najvećem broju 

primera javne rasprave javlja se potreba za završetkom, 

jer, kao u filmovima, na televiziji I u ostalim oblicima ma-

sovnih medija, uvek postoji tačka gledišta kojoj se daje 

prednost i koja je "prirodnija". Pošto takvi mediji stvaraju 

grape sa specifičnirn interesima, mora se obaviti ideološki 

rad, a sklonost hegemoniji stvara jedan zavrsetak koji je iz-

nad ostalih. Kao što je pokazao moj rad о indijskoj televi-

ziji (Mitra, 1993), indijski sistem državne televizije nego-

vao je naročit hindu "imidž" koji je pokušao da odslika 

mnoštvom tekstova. Na sličan način se može prepoznati 

specifičan kolonijalno/orijentalni/neokolonijalni imidž 

stvoren u zapadnjačkoj literaturi i filmovima (vidi Mitra, 

1996; Said, 1993). Medutim, postoje organizovani izvori 

po prirodi vrlo različiti od rasprava na internetu, gde pri-

roda teksta ne iziskuje završetak. Narativna analiza Irnji-

ževnosti, filma i televizije pretpostavlja pojam narativnog 

završetka, koji je vezan za ideološki i njime nagovešten, ali 

trajni heteroglosni diskurs interneta niti zahteva niti stvara 

takav završetak, jer je taj diskurs procès koji teče. 

Moj pristup internetu naglašava tekstualnost sistema 

pomka koje se razmenjuju. One su tekstovi koje stvaraju 

korisnici koji u njima neprestano naglašavaju svoje ideolo-

gije i poglede na svet. Ovo zahteva teorijsko utemeljenje 

koje jezički procès vidi kao suprotnost singularnosti i mo-

nolitnosti. Bahtin i Vološinov stvaraju takav način razmi-
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šljanja i idu još dalje - ukazuju da je jezik očito ideološki. 

Stoga način prikazivanja nacije i identiteta koje ovi teksto-

vi stvaraju iziskuje ispitivanje, i to ispitivanje njihovih ide-

oloških implikacija. Dok je ova analiza когак u torn prav-

cu, još uvek treba dobro istražiti ove tekstove da bi se sti-

gio do uverljivih slika nacija koje iz tih tekstova proizlaze. 

Fuko tvrdi isto kad kaže da se "društveno" stvara u 

mreži diskursa i diskurzivnih praksi, a internet poruke po-

staju primer fenomena kad heteroglosijski jezik stalno 

stvara internet verziju dmštvenog. Međutim, Fuko postaje 

problematičan u pogledu interneta, jer je tes ko uspostavi-

ti veze između moći i diskursa koje bi on želeo da uspo-

stavi. Kao što ova analiza otkriva, sâma priroda interneta 

isključuje svaku raspravu о moći, jer nema specifične re-

presivne moći koja postavlja granice, niti produktivne mo-

ći koja stvara nekakvu veliku naraciju ili poželjan diskurs. 

Jedini oblik kontrole nalazi se u granicama koje stvara dis-

kurs i članovima koji stvaraju diskurs. Prema Fukoovom 

mišljenju, oni se mogu smatrati jedinim vidom kontrole 

diskursa. Evo njegovih red: 

Oyog pu ta, Subjekt koji govori se materijalizuje: niko neće ući u 

poredak diskursa ako ne ispunjava određene zahteve, ili ako nije 

još napočetku sposoban zato. Preeiznije, nisu sve oblasti diskursa 

jednako otvorene i propustljive; neke od njih su sasvim zabranje-

ne (one se razlikuju i stvaraju razliku), dok se druge cine bezrna-

lo otvorene svim vetrovima i na raspoiaganju svakom subjektu 

koji govori, bez prethodnih ograničenja (Fuko, 1989, str. 221). 

Ovo u velikoj meri predstavlja situaciju na internetu, 

gde se snage uključivanja neprestano bore sa snagama ko-

je virtuelni diskurzivni prostor otvaraju "svakom subjektu 

koji govori^bez prethodnih ograničenja", izuzev u obliku 
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Zbog nedostatka ograničenja i naročito "fluidne" priro-

de sistema javljaju se dva dodama problema. Najpre, slika 

nacije koja se stvara odista je prolazna I efemema. Verni 

svoj em postmodernom obliku, diskursi se stalno vraćaju 

unazad i ne pojavljuje se centar koji je stalan i trajan, Dok 

je trajnost jedne slike pitanje о kom se zdušno rasp ravi ja 

u postmodernoj паи ci, internet postavlja novo stanje jer 

svaka poruka menja sliku и nekoj meri, i ova promena je 

trajan procès, jer slanje poruka ni kad ne prestaje. Čak I 

dok pišem ovaj tekst, i dok se on ne procita, slika Indije 

na internetu će se unekoliko promeniti. Medutim, nagla-

sak je na torn "unekoliko", jer, bas kao što se političke i 

kulturne promene ne odigravaju brzo, tako se ni opšta slika 

na internetu ne menja jako brzo. Ono što se munjevito me-

nja jeste priroda diskursa na kom se slika zasniva. Novi i sve-

ži glasovi pojavljuju se mnogo lakše i brže nego и bilo kom 

drugom vidu posredovanja komunikacije. I ovo od va ja si-

stem od dru gib vidova komunikacije. Ova jedinstvenost, 

dakako, ima veze sa ovlašćenjima koja internet daje, i ko-

risnik rnožda može da oseća kako je njegov jedinstveni (ali 

ne i jedini) prilog značajan deo slike koja se preobražava. 

Drugo pitanje vezano za procès preobražaja jeste pro-

blematizacija istraživanja internet tekstova. Kad, kao и 

ovom slučaju, njima pristupamo s tačke gledišta teme i sa-

držaja, и drugim vidovirna medijskog istraživanja običaj je 

da se jasno odredi "kraj" teksta (sem и slučajevima sapun-

skih opera, ovo je uglavnom tačno za televizijske serije i 

uvek и slučaju filma). Kraj je uporište analize. Zatim, čita-

nje kraja daje и vid и ideološke, kulturne i političke po-

stavke sadržane и određenoj naraciji. Štavlše, kraj teksta i 

samoj analizi daje izvestan stepen finalizovanosti. S hod no 

tome, nezavisno od činjenice kako se tekst analizira, осе-

ки je se da će svaka analiza obezbediti jediostven pogled 
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na tekst, dok će tekst ostati isti i nepromenjen. U slučaju 

tekstova sa interneta, ova temeljna postavka jednostavno 

ne važi. U najboijem slučaju, može se odrediti vremenski 

period i dobiti trenutni snimak slike ko ja se stvara i pro-

sleđuje dalje. Ovaj zaključak nije ograničavajući ni iscrpan 

jer se "priroda zveri zvane internet", koja se neprestano 

preobražava I raste, i dalje menja, doslovee iz minuta u 

mi nu t. podrivajuéi svaku pretenziju na autentičnost koju 

istraživač može imati u pogledu svog čitanja mrežnog dis-

kursa. Istraživači moraju da budu svesni ovoga, te da budu 

obazrivi i pripravni da prihvate činjenieu da je slika zaista 

prolazna i osuđena na promenu zbog proticanja vremena 

i dolaska novih članova u zajednicu. Shodno tome, u 

ovom prostora svaki tekstualni iskaz je otvoren za izazov i 

preispitivanje, te, u suštini, nema dominantne, nepobitne 

slike jedne nacije jer sama priroda interneta ne dopušta 

trajnost slike. 



I V 

STRUKTURNE R E L A C I J E , 

E L E K T R O N S K I M E M J l 1 D R U Š T V E N A 

Р Е О М Е В Д о ) A V N A E L E K T R O N S K A 

MREŽA I BESFXJCNICI 

Džozef Š mi с 

Zivim na ulicama Santa Monike već godinu da-
na (...) Da vam pravo kažern, PEN je и mom životu 
trenutno neophodan, ne znarn šta bib bez njega (...) 
održava mi mozak и budnorn stanju (...) kotnunici-
ranje sa tako mnogo pameinih ljudi, od gradskog 
advokata Boba Majersa pa do profesorke psihologije 
Misel Vitig, donosi pravo prosvetljenje. 

Dejvid Morgan, 1989, tadašnji beskućnik, u pismu 

autora 

Pismo De j vida Morgana upuéeno meni pisano je na 

javnoj elektronskoj mreži (Public Electronic Network, u 

daljern tekstu PEN) nekih sedam meseei nakon što je u fe-

bruaru 1989- ova rnreža formirana. Kao prvi interaktivni 

eiektronsM sistem komunikacije u SAD sponzorisan od 

strane gradskih vlasti, PEN je osmišljen isldjučivo zato da 

bi proširio novi medij na sve stanovnike, uključujući bes-

kućnike poput gospodina Morgana. 

PEN se sastojao od kompjutera-domaćina, poitova koji 

su povezivali korisnike putem telefonskih veza i modema, 

i kompjuterskog softvera koji je omogućavao korisnicima 
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tri tipa usluga, Najpre, na PEN-u se prikazivao elektronski 

bilten koji je slao grad. Ovaj "read only" tekst sadržavao je 

informacije о vladinim i socijalnim službama primerene po-

trebama stanovnika, i mogao se pretraživati po prineipu 

ključnih reči. Drugo, korisnici su mogli da šalju elektro'nsku 

poštu žiteljima grada i gradskim vlastima. Treće, korisnici 

PEN-a su se mogli pridružiti elektronskim konferencijama u 

kojima su učestvovali ostali korisnici ove mreže. Te PEN 

konferencije obrađivale su široki raspon tema koje su uklju-

čivale uže terne po redan e kao potkonferencije ili "stavke". 

Dok se ovaj moj esej usredsreduje na konferenciju bes-

kućnika i na njoj uočljive napore da se Santa Monika pre-

obrazi, PEN-ove konferencije о planiranju (korišćenju ze-

mljišta), obrazovanju i politic! takode su predstavile PEN-

ove tekstove koji su se zalagali za sistemske promené u 

društvenim i ekonomskim strukturama Santa Monike. 

Kad je nastao, PEN sistem u Santa Moniki imao je šest 

glavnih ciljeva: 

- da obezbedi elektronski pristup javnim informaeijama; 

- da pomogne delatnost gradskih službi; 

- da poboljša komunikaciju među žiteljima grada; 

- da u Santa Moniki ojača osećaj za zajednicu pu te m 

elektronskog konferisanja njenih stanovnika; 

- da proširi znanje о novim komunikacionim tehnolo-

gijama i pristup njima; 

- da olakša ravnopravnu raspodelu komunikacijskih 

resursa u siromašnim slojevima. 

Ova analiza temelji se na mom iskustvu učesnika i po-

smatrača u procesu stvaranja sistema PEN i njegovog delo-

vanja. Počev od 1986. aktivno sam učestvovao u stvaranju 

i širenju PEN-a I konsultovao se sa njegovim upravnikom 
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u prvim godinama njegovog postojanja. U proteldih deset 

godina sam, pored toga što s am bio test korisnik PEN-a, 

pomagao u osmišljavanju i provodenju tri empirijska istra-

živanja о potencijalnom i stvamom korišćenju PEN-a od 

strane žitelja Santa Monike. Treći izvor podataka je ко rife -

reneija beskućnika, tekstualni materijal grape autora koji je 

premašivao dvadeset hiljada priloga. Tekstovi citirani sa 

ove konferencije potiču od slučajnog uzorka od preko tri hi-

Ijade priloga koje s am preuzeo u velikim celinama iz pre-

ko sedam hiljada priloga koje sam iščitao dok sam bio ulo-

govan na PEN-u. Ovaj esej predstavlja tipove diskursa na 

PEN-u, razgovora koji su se kretali od razmene informacl-

ja, planiranja projekata i koordinacije, preko ličnih i poli-

tick! h rasprava, pa sve do ideoloških raspri i razmenjivanja 

teških reel. Kako je vreme proiaziio. tekstovi na PEN-u su 

bivali sve manje učtivi. Sve veća neuljudnost na konteren-

ciji za beskuénike odraz je sličnih promena na velikom de-

lu PEN-a, premda su пеке konferencije, mahom one ma-

lobrojne koje su im ale moderato» , i dalje bile pristojne. 

Struktura društva i društvcna promena 

Kad se uvodl nova tehnologija komunikacije, trebalo bi 

da pomno ispitamo njen učinak na postojeće draštvene 

strukture i procese. Šta će se verovatno Izmeniti? Kako se 

promena odražava na različite nepristrasne posmatrače sa 

strane? Da blh se pozabavio ovim pitanjima, usredsredu-

jem se na problem beskućništva, jer se na njemu odslika-

vaju temeljni odnosi m с x i . konflikti i strukturna promena 

u Santa Moniki i ostalim savremenim zajednicama. Mo ja 

analiza zasniva se na perspektivi simboličkog učesnika u 

Interakciji, perspektivi na koju utiče čikaška sociološka 

škola, ona koja je svesna da simboiičko okružje koje jedni 
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za clruge stvaramo tokom saobraćanja temeijno oblikuje 

naše "persone", verovanja I delanje koje iz njih proizlazi. 

О vi obrasci interakcije postali su važni u meri u kojoj naše 

simboličko okružje zavisi od ljudi s kojima saobraćamo. 

Pre nego što razmotrim poslediee sis tenia PEN u Santa 

Moniki, želim da preispitam "zajednicu" kao apstrakciju. 

Tu čikaška sociološka škola i teorija Džorđža Zimela nude 

korisne uvide. 

Zimel je udario važan temelj člkaškoj sociološkoj školi i 

on podupire veliki deo američke savremene sociologije i 

društvene psihologije (Rodžers, 1994; Skot, 1992). UMrež i 

grupnepovezanosti (Zimel, 1922/1955) tvrdio je da obrasci 

grupne interakcije oblikuju interese i "persone" jednog po-

jedinca. Kad, kao u tradicionalnim društvima, individualci 

formiraju grupe koje su obično poređane koncentrično, te 

grupe "stvaraju" skupine gotovo istovrsnih pojedinaca. Slič-

ni pojedinci se okupljaju u stabilne grupe koje imaju isto za-

nimanje, veroispovest i klasnu pripadnost. Tako je u tradici-

onalnim dmštvenim porecirna, koje Zimel koristi kao jedan 

idealan tip, narodna izreka "svaka ptica svome jatu leti" če-

sto bila istinita. Tradicionalna društva, sastavljena od osnov-

nih jedinica kakva su imanje, esnaf ili selo, imala su hijerar-

hljske društvene strukture koje su pojedince snažnije vezi-

valezasebe i imale veliku vlast nad njima ( Köln i an, 1974). 

Nasuprot tome, kad se grupe na mnogo načina ukrštaju i 

prožimaju, što je uobičajenije u modernim društvima, is-

hod su heterogenije skupine pojedinaca. Dok kl as ne i pro-

fesionalne razlike još uvek postoje, obrasci interpersonal-

ne interakcije sve češće premošćuju te jazove. Skot (1992) 

primeéuje "da se stvara bezmerna raznolikost dmštvenih 

prostora, i ne postoje dva pojedinca koji bi bill videni da de-

le mesto u društvu ili društveni identitet" (str. 152). Skot 

ukazuje da ovo uvećano prožimanje grupa olakšava pojavlji-


